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Ein
blithendes
Rapsfeld

Verwandtschaft von Samenpflanzen

Auf einem Rapsfeld stehen viele Rapspflanzen, die alle den gleichen Bliitenbau

zeigen. Die Bliitenteile sind kreuzweise angeordnet. Ihre Friichte sind Schoten.

Bei genauer Beobachtung der kleinen Bliiten erkennen wir an den kreuzweise ste-

henden 4 Kelchblattern und 4 Kronbléttern, an den sich gegeniiberstehenden 2

kurzen Staubbléttern und den 4 langen Staubblattern sofort, daB die Pflanzen zu -
den Kreuzbliitengewachsen gehoren.,

AuBer dem Raps gehéren zum Beispiel auch Blaukissen, Gansekresse und Acker-

Hellerkraut zu den Kreuzbliitengewachsen. Sie haben alle den gleichen Bliitenbau

wie die Rapsbliite. Sie sind miteinander verwandt. (0JO)

Bau und Anordnung der Bliten (von links: Einzelbliite, Bliitendolde, Bliitenkorb)

@ Woran erkennst du, ob eine Pflanze cin Kreuzbliitengewiichs ist?
@ Nenne Pflanzen, die zu den Kreuzbliitengewiichsen gehéren! Begriinde die Zuord-
nung! '




‘Andere Pflanzen, zum Beispiel die Tulpe, der Dill und die Wiesenmargerite, ha-
ben ganz anders gebaute Bliiten. Sie gehdren nicht zu den Kreuzbliitengewach-
sen.

Die verschiedenen Pflanzenarten lassen sich am Bau und an der Anordnung ihrer
Bliiten und an ihren Friichten unterscheiden. Durch genaues Beobachten einer -
Pflanze kann man diese Merkmale erkennen und feststellen, ob die Pflanzen mit-
einander verwandt sind.

Wie wir den Namen unbekannter Pflanzen finden

Bei Spaziergangen oder auf Wanderungen sehen wir viele Pflanzen, deren Namen
wir nicht kennen. Sie fallen uns auf durch ihre Farbe, die GroBe und die Schon-
heit ihrer Bliiten oder durch ihren Duft. Gern wiiBten wir, wie sie heiBen.

Auf der Erde wurden bis jetzt etwa 226000 verschiedene Pflanzenarten entdeckt
und beschrieben. Es ist unmoglich ‘fir einen Menschen, alle Pflanzen zu ken-
nen.

Von Naturforschern wurde schon vor vielen Jahren eine Méglichkeit gefunden,
wie man den Namen unbekannter Pflanzen ermitteln kann. Sie entwickelten Be-
stimmungsschliissel, mit deren Hilfe Pflanzen bestimmt werden konnen.

Die Bestimmungsschliissel sind in der Regel so aufgebaut, daB zwei unterschiedli-
che Ausbildungsformen eines Merkmals, beispielsweise der Bliitenfarbe oder der
Fruchtform, einander gegeniibergestellt werden. Eine solche Gegeniiberstellung
kann zum Beispiel sein

1 Bliite weiB, oder

1*  Blite gelb.

Zum Bestimmen aber reicht ein Merkmal nicht aus, denn es gibt viele ganz unter-
schiedliche Bliiten, die gelb oder weiB sind. Deshalb wird mindestens noch ein
zweites Merkmal hinzugenommen.

1 Bliite weiB, Friichte nicht ldnger als breit, oder

1*  Bliite gelb, Friichte viel langer als breit.

Wenn wir eine unbekannte Pflanze bestimmen wotlen, miissen wir moglichst ein
voll erbliihtes, unbeschéadigtes frisches Exemplar sehr genau ansehen. Wir lesen
im Bestimmungsschliissel zuerst das erste Merkmal, zum Beispiel ,Bliite weiB"
oder ,Bliite gelb®. Wir vergleichen mit der Pflanze in unserer Hand und entschei-
den uns fiir die entsprechende Farbe. Dann lesen wir das nachste Merkmal, also
LFriichte nicht langer als breit* oder ,Friichte viel langer als breit”, vergleichen
mit der Pflanze und entscheiden uns fiir das beobachtete Merkmal. Am Ende je-
der Zeile mit den Merkmalen steht meist eine andere Ziffer, sie nennt die Zeile
mit Merkmalsangaben, bei der wir je nach unserer Entscheidung weiterlesen, ver-
gleichen und uns entscheiden miissen (-~ Bestimmungsschliissel Seite 9). @]

@ Warum sind Raps, Acker-Hellerkraut und Hederich miteinander verwandt?

@ Bestimme mit Hilfe des Bestimmungsschliissels (- Seite 9) die Pflanzen, die der
Lehrer dir gibt! Kontrolliere nach dem Bestimmen anhand der Abbildungen dein
Ergebnis!



%)
Wir beginnen jetzt das Bestimmen mit einer Pflanze, die wir bereits kennen, dem
Hederich. Die Bliitenfarbe dieser Pflanze ist gelb, ihre Friichte viel linger als
breit. Am Ende der entsprechenden Zeile steht die Nummer 3. Bei 3 und 3* lesen
wir weiter. Wir miissen uns zwischen den Merkmalen 3 ,Friichte vom Stengel ab-
stehend” ‘oder 3* ,Friichte dem Stengel dicht anliegend” und ,Kronblatter bis
6 mm lang” oder ,Bliiten klein, Kronblitter 2 mm bis 3 mm lang" entscheiden.
Zutreffend fiir Hederich sind die Merkmale unter 3. Wir werden auf 4 verwiesen.
Bei dem Vergleich der Merkmale unter 4 und 4* erkennen wir, daB Hederich die
unter 4 genannten Merkmale besitzt.
Hinter den unter 4 genannten Merkmalen steht statt einer wegweisenden Zahl
der Name der Pflanze. Fiir die Pflanze Hederich trafen die unter den Nummern
1* 3 und 4 stehenden Merkmale zu. Wir konnen nun den Hederich beschreiben.

Wir bestimmen Kreuzbliitengewachse

Haben wir erkannt, daB die von uns gefundene Pflanze ein Kreuzbliitengewachs
ist, kénnen wir versuchen, ihren Namen zu bestimmen. Wir lesen im folgenden
Schliissel und priifen, ob die genannten Merkmale bei der Pflanze vorkommen.

1 Bliiten weiB, Friichte nicht langer als breit (Schotchen) ............... 2
1*  Bliiten gelb, Friichte viel langer als breit (Schoten) .................. 3
2 Stengel und Blatter mit Haaren, Bliiten klein, Friichte dreieckig bis herz-
férmig, etwa 5 mm groB. Felder, Wegrander. Hirtentaschel
2*  Stengel und Blatter ohne Haare, Bliiten klein, Friichte rund, manchmal
etwa pfenniggroB. Felder. Acker-Hellerkraut
3 Friichte vom Stengel abstehend. Kronblétter bis 6 mmlang ........... 4
3*  Friichte dem Stengel dicht anliegend. Bliiten klein. Kronbléatter bis 3 mm
lang. Wegréander, Ufer, Felder. Wege-Rauke

4 Kelchblatter aufrecht stehend, den Kronblattern anliegend, griin, Scho-
ten zwischen den einzelnen Samen perlschnurartig eingeschniirt. Felder.

Hederich
4*  Kelchblatter waagerecht, von den Kronblattern abstehend, gelblich-
griin. Schote nicht eingeschniirt. Felder. Acker-Senf

Acker-Hellerkraut Friichte vom Acker-Hellerkraut



Hirtentaschel Friichte vom Hirtentéschel

Acker-Senf Friichte vom Acker-Senf
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Korbbliitengewichse

Im Sommer finden wir auf einer Wiese eine Fiille bliihender Pflanzen, deren Blii-
ten ganz unterschiedliche Farben und Formen aufweisen. Sie regen uns an, langer
zu verweilen und die Bliitenpracht zu bewundern. Oft entsteht der Wunsch, sich
am Rand der Wiese einen bunten BlumenstrauB zu pfliicken und ihn mit in die
Wohnung zu nehmen oder damit den Klassenraum zu schmiicken.

Besonders auffillig sind die dottergelben Kuhblumen, die gelbweiB leuchtende
Wucherblume, die wohlriechende Echte Kamille oder di¢ blaue Kornblume.
Sehen wir uns die Bliiten dieser Pflanzen genauer an, stellen wir fest, da am obe-
ren Ende des Sprosses viele kleine Bliiten dicht nebeneinanderstehen. Dadurch
‘entsteht der Eindruck, daB sie nur eine Bliite haben. Die dichtstehenden Einzelblii-
ten bilden einen Bliitenstand, den Bliitenkorb. Alle Pflanzen mit einem solchen
Bliitenkorb sind Korbbliitengewdéchse.

11




Verschiedene Korbbliitengewéchse

Echte Kamille. Echte Kamille ist auf
Getreidefeldern und an Wegrandern zu
finden. Sie wird auch auf Feldern ange-
baut. Die 15 cm bis 40 cm hohe Arznei-
pflanze erkennt man an ihrem aromati-
schen Duft und daran, daB der Boden
ihres Bliitenkorbes hohl ist. Von Mai
bis August kénnen die Bliitenkarbe ge-
sammelt werden. Aus ihnen kann Ka-
millentee hergestellt werden.

Acker-Kratzdistel. Die 0,60 m bis
1,20 m hohe Pflanze bildet eine groBe
Anzahl von Friichten aus. Diese haben
einen Haarschopf und werden weit ver-
breitet. Dadurch kann die Acker-Kratz-
distel zu einem lastigen Unkraut wer-
den, das. durch seine tiefreichenden
Wurzeln schwer zu bekampfen ist.

Garten-Aster. Seit etwa 250 Jahren
zéhlt die 20 cm bis 30 cm hohe Garten-
Aster auf Grund. ihrer Farbenpracht
und langen Haltbarkeit zu den belieb-
testen Zierpflanzen. Es gibt rote, blaue
und weiBe Sorten. Sie hat eine relativ
lange Bliitezeit. Sie bliiht von Juli bis
Oktober. lhre Friichte haben einen
Haarschopf.

Zu den Korbbliitengewéchsen gehéren ungefdhr 19000 Arten. Korbbliitenge-
wichse kommen in fast allen Gebieten der Erde vor. Sie wachsen auf nahrstoffar-
men und auf néhrstoffreichen Béden. Korbbliitengewéchse findet man sogar in
Wiisten, Steppen und Hochgebirgen. Einige wiistenbewohnende Korbbliitenge-
wichse kénnen in der Wurzel, in den Blattern oder in der SproBachse Wasser
speichern. Die meisten Korbbliitengewéchse sind krautige Pflanzen. Auf dem Ge-
biet der DDR kommen etwa 300 Arten Korbbliitengewachse wildwachsend oder
als Kulturpflanzen vor. Alle diese Pflanzen sind leicht an ihrem Bliitenkorb zu er-
kennen.

Vergleicht man mehrere Bliitenkorbe von verschiedenen Korbbliitengewéchsen,
so fallt auf, daB ihre Einzelbliiten sich in Anzahl, GroBe und Form unterschei-
den.
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P Bei allen Korbbliitengewdchsen ist als Bliitenstand ein Bliitenkorb ausgebil-
det.

M Bei der Kuhblume besteht der Bliitenkorb aus etwa 100 bis 200 Einzelbliiten,
beim Huflattich sind es etwa 200 Einzelbliiten. O

Auch bei den Kreuzbliitengewachsen haben wir beobachtet, daB ihre Bliiten in ei-
ner ganz bestimmten Weise in Bliitenstanden angeordnet sind. Beispielsweise ste-
hen beim Raps und beim Hederich die Bliiten in Trauben. Bei anderen Pflanzen-
gruppen steht jede Bliite fiir sich allein an der SproBachse, so ist das
beispielsweise bei der Wildrose oder bei der Tulpe.

Wildrose Zinnie Raps

Bliitenstand der Korbbliitengewéachse

Am Blitenkorb der Sonnenblume kénnen wir am duBeren Rand groBe, gelbe,
zungenformige Einzelbliiten erkennen. Sie werden wegen ihrer Form als Zungen-
bliiten bezeichnet. Durch ihre auffillige Farbe locken sie Insekten an. In den Zun-
genbliiten der Sonnenblume entstehen keine Friichte.

Das Innere des Bliitenkorbes besteht aus zahlreichen kleinen, unscheinbaren, réh-
renférmigen Einzelbliiten. Sie sind Rohrenbliiten.

In den Rohrenbliiten entwickeln sich nach der Bestiubung durch Insekten und
nach der Befruchtung die Friichte mit den Samen. [OXOXO)

@ Schneide den Bliitenkorb einer bliihenden Sonnenblume lings durch! Skizziere den
Bliitenkorb!

@ Nimm aus dem Bliitenkorb der Sonnenblume Einzelbliiten vom Rand des Korbes!
Beobachte sie mit der Lupe!
Beschreibe diese Einzelbliiten!

(® Beschreibe den Bliitenstand der Echten Kamille! Zerlege einen Teil des Bliitenkor-
bes! Beobachte die Einzelbliiten mit der Lupe! Welche Bliitenformen hat die Echte
Kamille?

13




Kuhblume Sonnenblume

Y
Narbe“\i

Zunge aus

Kronrdhre aus

Kronblattern Fruchtknoten

Zungenbliite Réhrenbliite
l Kelchblatter. )
TTr. 1 A‘I /
Hiillblatter
Bliitenkorb

Schema des Bliitenkorbes einer Sonnenblume (links), Zungen- und Réhrenbliite (rechts)

» Der Bliitenkorb der Sonnenblume hat am Rand Zungenbliiten und in der
Mitte viele kleine Réhrenbliiten. In den Fruchtknoten der Réhrenbliiten entwik-
keln sich die Friichte.

Durch ein Experiment kdnnen wir nachweisen, daB im Samen der Sonnenblume
Ol enthalten ist. -

Auf einen Bogen Filterpapier werden nebeneinander zwei Kreise mit je 3 cm
Durchmesser gezeichnet. In dem linken Kreis werden ein bis zwei Friichte der
Sonnenblume zerquetscht. In den rechten Kreis tropft man etwas Wasser. Das Fil-
terpapier wird etwa 10 Minuten an der Luft getrocknet. Vergleicht man danach
die beiden Kreisflaichen miteinander, stellt man folgendes fest: Die rechte Flache
ist trocken, in der linken Kreisflache ist ein Fleck geblieben. Dieser Fleck wird
durch das im Samen enthaltene Ol (Fett) verursacht (Fettfleckprobe).

» Die Friichte der Sonnenblume enthalten OL.

An Wegrandern und auf Wiesen fallt von April bis Juli die Kuhblume durch ihre
mit leuchtend gelben Zungenbliiten gefiillten Bliitenkorbe auf. Beobachten wir
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Kuhblume Bliitenkorb der Kuhblume

eine Zungenbliite mit der Lupe, erkennt man haarférmige Kelchblitter. Die
Staubblatter sind zu einer Rhre verwachsen. Aus ihr ragt die Narbe heraus. Der
Bliitenkorb der Kuhblume enthilt keine R6hrenbliiten.

B Nach der Bliitezeit entwickeln sich aus den Bliitenstanden die Fruchtstinde, die
sogenannten Pusteblumen. O

Aus dem Fruchtknoten der Zungenbliiten entsteht eine Frucht mit einem Haar-
schirm. Bei Sonnenschein senken sich die Hiillblatter, die den Fruchtstand korbar-
tig umgeben. Dann kann der Wind die Friichte iiber das Land tragen. ®
Der 10 cm bis 30 cm hohe Bliitenstengel der Kuhblume enthilt Milchsaft. Die
pfahlférmige Wurzel der Pflanze kann auf trockenem Boden bis zu 1,50 m tief in
den Boden reichen. ’

Kornblume Bliitenkorb der Kornblume Einzelbliite der Kornblume

(D Beobachte einige Zungenbliiten der Kuhblume mit der Lupe und vergleiche ihre
Bliitenteile mit der Abbildung Seite 14 Mitte!

@ Vergleiche den Bliitenstand von Kornblumen und Raps! Beschreibe eine Zungen-
bliite!

® Sammle Friichte der Kuhblume! Lasse einige Friichte im Freien fallen und beob-
achte! Beschreibe den Vorgang!
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Der Bliitenkorb der Kornblume enthdlt nur Rohrenbliiten. Beobachten wir den
Bliitenkorb mit einer Lupe, erkennen wir, daB am Rande des Bliitenkorbes gro-
Bere Rohrenbliiten als in der Mitte des Bliitenkorbes stehen (-7 Abb. S. 15). ®
Die Rohrenbliiten der Kornblume sind aufféllig blau und locken dadurch die In-
sekten an. Die reifen Friichte haben einen kleinen Haarschopf.

Noch vor 20 Jahren war die Kornblume ein weit verbreitetes Unkraut in Getreide-
feldern. Heute ist diese schone Pflanze selten geworden. Bei der Reinigung des
Getreidesaatgutes werden ihre Samen vernichtet.

Friichte von Korbbliitengewachsen und ihre Verbreitung

Die Friichte der Kuhblume und die Friichte vom Bocksbart haben eine aus Haaren
gebildete Flugeinrichtung, die ,Fallschirme”. Diese Friichte sind leicht und wer-
den vom Wind weiter verbreitet (Windverbreitung).

Friichte mit Verbreitungseinrichtungen (links: Bocksbart, rechts: Kuhblume)

Die Friichte vom Zweizahn sind dagegen mit Widerhaken besetzt. Streifen Men-
schen oder Tiere diese Pflanzen, bleibt die reife Frucht an den Kleidern oder im
Fell haften und wird so verbreitet (Klettverbreitung).

Die Friichte der Sonnenblume und die der Geruchlosen Kamille haben keine be-
sonderen Verbreitungseinrichtungen. Die reifen Friichte fallen von selbst aus dem
Bliitenkorb auf die Erde (Selbstverbreitung). Q0®06
B Korbbliitengewidchse bilden meist eine groBe Anzahl von Friichten aus. So
bringt eine Pflanze der Echten Kamille im Laufe eines Jahres 5000 Friichte her-
vor. O

Beobachte den Bau von Einzelbliiten der Kornblume mit der Lupe! Vergleiche ih-
ren Bau mit dem Bau der Rohrenbliite der Sonnenblume!

Offne eine Frucht der Sonnenblume! Wieviele Samen sind in der Frucht?

Fiihre den Fettnachweis mit einer Frucht der Sonnenblume durch!

Trotz der hohen Anzahl der ausgebildeten Friichte entstehen nur aus einer kleinen
Anzahl derselben wieder Jungpflanzen. Welche Griinde kann es dafiir geben?
Sammle Friichte von vier verschiedenen- Korbbliitengewdchsen, klebe sie auf und
notiere die Verbreitungsform!

® GO O |
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Friichte ohne Verbreitungseinrichtung (links: Sonnenblume, rechts: Geruchlose Kamille)

Wir bestimmen Korbbliitengewéachse

Auch die Namen von Korbbliitengewéachsen kénnen wir ebenso wie die Namen
von Kreuzbliitengewachsen ermitteln. Wir bestimmen mit Hilfe eines Bestim-
mungsschliissels uns unbekannte Korbbliitengewéchse. Dabei gehen wir ganz ge-
nauso vor wie beim Bestimmen von Kreuzbliitengewéachsen (7 Seite 9).

Wir lesen den folgenden Schliissel und priifen, ob die genannten Merkmale bei
dem Korbbliitengewdchs, das wir bestimmen wollen, vorkommen.

1 Bliitenkorb mit R6hren- und Zungenbliiten ... ..................... 2
1*  Bliitenkorb nur mit Rohrenbliiten oder nur mit Zungenbliiten ......... 6
2 Laubblatter an der SproBachse verteilt ........................ ... 3

2 [010609] 17
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Blétter (von links: geteilt, ungeteilt, gezdhnt, an der SproBachse verteilt,
als Rosette am Grunde der SproBachse)

2*  Laubblatter als eine Rosette am Grunde der SproBachse. Nur 1 Bliiten-
korb am Ende des blattlosen Stengels. Bliitenkorb am Rande mit weiBen
bis rosafarbenen Zungenbliiten, auf dem Korbboden kleine gelbe Roh-

renbliiten. Pflanze 5 cm bis 15 cm hoch. Wiesen, Parks. Gansebliimchen
3 Zungenbliiten am Rande des Bliitenkorbes gelb .................... 4
3*  Zungenbliten am Rande des Bliitenkorbes wei . ................... 5

4 Pflanze 1 m bis 2 m hoch, mit herzférmigen Blattern. Blatter mit Haaren.
Bliitenkorbe 10 cm bis 40 cm breit. Zungenbliiten 6 cm bis 10 cm lang.
Réhrenbliiten gelb bis braun, klein. Ol- und Futterpflanze.  Sonnenblume

4 K
hen Sonnenblume

L
Giénsebliimc

Saat-Wucherblume Wiesen-Margerite
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Rainfarn Wiesen-Flockenblume

Korn-Flockenblume (Kornblume) Gemeine Wegwarte

4*

5

5*

oo
.
=

»

7*

Pflanze 20 cm bis 60 cm hoch, Blétter ohne Haare, grob geteilt. Bliiten-
korb nur bis zu 4 cm breit, Rohrenbliiten gelb. Felder. Saat-Wucherblume
Bldtter geteilt, zahlreiche Bliitenkérbe schirmférmig angeordnet. Weg-

rander, Wiesen. Gemeine Schafgarbe
Blatter ungeteilt, grob gezahnt. Bliitenkérbe einzeln am Stengelende.

Wiesen, Wegrander. Wiesen-Margerite
Bliitenkorb nur mit Réhrenbliiten 7
Blatenkorb nur mit Zungenbliiten 9

Réhrenbliiten am Rande des Bliitenkorbes trichterartig, groger als die in-
nen stehenden, blau bisviolett. . ........ ... ... ... .. ......... ... 8
Rohrenbliiten alle klein, gelb. Blitenkérbe zahlreich, schirmférmig ange-
ordnet, 8 mm bis 11 mm breit. Blatter fein geteilt, Pflanze 0,60 m bis
1,20 m hoch. Wegrander, Ufer, Schuttplatze. Rainfarn
Kérbchen von mehreren Hijllblattreihen mit braunen, fransigen Zipfeln
umgeben. AuBen stehende Réhrenbliiten groB, rétlich. Pflanze 10 cm bis
80 cm hoch. Wiesen, Wegrander. Wiesen-Flockenblume
Hullblatter ohne fransige Zipfel. Am Rande des Kérbchens groBe blaue
Rohrenbliiten, in der Korbmitte kleinere violette Réhrenbliiten. Pflanze
30 cm bis 60 cm hoch. Felder. Korn-Flockenblume (Kornblume)
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Wiesen-Bocksbart

9(6*) Zungenbliiten himmelblau. Friichte ohne Haarschirm. Pflanze 0,30 m bis

1,50 m hoch. Wegrénder, Feldrander. Gemeine Wegwarte
9*  Zungenbliiten gelb, Friichte mit Haarschirm ...................... 10
10 Stengel ohne Blatter, hohl, alle Blatter am Grunde der SproBachse.

Pflanze 10 cm bis 30 cm hoch. Wiesen, Wegrénder. Gemeine Kuhblume
10* Stengel mit schmalen, ungeteilten Blattern. Pflanze 30 cm bis 60 cm

hoch. Wiesen, Wegrander. Wiesen-Bocksbart

Korbbliitengewachse als wichtige Kulturpflanzen

Viele Arten der Korbbliitengewdchse kennen wir aus unseren Garten, wie bei-
spielsweise Chrysanthemen, Astern, Dahlien und Zinnien. Einen schénen Anblick
bieten auch die Felder voller blithender Sonnenblumen. Kopfsalat ist eine wohl-
schmeckende Gemiisepflanze. Er wird vor der Bliitezeit geerntet.

Astern Gerbera

Gemiisepflanzen. Chicorée, Schwarzwurzel und Kopfsalat sind Korbbliitenge-
wichse. Teile von ihnen nutzt der Mensch als Gemiise.
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Garten-Schwarzwurzel. Die verdick-
ten, milchsafthaltigen Wurzeln der
Garten-Schwarzwurzel  werden  als
schmackhaftes ~ Gemiise  geschatzt.
Schwarzwurzeln  sind ~ zweijahrige
Pflanzen. Im ersten Jahr bilden sie Blat-
ter und lagern Nahrstoffe in die Spei-
cherwurzel ein. In dieser Zeit erntet der
Mensch die Wurzeln. La8t man die
Pflanze auch im zweiten Jahr wachsen,
so verbraucht sie die gespeicherten
Naéhrstoffe zum Wachsen. Sie tragt von
Juli bis September gelbe Zungenblii-
ten, aus denen Friichte mit einem
Haarschopf entstehen.

Kopfsalat. Die Bliten des bekannten
Kopfsalates sieht man sehr selten, denn
er wird vor der Bliite geerntet. LaBt
man die Pflanze jedoch wachsen, so
entfaltet sie von Juli bis September ihre
gelben Zungenbliiten und bildet mit ei-
nem Haarschopf versehene Friichte
aus. Kopfsalat ist eine beliebte Salat-
pflanze.

Gemeine Wegwarte. An Weg- und
Feldrandern kommt haufig die blaubli-
hende Gemeine Wegwarte vor. Sie
wird 30 cm bis 50 cm hoch und bliiht
von Juli bis Oktober. In ihrem Bliiten-
korb stehen nur Zungenbliiten. Wohl
keiner vermutet, daB von dieser
Pflanze Kulturformen angebaut wer-
den, deren blasse, bleiche Blattrosette
als Gemiise (Chicorée) genutzt wird.
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Zierpflanzen. Viel Freude haben wir an der Farbenpracht vieler Schnittblumen,
die wir in Gérten oder Parkanlagen betrachten konnen.

Garten-Ringelblume. Die 30 cm bis
45 cm hohe Garten-Ringelblume ist
eine alte Arznei- und Zierpflanze, die
schon im Mittelalter in den Klostergar-
ten angebaut wurde. Auch heute wird
sie wegen ihrer leuchtend orange ge-
farbten Bliitenkérbe und der langen
Bliitezeit (Juni bis Oktober) als Garten-
blume geschatzt. lhre Bliitenstdnde fin-
den zur Herstellung von Hautpflege-
mitteln Verwendung. Die Friichte sind
gebogen und mit Haken besetzt.

Dahlie. Die Heimat der Dahlie ist Me-
xiko. Sie ist eine 0,20 m bis 1,80 m
hohe Staudenpflanze. In Europa wer-
den etwa 200 Dahliensorten als Zier-
pflanzen angebaut. Sié entfalten ihre
farbenprachtigen Korbbliiten von Juni
bis Oktober in Garten und Parkanla-
gen.

Olpflanzen. Von den Korbbliitengewachsen enthalten die Sonnenblumenfriichte
OL. Dieses Ol nutzt der Mensch beispielsweise zur Herstellung von Margarine.

Sonnenblume. Im  16. Jahrhundert
brachten Seefahrer die Sonnenblume
aus Nordamerika nach Europa. Die Sa-
men der Sonnenblume enthalten OL.
Aus den Friichten der Sonnenblume
wird ein hochwertiges Ol gewonnen,
das als Speisedl und zur Margarine-
Herstellung Verwendung findet. Der
PreBriickstand wird als wertvolles
Kraftfutter in der Tierhaltung verwen-
det. Die griinen Teile der Pflanze wer-
den als Silage- und Griinfutter genutzt.

0)

() Erginze die Tabelle durch Beispiele! Nutze die Abbildungen im Lehrbuch!
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Bliitenformen im Bliitenkorb Arten von Korbblitengewachsen

Korb mit Zungen- und Rohrenbliiten

Kuhblume, Gemeine Wegwarte

Korb nur mit Réhrenbliiten

Korbbliitengewachse als Wildpflanzen

Von den 300 in der DDR vorkommenden Arten der Korbbliitengewichse sind die
meisten Wildpflanzen. Einige wildwachsende Pflanzen kennen wir von Wegran-
dern oder Wiesen, beispielsweise Wiesen-Margerite, Kuhblume und Génsebliim-
chen. Viele Wildpflanzen werden vom Menschen genutzt. Sie werden zum Bei-
spiel als Heilpflanzen oder Futterpflanzen verwendet.

Arzneipflanzen. Huflattich wird von den Menschen gesammelt, er ist im Husten-
tee enthalten. Auch andere Korbbliitengewéchse nutzt der Mensch als Arznei-
pflanze. Echte Kamille und BeifuB werden auch auf Feldern angebaut.

Gemeine Schafgarbe. Die 0,30 m bis
1,20 m hohe Pflanze bliiht von Juni bis
Oktober. Sie ist sehr haufig an Weg-
randern und auf Wiesen zu finden.
lhre kleinen weiBen Bliitenkorbe ste-
hen eng beieinander und bilden als
Bliitenstand scheinbar eine Dolde. Ge-
sammelt werden die ganze Pflanze
oder die Bliitenstinde. Getrocknete
Schafgarbe ist in Tee enthalten, der
bei Verdauungsstérungen verordnet
wird.

Arnika  (Berg-Wohlverleih) V. Im
Harz, im Thiiringer Wald und im Erz-
gebirge kommt auf Wald- und Berg-
wiesen Arnika vor. Im Flachland ist sie
selten. Ihre leuchtend gelben Bliiten-
korbe sitzen auf wenig verzweigten,
20 cm bis 60 cm hohen SproBachsen
mit gegenstdndigen Blattern. Sie bliiht
von Juni bis Juli. Aus den Bliitenkérben
wird eine Losung zur Heilung von
Waunden gewonnen. Arnika steht unter
Naturschutz.
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Silberdistel (GroBe Eberwurz) ¥. Die
unter Naturschutz stehende Pflanze ist
in Thiiringen noch zu finden. lhr auffal-
liger Bliitenstand, der nur Réhrenblii-
ten enthalt, steht dicht tiber einer Ro-
sette stachliger Laubblatter. Die Silber-
distel blitht von Juni bis August. Sie
wird dhnlich wie Arnika verwendet.

Ackerwildpflanzen. Im Garten und auf den Feldern kénnen Wildpflanzen den
Kulturpflanzen Nahrstoffe und Platz wegnehmen. Dann sind sie Unkrauter.
Durch zielgerichtete Bodenbearbeitung und sorgfaltige Reinigung des Saatgutes
kann man die Verbreitung von Unkrautern weitestgehend einschranken. AuBer-
dem konnen Unkrduter durch Bespriithen der Anbauflachen mit Unkrautbekamp-
fungsmitteln vernichtet werden. Die Anwendung chemischer Bekdmpfungsmittel
kann unbeabsichtigt aber auch Gefahr fiir andere Lebewesen bringen, beispiels-
weise fiir Insekten als Bliitenbestauber. Deshalb miissen diese MaBnahmen vom
Menschen sehr verantwortungsvoll angewandt werden.

Kleinbliitiges Knopfkraut. In Garten,
auf Feldrainen und Feldern wachst
haufig das 10 cm bis 60 cm hohe Klein-
bliitige Knopfkraut. Es bliiht von Mai
bis Oktober. Es hat Zungenbliiten und
Roéhrenbliten. Durch die groBe Anzahl
seiner mit einem Haarschopf versehe-
nen Friichte verbreitet es sich sehr
schnell. Es kann zum lastigen Unkraut

werden. (0JOJO)

» Korbbliitengewachse sind Samenpflanzen. lhre Bliiten stehen in einem
korbartigen Bliitenstand, dem Bliitenkorb, dicht zusammen. Bei Korbbliiten-
gewidchsen werden Zungen- und Rohrenbliiten unterschieden. Die Friichte
vieler Korbbliitengewachse sind an die Form ihrer Verbreitung angepaft. Zu
den Korbbliitengewichsen gehdren wichtige Olpflanzen, Gemiisepflanzen,
Arzneipflanzen, Zierpflanzen und Ackerwildpflanzen.

Q@) Fertige auf einer Exkursion eine Tabelle der vorgestellten Pflanzen an! Sie sollte
enthalten: Name der Pflanze, Fundort, Datum, Bedeutung der Pflanze. Erginze
die Tabelle zu Hause durch wichtige Erkennungsmerkmale!

@ Bestimme zu Hause eine dir vom Lehrer gegebene Pflanze der Familie der Korbblii-
tengewiichse und noticre den Bestimmungsweg!

® Warum ist die Acker-Kratzdistel als Unkraut sehr schwer zu bukr{nwfcu?
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Ein
Kiefernwald
unserer

Heimat

Kieferngewichse und der Wald

In der DDR ist tiber ein Viertel der Gesamtflache von Wald bedeckt.

Auf einer Wanderung bemerkt man, daB unsere Walder ganz unterschiedlich sein
konnen. Eng beieinander stehende Bdume in Fichtenwaldern bilden einen diiste-
ren Wald. Auf seinem Boden gedeihen nur wenige Pflanzen. Die unteren Aste an
den Stammen sterben durch Mangel an Licht ab. An alten Fichten ist dann nur
noch der obere Teil des Baumes griin. Kiefernwalder sind heller. Auf dem Wald-
boden wachsen Griser, Heidelbeeren und Heidekraut. Der Buchenwald ist im
Friithjahr besonders schon. Bevor sich die dichte Blatterkrone schlieBt, entfalten
Busch-Windroschen, Leberbliimchen, Goldstern und Lungenkraut ihre Bliiten. Im
Mai erscheinen die Laubblatter der Buchen. Sie spenden Schatten.

Zahlreiche Arten von Laubbdumen und Nadelbaumen bilden den Baumbestand
unserer Wilder, dabei hat mit fast zwei Dritteln die Wald-Kiefer den groBten An-
teil.

() Welche Bezirke der DDR sind besonders waldreich?
Nutze dazu die Abbildung und deinen Atlas!

[J 6500 km? Fichten und Douglasien 2 der Fliche des Bezirkes |
Dresden

B 6000 km? Buchen, Eichen und andere Laubbdume 2 der Flache
des Bezirkes Karl-Marx-Stadt

[ 17000 km? Kiefern und Larchen 2 der Fliche der Bezirke Er-

furt, Gera und Leipzig

25



Einige Kieferngewachse

Zu den wichtigsten Nadelbdumen unserer Walder gehoren Wald-Kiefer, Europa-
ische Larche und Gemeine Fichte. Sie gehdren zur Familie der Kieferngewachse.
Man kann sie nach ihrer Gestalt, ihren nadelférmigen Laubblattern und ihren
Zapfen voneinander unterscheiden. Bei allen Kieferngewéchsen ist die Sprog-
achse verholzt (Stamm).

Wald-Kiefer (Fohre). Auf nahrstoffar-
men, trockenen Boden. kommt die im-
mergriine Wald-Kiefer vor. Sie erreicht
mit ihrer langen Wurzel auch in tiefe-
ren Bodenschichten Wasser und N&hr-
salze. Die spitzen, graugriinen, 4 cm
bis 5 cm langen Nadeln sitzen jeweils
zu zweit in einer Hiilse rings um den
Zweig herum. Die Zapfen sind klein, ei-
formig. Die Wald-Kiefer kann etwa
600 Jahre alt und bis 50 m hoch wer-
den. Die Baume werden mit etwa
80 Jahren und 25 m Hohe geschlagen.
Durch Anritzen der Stimme gewinnt

man Harz. (0O}

.
Gemeine Fichte. Die immergriine Ge-
meine Fichte kann bis zu 60 m hoch
und etwa 300 Jahre alt werden. Sie
wird mit etwa 80 Jahren geschlagen.
Die Krone des Baumes ist spitz. Die
Rinde des Stammes ist rotlich-braun.
Die Wurzel entwickelt sich flach unter
der Bodenoberflache nach allen Seiten.
Nach einem Sturm sieht man manch-
mal entwurzelte Fichten. Die kurzen,
griinen, spitzen Nadeln stehen einzeln
rings um den Zweig auf braunen Stiel-
chen. Die reifen Zapfen hingen nach
unten und fallen nach dem Ausfliegen
der Samen im Ganzen ab.

@ Im Jahre 1984 knickte cin Sturm in einem Kiefernwald zahlreiche Kiefern in einer
Hohe von etwa einem Meter wie Streichhdlzer ab, aber keine wurde entwurzelt.
Begriinde diese Erscheinung!

Vergleiche Wuchsform und Stamm einer jungen und einer alten Kiefer!

Sammle im Wald kleine Zweige verschiedener Kieferngewiichse! Vergleiche mit den
Abbildungen im Lehrbuch! Merke dir die Namen!

@O
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Europdische Lirche. Die sommergriine
Europaische Larche bildet eine kegel-
férmige Krone aus. Sie hat hellgriine,
weiche, in Biischeln stehende Nadeln.
Im Herbst farben sich diese goldgelb
und fallen ab. Der Baum kann etwa
50 m hoch werden und ein Alter von
700 Jahren erreichen. Seine Rinde ist
gelbbraun, spater graubraun und ris-
sig. Die kleinen Zapfen bleiben nach
dem Ausfliegen der Samen noch einige
Jahre am Baum. Das harte, harzreiche
Holz eignet sich gut fiir den Schiffs-
bau.

Kiisten-Douglasie. Die immergriine
Kiisten-Douglasie ist in unseren Wal-
dern der wirtschaftlich wichtigste aus-
landische Forstbaum. Zusammen mit
anderen wertvollen Baumen aus ande-
ren Gebieten der Erde wird sie ver-
starkt in unseren Waldern angepflanzt.
Ihre Nadeln sind weich, gestielt und
einzeln stehend. Ihre Oberseite ist blau-
griin, unterseits sind sie hellgriin mit
zwei weiBen Langsstreifen. An den
Zweigen hangen die reifen, 5 cm bis
8 cm groBen Zapfen mit den dreizipfli-
gen Schuppen nach unten. Die Krone
ist kegelformig. Die Kiisten-Douglasie
kann etwa 300 Jahre alt werden, mit
80 Jahren und etwa 30 m Hohe ist sie
aber schon schlagreif. Das Holz wird
fiir Schiffsmasten und Wandtafelungen
verwendet. ®

B Die ilteste Douglasie der DDR steht bei Greifswald. Sie wurde 1841 gepflanzt
und ist heute 40 m hoch. O

» Wald-Kiefer, Gemeine Fichte, Européische Larche und Kiisten-Douglasie ge-
horen zur Familie Kieferngewidchse. Sie sind alle an einer verholzten SproB-
achse, an nadelférmigen Laubblattern und an Zapfen zu erkennen.

Die nadelférmigen Laubblétter haben eine kleine Blattoberflache und sind bei fast
allen Kieferngewachsen mit einer Wachsschicht liberzogen. Die meisten Kiefern-
gewdchse behalten ihre Nadeln auch wéhrend des Winters. Sie sind immergriin.
Nur die Larche verliert im Herbst alle Nadeln.

» Immergriine Kieferngewédchse haben mehrjahrige Nadelblatter. Larchen sind
nur sommergriin.
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Wir bestimmen Kieferngewéachse

Um die Namen uns nicht bekannter Kieferngewdchse zu ermitteln, benutzen wir
wie bei den Kreuz- und Korbbliitengewéchsen einen Bestimmungsschliissel. Wir
vergleichen beim Bestimmen Anzahl und Form sowie Farbe der Nadeln und die
Zapfen.

Zweig mit Zapfen und Nadeln (von links: Kiisten-Douglasie, Gemeine Fichte, Wald-Kiefer)

1 Nadeln stehen immer einzeln am Zweig .......................... 2

1*  Nadeln stehen zu zweit oder in Biischeln am Zweig ................. 3

2 Nadeln mit zwei weiBen Streifen auf der Unterseite, im Querschnitt
flach, mit stumpfer Spitze, zerrieben fruchtig duftend; entnadelte
Zweige glatt. Zapfen mit dreizipfligen Schuppen. Kiisten-Douglasie

2*  Nadeln dunkelgriin, im Querschnitt vierkantig, auf kleinen braunen Stiel-
chen stehend; entnadelte Zweige sehr rauh. Zapfen nicht mit zipfligen

Schuppen. Gemeine Fichte
3 Nadeln immer nur zu zweitstehend . . ... ........ ... ... ......... 4
3*  Nadeln zu finft und mehr zusammenstehend . ..................... 6

4 Nadeln 7 cm bis 15 cm lang, dunkelgriin, mit auffallend gelber Spitze.
Schwarz-Kiefer

s
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4*  Nadeln 4 cm bis 7 cm lang, ohne auffallend gelbe Spitze ............. 5
5 Nadeln stachlig-spitz, grau bis blaugriin. Zapfen immer hangend.

Wald-Kiefer

5*  Nadeln mit stumpfer Spitze. Zapfen aufrecht stehend oder geneigt, aber
nie hangend. Berg-Kiefer

6 Nadeln zu fiinft zusammen stehend, blaugriin, langer als 6 cm, im Quer-
schnitt dreieckig. Zapfen immer hangend. Weymouths-Kiefer

6* Nadeln zu 15 oder mehr in Biischeln zusammenstehend, 2 cm bis 3 cm
lang, im Querschnitt flach, Spitze stumpf, Zweige im Winter ohne Na-
deln. Zapfen immer aufrecht stehend. Europdische Larche @

Bliiten der Kieferngewichse

Anfang Mai beobachtet man an den Enden der neuen Triebe von Kiefern kleine
zapfenformige, rétliche Bliitenstande, in denen unscheinbare weibliche Bliiten
vereint sind. Am Grunde der neuen Triebe stehen gelbe méannliche Bliiten-
stande.

73 -

# ¥
i o

Q Bliitenstand der Kiefer o Bliitenstand der Kiefer Pollen der Kiefer

» Kieferngewichse haben ménnliche und weibliche Bliiten. Die weiblichen Bli-
ten bilden einen zapfenformigen Bliitenstand.

Im weiblichen Zapfen sind zahlreiche Samenschuppen um eine Achse angeord-
net. Auf jeder Samenschuppe sitzen zwei kleine Samenanlagen. Zur Bliitezeit
spreizen bei trockenem Wetter die Schuppen etwas auseinander. Die frei auf den
Samenschuppen liegenden Samenanlagen kénnen dadurch gut durch den Wind
bestaubt werden. Die Bliiten der Kieferngewichse haben keinen Fruchtknoten '
und bilden deshalb keine Friichte aus. Pflanzen, bei denen die Samenanlage frei
liegt, sind Nacktsamer.

Jede ménnliche Bliite hat zahlreiche Staubblatter mit Pollen. Ist der Pollen reif,
offnen sich die Staubbeutel. Jedes Pollenkorn ist sehr leicht und hat zwei Luft-

@ Bestimme die Kicferngewiichse, die du von deinem Lehrer erhiiltst! Notiere den Be-
stimmungsweg!
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Samenanlage | Samenschuppe

Q Bliitenstand Samen von Kieferngewéchsen

sackchen, dadurch kann es lange in der Luft schweben und vom Wind verbreitet
werden.

Zur Bliitezeit der Kieferngewdchse sind manchmal Regenpfiitzen der Waldwege
gelb geférbt vom Pollen dieser Nadelbaume. Durch die groBe Menge des Pollens
wird auch genug Pollen vom Wind auf die Samenanlage iibertragen. Die Bliite
wird bestaubt.

Nach der Bestaubung schliegt sich der weibliche Bliitenstand wieder. Nun erfolgt

die Befruchtung. @0
o
oo
n"E‘; cooe
oo

Rapsbliite Zungenbliite Befruchtung
der Kuhblume bei Nacktsamern

Aus der befruchteten Eizelle entwickelt sich der Embryo, aus der Samenanlage
der Samen. Er liegt frei auf der Samenschuppe. Nacktsamer bilden nur Samen,
aber keine Friichte aus.

Bei Kreuzbliitengewéchsen und Korbbliitengewichsen ist die Samenanlage vom
Fruchtknoten bedeckt. Aus dem Fruchtknoten entsteht die Frucht. Diese Pflanzen
sind Bedecktsamer. Die meisten Pflanzenfamilien sind Bedecktsamer.

P Bei Kieferngewdchsen liegt die Samenanlage frei auf der Samenschuppe. Es
sind Nacktsamer. Pflanzen, bei denen die Samenanlage vom Fruchtknoten be-
deckt ist, sind Bedecktsamer.

Die weiblichen Bliitenstdnde der Kieferngewéchse werden zu Zapfen mit Samen.
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Die Zapfen sind im ersten Jahr griin, spater verholzen sie und werden braun. Die
verholzten Zapfen 6ffnen sich bei Trockenheit. Die Samen fallen heraus. @ ®
P Die Samen zahlreicher Kieferngewiachse werden vom Wind verbreitet.

B ‘.

Q Bliitenstand der Kiefer, Einjahriger Zapfen Zweijahriger Zapfen
befruchtet

Der Wald als Lebensgemeinschaft

Zu jeder Jahreszeit sind im Wald zahlreiche Tiere und Pflanzen zu beobachten.
Laub- und Nadelwalder sind stockwerkartig wie ein Haus aufgebaut. Sie bestehen
meist aus mehreren Schichten: der Baumschicht, der Strauchschicht, der Kraut-
schicht und der Moosschicht.

Baumschicht. Die Baumschicht wird durch verschiedene Baumarten gebildet. ()
In einem Laubmischwald kommen am héaufigsten Rot-Buchen und Stiel-Eichen
vor. Vielfaltig ist das Leben in den Baumkronen und an den Stammen. Im Friih-
jahr machen viele Vogel durch ihre Rufe auf sich aufmerksam. Besonders haufig
hért man den wohlklingenden Gesang von Amsel und Singdrossel. Ein lautes
Pfeifen verrdt die Anwesenheit des Kleibers. Der blaugraue Vogel mit dem
schwarzen Augenstreif lduft auf der Suche nach Insekten oft kopfabwirts den
Stamm hinunter. Das Trommeln des Buntspechtes ist weithin zu héren. An alten
Biumen entdeckt man manchmal die Spuren seiner Tatigkeit.

Schlieffe vom Bau des Kiefernpollens auf die Art der Bestiubung der Kiefer! Nenne
3 weitere Pflanzen, deren Bliiten an diese Bestdubungsart angepaft sind! Welche
Besonderheiten haben ihre Bliiten?

Wie gelangt die Samenzelle aus dem Pollen zur Eizelle?

Vergleiche Bestdubung und Befruchtung!

Welche Moglichkeiten zur Verbreitung der Samen kennst du? Erldutere die Verbrei-
tung von Samen an den Beispielen Echte Kamille, Grofe Klette, Wald-Kiefer, Ho-
lunder, Kuhblume!

Beschreibe den Bau eines Kiefernsamens! Lafs aus 1 m Hohe einige Samen fallen!
Beobachte den Flug! Wie werden die Samen verbreitet?

Sieh dir in der Néhe deines Heimatortes einen Wald an! Welche Baumarten kom-
men dort vor? Notiere ihre Namen!

® © 6O O]
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Rot-Buche Blétter und Frucht der Rot-Buche

Der Buntspecht hdmmert in morsche Stamme tiefe Locher hinein. Dabei erbeutet
er mit seiner langen Zunge vor allem tierische Nahrung wie Kafer und deren Lar-
ven, darunter viele Forstschidlinge, beispielsweise den Borkenkéfer und den Gro-
Ben Eichenbock. Zur Nahrung des Buntspechtes gehort auBerdem pflanzliche
Nahrung wie Samen und Friichte.

Der Buntspecht kommt auch im Nadelwald vor. Dort ernahrt er sich vorwiegend
von Fichtensamen. Diese Fichtensamen erreicht er, indem er Zapfen in Baumspal-
ten klemmt und zerspant. Die Reste findet man oft auf dem Waldboden. Dabei
[&Bt der Buntspecht Samen fallen, die spéter keimen. 0JO)
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Buntspecht ¥ Zerspante Zapfen aus einer Spechtschmiede

Auch einige Saugetiere, wie Eichhérnchen und Marder, bauen in der Baumschicht
ihre Nester und Hohlen. AuBerdem finden dort Spinnen, Raupen, Blattlduse, Ma-
rienkafer und viele andere Tiere Schutz und Nahrung. Sie bilden alle zusammen
mit den Pflanzen des Waldes eine Lebensgemeinschaft.

» Die Baumschicht ist fiir viele Tiere des Waldes Aufenthaltsort und bietet ih-
nen Nahrung. Pflanzen und Tiere der Baumschicht sind Teile der Lebensgemein-
schaft Wald.

Strauchschicht. Strducher und kleine Baume bilden die Strauchschicht. Dazu ge
hoéren Hasel, Traubenkirsche, Himbeere, Vogelbeerbaum. Die saftigen Friichte
vieler dieser Pflanzen, wie Pfaffenhiitchen und Vogelbeere, werden von Staren,
Singdrosseln, KernbeiBern und anderen Tieren gefressen. Nach dem Verdauen

() Welche Bedeutung hat der Buntspecht fiir den Wald? Nutze fiir deine Antwort die
Angaben des Lehrbuches!

@ Stelle aus folgenden Gliedern eine Nahrungskette auf: Buntspecht, Wald-Kiefer,
Steinmarder, Borkenkdfer!
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Vogelbeerbaum Pfaffenhiitchen

des Fruchtfleisches scheiden sie die Samen der Straucher unverandert aus. Da-
durch tragen sie zur Verbreitung von Pflanzen bei. Auf den Stréuchern leben Vé-
gel, Spinnen, Insekten und Schnecken. In der Strauchschicht finden Rehe und
Wildschweine Schutz. Zwischen Pflanzen und Tieren der Strauchschicht bestehen
zahlreiche Nahrungsbeziehungen. 0)6)

Blatt Blattlaus Marienkafer Kohlmeise Habicht

Nahrungsbeziehungen

Krautschicht. Im Friihling bedeckt ein bunter Teppich von weiBen Busch-Wind-
roschen, blauen Leberbliimchen und gelbem Scharbockskraut den Boden des
Laubmischwaldes.

Spater, wenn die Bdume Blatter haben, wachsen dort Krauter, wie Salomonssie-
gel, Sauerklee und Waldmeister. Auch viele Arten von Hutpilzen kommen in der
Krautschicht vor. Pilzsammler wissen, daB einige eBbare Pilze unter bestimmten
Baumen zu finden sind. So wachsen Birkenpilze unter Birken, Steinpilze haufig .
unter Eichen. Oft kann man an den Pilzen FraBspuren von Schnecken und Flie-
genlarven erkennen. Manchmal trifft man auf groBe Nester von Waldameisen.
Die unter Naturschutz stehende Rote Waldameise hat in der Lebensgemeinschaft
des Waldes eine groBe Bedeutung. Ein Volk dieses staatenbildenden Insekts be-
steht aus etwa 500000 Tieren. Diese kénnen an einem Tag bis zu 200000 Larven
von Insekten und kleine tote Tiere zum Nest tragen.
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Rote Waldameise

Haufig transportieren sie auch Samen (z. B. von Taubnessel und Veilchen) zu ih:
ren Nestern. Oft lassen sie auf ihrem Weg Samen liegen. So kommt es, da8 man
im Jahr darauf, manchmal weit entfernt von der Mutterpflanze, neue Veilchen

findet. @GO

Q) Welche Tiere des Waldes kennst du? Notiere 10 Beispiele und die Schicht des Wal-
des, in der sie leben!

@ Nenne Vogel, die in Striuchern ihre Nester bauen!

® Nenne zwei Friihbliiher des Laubmischwaldes und beschreibe ihr Erscheinungs-
bild!

@ Warum werden Ameisennester hiufig durch Maschendraht vor Beschidigung ge-
schiitzt?

(® Erldutere an einem Beispiel, wie Pflanzen, Pilze und Tiere des Waldes durch Nah-
rungsbeziehungen miteinander verbunden sind!

® Wie werden die Samen von Buchen, Kiefern, Veilchen, Grésern, Holunder, Fichten,
Himbeeren und von der Vogelbeere verbreitet?

@ Ordne die in Aufgabe 4 genannten Pflanzen nach ihrem Vorkommen in die ver-

“

schiedenen Schichten des Waldes ein!

35



Moosschicht Pilze

An trockenen und sonnigen Stellen sieht man manchmal Eidechsen und Schlan-
gen. Sie stehen unter Naturschutz.

Moosschicht. In einigen Waldern ist eine Moosschicht vorhanden. Auf dem schat-
tigen Waldboden bilden das Goldene Frauenhaar und andere Moose griine Pol-
ster. Im Moos finden zahlreiche kleine Tiere, wie beispielsweise Spinnen und Ka-
fer, Schutz.

P In jedem Wald leben fiir ihn typische Pflanzen und Tiere. Sie bilden eine Le-
bensgemeinschaft. Zwischen den Lebewesen von Baumschicht, Strauchschicht,
Krautschicht und Moosschicht eines Waldes bestehen Nahrungsbeziehungen.

Schutz des Waldes vor schaderregenden Insekten

Im Wald bestehen zwischen Pflanzen, Tieren und Pilzen zahlreiche Nahrungsbe-
ziehungen. Zum Beispiel kénnen Insekten an den Blittern der Baume fressen.
Durch Windbruch bei starkem Sturm oder durch ungeniigende Pflege des Waldes
kann es zum Massenauftreten von Insekten kommen. Diese Insekten fressen von
den Baumen viele Blétter ab, dadurch wird der Baum geschadigt. Die Nahrungs-
beziehungen sind gestért. Das kann zur Schadigung des Waldes fithren. Durch
den Einsatz von Schadlingsbekampfungsmitteln verhindert der Mensch ein Mas-
senauftreten der Schadinsekten und kann die Wiederherstellung der Nahrungsbe-
ziehungen zwischen den Pflanzen, Tieren und Pilzen des Waldes begiinstigen.
Die ausgespriihten Bekdmpfungsmittel zersetzen sich nur langsam im Boden. Sie
wirken auf viele Lebewesen des Bodens. Oft werden erst viel spéter die vom Men-
schen nicht beabsichtigten Folgen der chemischen BekampfungsmaBnahmen
sichtbar. Biologen wiesen nach, daB Jungvégel, die mit ihrem Futter viele vergif-
tete Insekten aufgenommen hatten, daran starben.

Durch Aufhéngen von Nistkasten, Anpflanzen und Erhalten von Strauchern als
Nistplatz und Nahrungsquelle tragen wir dazu bei, daB viele Végel im Wald Le-
bensraum finden. Diese Vdgel verhindern durch die Art ihrer Erndhrung, dag die
Zahl der Schadinsekten zu stark ansteigen kann.

Solche einfachen biologischen BekdmpfungsmaBnahmen kénnen helfen, den
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TR T g e
Bekampfung von schaderregenden Insekten (Borkenkaferfalle)

Wald vor Massenbefall durch pflanzenschidigende Insekten wie Eichenwickler,
Nonne, Borkenkéafer zu schiitzen.

M Ein Meisenparchen verfiittert in einem Sommer an seine Brut bis zu 50 kg
schaderregende Insekten. (]
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Nonne Eichenwickler Borkenkafer

Welche Bedeutung hat das Moospolster?
Beobachte das Verhalten von Ameisen auf einem Waldweg!

Stelle anhand des Textes im Lehrbuch die Nahrungsbeziehungen zwischen Pflanzen
und Tieren des Waldes in Form einer Nahrungskette dar!

Welche Folgen kann chemische Schidlingsbekimpfung fiir die Lebensgemeinschaft
Wald haben? Was muf beim Einsatz solcher Mittel beachtet werden?

Welche Vorteile hat die biologische Schidlingsbekimpfung gegeniiber der chemi-
schen Schédlingsbekdampfung?

Welche Mafinahmen zum Schutz der Vogel kennst du?

@ © © 000 |
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Laubmischwald Fichtenwald

In einem Wald mit vielen Strauchern und Kréautern finden viele Tiere Nahrung
und Unterschlupf. Da in unseren Waldern Rehwild, Rotwild und Schwarzwild
nicht mehr von Béren und Wolfen bedroht werden, kénnen sie sich ungestort ver-
mehren. Ein zu groBer Wildbestand kann aber der Lebensgemeinschaft Wald
schaden, weil zu viele Pflanzen beschadigt werden. Deshalb greift der Mensch
durch Hege des Wildes ein. Der Wildbestand der Walder wird von Jagdkollekti-
ven kontrolliert und nur so groB gehalten, daB sich alle Tiere gesund und gut ent-
wickeln kénnen, der Wald und die angrenzenden Felder und Wiesen aber nicht
geschadigt werden. Die Aufgaben des Jagdwesens in der DDR sind im Jagdgesetz
festgelegt. Jagdbare Tiere diirfen nur innerhalb der fiir sie festgesetzten Jagdzei-
ten erlegt werden. Manche Tierarten diirfen bei uns nicht gejagt werden, wie Wa-
cholderdrossel, Birkhuhn, Auerhuhn und alle Greifvogel. OXOX6)

Bedeutung des Waldes

Wirtschaftliche Bedeutung. Seit alter Zeit nutzt der Mensch Pflanzen und Tiere
des Waldes. Pilze, Wildfriichte und das Fleisch von vielen jagdbaren Tieren dient
der Erndhrung des Menschen. Das Holz der Baume findet als Bau-, Gruben- und
Brennholz Verwendung. Aus dem Rohstoff Holz werden Zellstoff, Zellwolle und
Papier hergestellt. Fiir die Herstellung von Papier konnen auch Altpapier und Alt-
textilien verwendet werden. Das Sammeln dieser Sekundéarrohstoffe hilft, groBe
Holzmengen zu sparen, und tragt zum Erhalten von Waldern bei.

B Aus einer Tonne Altpapier kann die Menge Papier gewonnen werden, die fiir
die Herstellung von etwa 2500 Schulbiichern erforderlich ist. Zwolf schlagreife
Fichten miiBten gefallt werden, um die entsprechende Menge Papier zu gewin-
nen. O

Zur Herstellung von Geraten und Mébeln wird ebenfalls viel Holz gebraucht. Aus
Holz werden auBerdem Holzkohle, Holzteer und Holzessig gewonnen. Aus dem
Harz der Kiefern werden zum Beispiel Lacke, Farben und Arzneimittel hergestellt.
Die Rinde der Fichte wird bei der Herstellung von Leder verwendet. ® ®
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Harzung bei Kiefern

Technik in der Forstwirtschaft

» Der Wald liefert Rohstoffe und Nahrung.

Bedeutung fiir Landschaft und Erholung. Das dichte Blatterdach des Waldes be-
wirkt, daB die Temperatur im Wald ausgeglichener ist als auf den angrenzenden
freien Feldern oder in den Stadten.

Im Wald ist es im Sommer durchschnittlich 4°C kiihler und im Winter 2°C wir-
mer als beispielsweise in der Stadt. An heiBen Tagen stromt die kiihle Waldluft in
die Umgebung und mischt sich mit der warmen Luft, die dadurch angenehmere
Temperaturen aufweist. Auch deshalb werden in GroBstidten Parkanlagen ge-
schaffen.

» Der Wald bewirkt einen Temperaturausgleich.

Die Luft ist im Wald feuchter als die der freien Felder. Die zahlreichen Laubblat-
ter der Pflanzen des Waldes verdunsten standig Wasser. AuBerdem kénnen die
Moose Wasser speichern, welches langsam an die Luft abgegeben wird.

Die Moosschicht und der lockere, saugfahige Waldboden verhindern, dag Regen-
wasser zu schnell abflieBt und dabei den Boden fortspiilt. Das Wasser sickert
langsam ein und wird im Boden gespeichert.

(@ Beschreibe das Erscheinungsbild einer Gemeinen Fichte!

@ Etldutere an einem selbstgewiihlten Beispiel den Nutzen von Ameisen, Buntspecht

und Spinnen fiir den Wald!

® Warum diirfen Auerhuhn und Greifvogel nicht gejagt werden?

@ Wieviel Altpapier muf3 an einer Schule gesammelt werden, wenn jeder Schiiler

durchschnittlich zehn Lehrbiicher benotigt? Wieviel Fichten konnten dadurch er-

halten bleiben?

(® Eichelhiher, Eichhérnchen und andere Tiere legen im Herbst an verschiedenen
Stellen im Wald Wintervorrat an. Oft verbrauchen sie die gesammelten Samen
und Friichte nicht. Welche Bedeutung hat dieses Verhalten der Tiere fiir den
Wald?

® Nenne Beispiele fiir die Verwendung von Pflanzen und Tieren des Waldes! Stelle
dazu eine Tabelle auf!
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» Der Wald speichert Wasser. Er beeinfluBt den Wasserhaushalt der Natur.

In Industriegebieten und GroBstadten ist die Luft durch Staub sowie durch Ab-
gase von Industrie, Autos und Haushalten verunreinigt. Im Wald ist die Luft
staubfrei, denn die zahlreichen Blétter der Pflanzen haben wie ein groBer Filter
Staub und Schmutz festgehalten. Regen spiilt die Staubteilchen von den Blattern
zum Waldboden.

M Eine einzige 20 m hohe Buche hat etwa 600000 Blatter. Diese geben téaglich
ungeféhr 9100 | Sauerstoff und 400 | Wasser an die Luft ab. Dieses Volumen Sau-
erstoff entspricht etwa dem Tagesbedarf von 10 Menschen. 1 ha eines Buchen-
waldes reinigt mit seinen Blattern die Luft jahrlich von etwa 68 t Staub. O

Je groBer die Waldflache in der Nahe eines Ortes ist, um so staubfreier ist dort die
Luft.

Planmagig angelegte Schutzpflanzungen verhindern an der Kiiste und auf Halden
der Bergwerke das Abtragen des Bodens durch Wind und Wasser.

» Der Wald reinigt die Luft von Staub. Seine dicht stehenden Baume und Strau-
cher halten den Wind ab.

Schutzpflanzung Rinnenbildung an einem nicht bewachsenen
Hang

Wald als Erholungsgebiet. Der Wald bietet viele Moglichkeiten, sich durch Wan-

dern und sportliche Betétigung zu erholen.. Die feuchte, wiirzig duftende Wald-

luft wirkt erfrischend und heilend. Wenn man aufmerksam und leise ist, kann

man die scheuen Waldtiere beobachten. Das Beobachten der Pflanzen und Tiere

und das Sammeln von Pilzen bieten Entspannung und Freude. @

Schutz des Waldes. Zum Schutz der Lebensgemeinschaft Wald kann jeder
Mensch durch sein Verhalten im Wald beitragen. Dazu gehort, dag im Wald we-
der geraucht wird noch Feuerstellen angelegt werden.

Das Abknicken von Asten oder Baumchen fiihrt zu Wuchsschiden oder zum Ver-
lust der Pflanzen. Menschen, die Hausmiill, Bauschutt oder Abfille, wie Flaschen,
Papier, Plastbehalter, im Wald wegwerfen, zerstéren nicht nur die Schonheit des
Waldes, sie gefahrden auch Pflanzen und Tiere. ®
Abfille in Trinkwassereinzugsgebieten konnen das Trinkwasser verunreinigen
und zu Erkrankungen von Menschen und Tieren fiihren.
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Uhu ¥ Habicht ¥

Wilder sind bei uns wertvolles Volkseigentum. Sie zu erhalten ist fiir den Men-
schen lebenswichtig. Deshalb wurden in der DDR im Gesetz zur sozialistischen
Landeskultur auch Bestimmungen zum Schutz der Wilder festgelegt.

M Einige Waldfldchen der DDR werden wegen ihrer Schénheit oder wegen ihres
Pflanzen- und Tierbestandes als Naturschutzgebiete oder Landschaftsschutzge-
biete besonders geschiitzt. Dazu gehéren zum Beispiel der Wald am Konigsstuhl -

(O Welche Bedeutung hat der Wald fiir die Landschaft?

@ Warum befinden sich in waldreichen Gebieten besonders viele Kur- und Erholungs-
orte?

(® Wie kannst du zum Schutz des Waldes beitragen?

@ Nenne Wirbeltiere, die unter Naturschutz stehen!

(® Werte das Verhalten von Menschen, die im Wald Miill ablagern! Welche Schluf-

folgerungen ziehst du fiir dein eigenes Verhalten?
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auf der Insel Riigen und der Tharandter Wald im Bezirk Dresden. Auch zahlreiche

Pflanzen, wie Leberbliimchen, Hohe und Echte Schliisselblume, und Tiere, wie
Uhu, Schwarzstorch, Weinbergschnecke, stehen unter besonderem Schutz. O

P Geschiitzte Tiere und Pflanzen diirfen nicht beschadigt werden. Das Erhalten
der Lebensgemeinschaft Wald ist eine wichtige Aufgabe der Menschen.

» Kieferngewichse sind nacktsamige Pflanzen mit eingeschlechtigen Bliiten.
Die weiblichen Bliitenstinde sind Zapfen. Die gefliigelten Samen der einhei-
mischen Arten werden durch den Wind verbreitet. Kieferngewichse haben
nadelférmige Laubblitter. lhre SproBachse ist verholzt. Viele Kiefernge-
wichse sind wichtige Forstbaume. Der Wald hat fiir die Rohstoffgewinnung,
als Wasserspeicher, als Schutz vor Wind und Staub sowie als Erholungsgebiet
groBe Bedeutung.
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Reifes
Gerstenfeld

Samenpflanzen
aus verschiedenen Pflanzengruppen

Schon der Urmensch lernte als Jager und Sammler, Pflanzen zu unterscheiden
und zu nutzen. Er suchte jene Pflanzen aus, deren Teile er essen oder zum Her-
stellen von Kleidung und Geréaten verwenden konnte, oder solche, die Farben lie-
ferten oder zum Heilen von Wunden dienten. Die ersten Ackerbauern bevorzug-
ten fiir den Anbau auf Feldern Pflanzen mit groBen, wohlschmeckenden Samen,
Friichten, Bléattern, SproBachsen und Wurzeln. Die standige Auswahl der ertrag-
reichsten Pflanzen und ihre besondere Pflege fiihrten zum Entstehen von Kultur-
pflanzen.

Zu den dltesten Kulturpflanzen unserer Heimat gehoren die Getreidearten Gerste,
Weizen und Hafer. Sie entstanden aus wildwachsenden SiiBgrasern, die in Step-
pen vorkamen. Die runde SproBachse (Halm) der Getreidepflanzen ist durch Kno-
ten gegliedert und meist hohl. Bei einigen Arten, wie bei Mais und Zuckerrohr,
enthélt der Halm Mark. Die Blatter umfassen den Halm. Die Bliitenstinde der Ge-
treidepflanzen sind die Ahren (z. B. Gerste, Weizen, Roggen) oder Rispen (z. B.
Hafer und Reis).

Die Getreidearten gehoren zu den Pflanzen, die Starke enthalten. Starke ist ein
wichtiger Bestandteil der menschlichen Nahrung. Um beispielsweise den tagli-
chen Bedarf eines Menschen an Starke zu decken, miissen 400 g bis 500 g Starke
aufgenommen werden. Dies geschieht vorwiegend durch das zu Mehl und Brot
verarbeitete Getreide.
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Saat-Gerste. Forscher wiesen nach, daB
Wild-Gerste, aus der die Saat-Gerste
geziichtet wurde, bereits vor 9000 Jah-
ren angebaut worden ist. In Europa
werden zwei Formen der Saat-Gerste
angebaut, Sommer- und Wintergerste.
Die Ahren der Gerste haben sehr lange
Grannen. Etwa 80 Prozent der Welt-
produktion von Gerste werden als
Viehfutter verwendet.

Saat-Weizen. Der Weizen ist die am
weitesten verbreitete Kulturpflanze der
Erde. Aus Weizen werden Brot und
Teigwaren hergestellt. Die bei der Ver-
arbeitung des Weizens anfallende Kleie
ist ein wertvolles Futtermittel. Aber
auch die Kérner werden als Futter ge-
nutzt, beispielsweise bei der Gefliigel-
haltung. Das Stroh dient zur Herstel-
lung von Matten und Papier.

Saat-Hafer. Der Saat-Hafer ist wahr-
scheinlich aus dem wildwachsenden
Flug-Hafer hervorgegangen. Saat-Ha-
fer ist durch seinen Bliitenstand (Rispe)
leicht von unseren (brigen einheimi-
schen Getreidearten zu unterscheiden.
Aus seinen eiwei3- und fettreichen Kor-
nern werden Haferflocken und Hafer-
mehl gewonnen. Die Kérner, vermischt
mit gehackseltem Stroh, sind ein wert-
volles Pferdefutter.

Saat-Roggen. In Nord- und Ost-Europa
ist der Roggen wegen seiner Wider-
standsfahigkeit gegen Trockenheit und
Frost das am haufigsten angebaute
Brotgetreide. Die grau-griine Pflanze
hat Ahren mit 1 cm bis 3 cm langen
Grannen. Aus den Kornern wird auch
Branntwein hergestellt. Das Stroh wird
auch zum Abdecken von Kartoffelmie-
ten genutzt. Roggen wird auch als
Griinfutter angebaut. (0)O)
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Weizen, Hafer, Gerste und Roggen werden seit Jahrtausenden angebaut. Es ist @

den Menschen gelungen, viele verschiedene Sorten von ihnen fiir den Anbau in
ganz unterschiedlichen Gebieten der Erde zu ziichten. Der Mensch lernte im Um-
gang mit den Pflanzen diese immer besser kennen und nutzen. Heute ist ein Ziel
der Getreideziichter, schnellwachsende Hochleistungssorten mit vielen Kornern
und einem festen Halm zu ziichten, die fiir die maschinelle Ernte besonders gut
geeignet sind.

Eine groBe Bedeutung fiir die Steigerung der Ernteertrage haben auch eine gute
Bodenbearbeitung, ausreichende Versorgung mit Néhrstoffen (Diingung, Bewis-
serung) und unkrautfreie Felder. Alle genannten Getreidearten gehéren zur Pflan-
zenwelt unserer Heimat. Sie gedeihen in unserem Klima gut.

Doch auch einige Pflanzen aus anderen Léndern werden bei uns angebaut, bei-
spielsweise Kartoffeln und Mais. Die Kartoffel hat durch ihren hohen Gehalt an
Stérke und Vitaminen fiir unsere Erndhrung groBe Bedeutung.

Mais. Der zu den SiiBgrasern geho-
rende Mais unterscheidet sich deutlich
von anderen Getreidearten. Er tragt an
seiner SproBachse mannliche und
weibliche Bliiten. Die méannlichen Blii-
tenstdnde befinden sich am Ende der
ungefdhr 3 m hohen SproBachsen. Die
kolbenartigen weiblichen Bliitenstinde
entstehen seitlich in Achseln von Laub-
blattern. Die Heimat des Maises ist Me-
xiko.

Reis. Der Reis ist neben Weizen
die wichtigste nahrungsmittelliefernde
Pflanze der Erde. Eine einzelne Reis-
pflanze besteht aus etwa 20 Halmen.
Ihre Bliiten sind in einer Rispe angeord-
net. Hauptanbaugebiete dieser seit
5000 Jahren genutzten Pflanze sind in
China und in Indien. Reis wird vorwie-
gend als Sumpfpflanze (Wasserreis) auf
liberfluteten Feldern angebaut.

@ Woran erkennst du die Getreidearten Gerste, Hafer, Weizen und Roggen?
@ Bereite einen Kurzvortrag iiber das Erscheinungsbild und die Verwendung einer Ge
treideart vor! Stelle die Pflanze oder ihre Abbildung im Klassenraum aus!
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Einige Pflanzen werden wegen ihres hohen Zuckergehaltes kultiviert. Wir kénnen

uns heute eine Erndhrung ohne Zucker nur schwer vorstellen. Gegenwartig wer-
den %/, der Weltproduktion an Zucker aus Zuckerrohr gewonnen.

Zuckerriibe. 1747 entdeckte der deut-
sche Chemiker Markgraf in der Runkel-
riibe Zucker. Durch Ziichtung wurde
daraus eine zuckerreiche Kultur-
pflanze, die Zuckerriibe. Sie ist eine
zweijahrige Pflanze. Im ersten Jahr
speichert sie in dem verdickten Riiben-
kérper den Nahrstoff Zucker fiir die
Entwicklung von Bliiten und Friichten
im zweiten Lebensjahr. Zur Zuckerge-
winnung erntet man den Riibenkdrper
am Ende des ersten Jahres.

Kulturpflanzen aus anderen Gebieten der Erde

Andere im WeltmaBstab wichtige Pflanzen aus feuchtwarmen Gebieten gedeihen
in unserer Heimat nicht. Wir nutzen jedoch Produkte solcher Kulturpflanzen als
Nahrungsmittel, als GenuBmittel oder als Rohstoff. Viele Menschen trinken bei-
spielsweise taglich den aromatisch schmeckenden Kaffee oder Tee wegen seiner
anregenden Wirkung. Wird er in sehr groBen Mengen genossen, kann er giftig
wirken. Besonders fiir Kinder und Jugendliche ist er schadlich.

Kaffeestrauch. Die Araber bauten
schon im 15. Jahrhundert Kaffeepflan-
zen an. Durch Reisende wurde das Ge-
trank in Europa bekannt. Kaffeepflan-
zen sind Straucher oder kleine Baume
mit immergriinen Blattern. Aus den
weiBen, duftenden Bliiten, die zu meh-
reren in den Blattachseln stehen, ent-
wickeln sich pote kirschendhnliche
Friichte. Jede Frucht enthdlt zwei Sa-
men, die beiden Kaffeebohnen. Nach
der Ernte werden die Fruchthiille und
die Samenschale entfernt. Erst kurz vor
dem Verbrauch rostet man die griinen
Kaffeebohnen. Kaffee wird vor allem in
Brasilien und Kolumbien, aber auch in
Nikaragua und Vietnam angebaut. (2
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Teestrauch. Diese immergriine Pflanze
wird in Plantagen strauchférmig gezo-
gen. Schneidet man die Teepflanze
nicht zuriick, kann sie sich zu einem
etwa 15m hohen Baum entwickeln.
Die getrockneten jungen Blatter kom-
men als Schwarzer oder Griiner Tee in
den Handel. Die Hauptanbaugebiete
sind in Indien, in China und an der
Schwarzmeerkiiste der UdSSR. ®

Kakaobaum. Die Heimat des Kakao-
baumes sind die feuchtwarmen Regen-
wilder des Amazonasgebietes. Der 6 m
bis 8 m hohe Baum besitzt groe Blatter
und kleine, zarte Bliiten, die am Stamm
und an den dicken Asten sitzen. Die
Bliiten werden von Pflanzenldusen und
Ameisen bestaubt. Aus den Bliiten ent-
stehen gurkenahnliche, mehr als 20 cm
groBe Friichte, in denen 30 bis 50 Sa-
men (Kakaobohnen) heranreifen. Diese
sind von einem weiBlichen, siiBsauer-
lich schmeckenden Fruchtfleisch umge-
ben. Nach dem Résten und Zerreiben
der Samen wird durch Pressen die so-
genannte Kakaobutter gewonnen. Der
PreBriickstand wird zu Kakaopulver
zermahlen. Die Kakaobutter dient zur
Herstellung von Schokolade, aber auch
von Salben und Zapfchen. Kakao ent-
hélt anregende Stoffe. ®®

Erkundige dich, wozu Zuckerriiben aufer zur Herstellung von Zucker noch verwen-
det werden!

Warum ist Kaffee besonders fiir Kinder und Jugendliche schiidlich?

Tee ist eine immergriine Pflanze. Nenne andere Pflanzen, die auch stindig griine
Bléitter haben!

Die Bliiten der Kakaopflanze werden von Pflanzenliusen und Ameisen bestiubt.
Beschreibe den Bau einer Bliite, die von Insekten bestiubt wird!

Beschreibe das Erscheinungsbild der Kaffee- und der Teepflanze und des Kakao-
baumes!

®© ® e 0
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Tabak. Gegenwartig werden die zu Zi-
garetten, Zigarren oder Pfeifentabak
verarbeiteten Blatter der Tabakpflanze
weltweit in groBen Mengen ver-
braucht. Ausgrabungen von Tabaks-
pfeifen aus alten indianischen Grabstat-
ten beweisen, daB Tabak in seiner
Heimat Amerika zu den &ltesten Kul-
turpflanzen gehort. An der 0,75 m bis
3,00 m hohen krautigen Pflanze fallen
die roten, rosafarbenen oder weiBen
Bliiten und die groBen Blétter beson-
ders auf. Die Tabakpflanze enthalt einen
anregenden Stoff, Nikotin. Verbraucht
ein Raucher 20 Zigaretten je Tag, so
nimmt er 50 g Nikotin auf. Wiirde man
diese Menge in den Blutkreislauf eines
Menschen spritzen, wiirde dieser ster-
ben. Zahlreiche Untersuchungen haben
bewiesen, daB Rauchen zu schweren
Erkrankungen der BlutgefaBe und zum
Lungenkrebs fiihren kann. Besonders
gefahrdet sind junge Menschen.

Von besonderer Bedeutung fiir eine gesunde Erndhrung ist das an Vitaminen und
Mineralsalzen reiche Obst.

Jeder kennt wichtige obstliefernde Pflanzen unserer Heimat, wie beispielsweise
Apfel, Birne, Kirsche und Johannisbeere.

Siidfriichte, wie Bananen, Ananas und Zitrusfriichte, wachsen nur in warmeren
Klimagebieten.

Ananas. Von Mittelamerika aus ver-
breitete sich der Anbau von Ananas
tiber alle warmen Lander. Bei uns ist
die Ananas in den Gewdchshausern der
Botanischen Gérten zu sehen. Die lan-
gen, starren Blatter sind rosettenartig
angeordnet. Die Ananaspflanze hat ei-
nen zapfenférmigen Fruchtstand. Er ist
orangefarben, wird bis zu 4 kg schwer
und ist als wohlschmeckendes Obst
weltweit geschatzt. Aus den Blattern
kénnen Fasern gewonnen werden. (2

() Welche Obstarten werden in deinem Heimatgebiet angebaut?

@ Beschreibe Ananas- und Bananenpflanzen! Nutze dazu deine Kenntunisse auch aus
Klasse 5!

() Warum ist Obst ein wichtiger Bestandteil unscrer Nahrung?
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Zitruspflanzen. Apfelsinen, Zitronen,
Mandarinen, Zitronat-Zitronen und
Pampelmusen gehéren zu den Zitrus-
friichten. Sie alle brauchen zum Reifen
viel Sonne und Warme. Sie wachsen
nur in warmeren Gebieten, zum Bei-
spiel in Nordafrika, Spanien und Kuba.
Alle Zitrusarten sind Straucher oder
Baume mit weiBen Bliten und immer-
griinen, lederartigen Blattern. ®

Baumwolle. Die Baumwolle ist die be-
deutendste faserliefernde Pflanze. Sie
hat groBe Blatter, gelbe oder rote Bli-
ten. Die walnuBgroBen Friichte platzen
bei der Reife auf. Darin liegen kleine
Samen mit feinen Samenhaaren, die
man zu Garn verspinnen kann. Aus den
Samen gewinnt man ein hochwertiges
Speisedl. Hauptanbaugebiete: UdSSR,
USA, Agypten, China.

Seit vielen Jahrhunderten benutzen die Menschen Gewiirze zur Geschmacksver-
besserung ihrer Speisen. Ein Gewiirzpflanzenbeet sollte in keinem Garten fehlen.
Am haufigsten werden bei uns Petersilie, Schnittlauch, Majoran, Thymian, Boh-
nenkraut und Dill angebaut. Durch den Handel gelangten schon im Mittelalter
Gewiirze, zum Beispiel Pfeffer, Zimt, Piment, Vanille, Gewiirznelken und Muskat,
aus Ldndern mit feuchtwarmem Klima nach Europa. Gewiirze waren wertvolles
Handelsgut, das man bis ins Mittelalter neben Gold als Zahlungsmittel nahm.
Seefahrer unternahmen. weite Schiffsreisen, um in den Besitz solcher Gewiirze zu
gelangen. Das war auch ein Grund fiir die Reise von Kolumbus, auf der er Ame-
rika entdeckte.

Echte Vanille und Echter Zimt. In Mit-
telamerika, der Heimat der Vanille,
war sie schon den Azteken als Gewiirz
bekannt. Heute wird diese Pflanze, die
zu den Orchideen gehért, in vielen Lan-
dern mit feuchtwarmem Klima ange-
baut. Die Friichte sind 15 cm bis 30 cm
lang (,Vanillestangen®).

Der Zimtbaum ist immergriin. Er er-
reicht eine Hohe bis zu 10 m. Er hat
breite ledrige Blatter. Die kleinen Bliiten
sind weiB oder gelblich. Als Gewiirz
wird die abgeschalte Rinde des Baumes
genutzt. Echter Zimt wird als Zimtstange
oder fein gemahlen gehandelt.
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Lorbeer. Schon vor unserer Zeitrech-
nung war der Lorbeer fiir Griechen
und Roémer ein Zeichen des Ruhmes
und des Sieges.

Der Lorbeer wachst als immergriiner
Strauch oder als ein bis zu 10 m hoher
Baum im Mittelmeergebiet. Er hat ein-
fache, lederartige Blatter mit gewell-
tem Rand. Seine weiBlichen Bliiten sind
doldenartig angeordnet. Die Friichte
sind schwarze Beeren. Die aromatisch
duftenden Blatter sind ein bekanntes
Kiichengewiirz. (0]

Alle Arzneipflanzen enthalten Stoffe, die, in bestimmter Menge angewendet, eine
heilende Wirkung haben. Von einer groBen Anzahl heimischer Arzneipflanzen
sind uns das Aussehen und oft auch ihre Verwendung bekannt (7 Korbbliitenge-
wichse, Seite 23). Die Pfefferminze wird nicht nur als Geschmacksspender in
Zahnpasten und Bonbons geschétzt, jeder hat auch schon bei Verdauungsbe-
schwerden die mildernde Wirkung von Pfefferminz-Tee verspiirt. Auch die Heil-
kraft von Teeaufgiissen aus Hagebutte oder Echter Kamille, Salbei und Lindenblii-
ten ist bekannt. Viele Menschen sammeln diese Pflanzen. Sie werden als
Krautertee verwendet.

Neben heimischen Arzneipflanzen werden zur Herstellung von Arzneimitteln
viele Pflanzen wirmerer Lander genutzt. Beispielsweise werden das abfiihrend
wirkende Ol aus Rizinus-Samen und das aus den Friichten des Schlaf-Mohns ge-
wonnene schmerzstillende Opium verwendet. Diese Medikamente darf man nur
genau nach arztlicher Vorschrift einnehmen.

Schlaf-Mohn Rizinus Lindenbliiten

Q@ Fiir welche Speisen werden Vanille, Lorbeer und Zimt verwendet?
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. Ein
Fichtenwald
mit jungen
und

alteren
Fichten

Entwicklung der Samenpflanzen

Bei einem Spaziergang durch einen Wald kénnen wir neben groBen Fichtenbau-
men, die viele Jahre alt sind, auch kleine, jiingere Fichten sehen. Aus diesen jun-
gen Fichten entwickeln sich durch Erndhrung und Wachstum in mehreren Jahren
ebenfalls groBe &ltere Baume. Aus den Samen von Fichten kénnen sich wieder
junge Fichten entwickeln.

Beobachten wir im Garten eine junge Garten-Bohne wihrend ihres Wachstums,
kénnen wir die GréBenzunahme, die Bliitenbildung und schlieBlich auch das Ent-
stehen der Friichte mit verfolgen. Aus den Samen der Friichte entwickeln sich
wiederum junge Pflanzen.

Wie alle Lebewesen, so wachsen, vermehren und entwickeln sich auch die Pflan-
zen. Wir wissen schon, daB sich die Samenpflanzen vorwiegend geschlechtlich
fortpflanzen und dag dabei die Bliite eine groBe Bedeutung hat.
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Bliitenbau und Samenbildung

Die Bliiten der bedecktsamigen Samenpflanzen bestehen in der Regel aus Kelch-
blattern, Kronblattern, Staubblattern und Fruchtblattern. Ihre fiir die geschlecht-
liche Fortpflanzung wichtigen Teile sind die Staubblétter (mannliche Fortpflan-
zungsorgane) und die Fruchtblétter (weibliche Fortpflanzungsorgane). In den
Staubbléttern reift der Pollen, der die Samenzellen enthilt. In der Samenanlage
befindet sich die Eizelle.

]

Narbe Bliitenstaub (Pollen)

Staubbeutel

S lle

Griffel Pollenschlauch

Fruchtknoten

Samenanlage-mit Eizelle

Bliitenboden

Die Ubertragung des Pollens auf die Narbe (Bestaubung) ist die Voraussetzung fiir
eine Befruchtung der Eizelle durch die Samenzelle.

Aus dem auf der Narbe liegenden Pollen wichst ein kleiner Pollenschlauch her-
aus, durch den die ménnliche Samenzelle zur weiblichen Eizelle gelangt und diese
befruchtet.

» Aus der befruchteten Eizelle der Samenpflanzen entwickelt sich der Embryo,
aus der Samenanlage der Samen.

Bau des Samens. Immer wieder kann man im Garten beobachten, daB sich aus
Samen neue Pflanzen entwickeln.

So versetzt uns immer wieder in Erstaunen, daB beispielsweise aus einem 0,5 g
schweren Bohnensamen eine fast 2 m hohe Feuerbohne hervorgehen kann. Um
das verstehen zu kénnen, untersuchen wir zunichst den Bau eines Samens der
Garten-Bohne.

Der Samen ist auBen von einer festen Samenschale umgeben. Diese a6t sich von
einem Samen, der einige Zeit im Wasser lag, leicht abziehen. Unter der Samen-
schale liegen zwei Keimblatter mit dem Embryo.

B Der Embryo besteht aus KeimsproB und Keimwurzel. Am KeimsproB sieht
man deutlich die Anlagen der ersten beiden Laubblatter und eine Knospe am
SproBende. O
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Samenschale

Embryo

/ 7 // Nahrstoffe

Bohnensamen mit Embryo

In den beiden Keimblattern der Garten-Bohne sind Nahrstoffe gespeichert, von
denen sich der Embryo ernahrt. Mit einem Nachweismittel, der braunen lod-Ka-
liumiodid-L6sung, priifen wir, welcher Nahrstoff enthalten ist.

Dazu stellen wir je eine Messerspitze voll Zucker und Stérke sowie einen gekoch-
ten, halbierten Bohnensamen bereit. Mit einer Tropfpipette werden jeweils drei
Tropfen lod-Kaliumiodid-Losung auf den Zucker, die Stirke und den Bohnensa-
men gegeben. Wir beobachten, daB die Zuckerprobe keine Verinderung zeigt.
Die Stérke und der Bohnensamen nehmen nach der Zugabe von lod-Kaliumiodid-
Losung eine violette bis dunkelblaue Farbung an. Diese violette bis dunkelblaue
Férbung weist das Vorhandensein von Starke nach. Da der Bohnensamen nach
dem Betropfen mit lod-Kaliumiodid-L6sung ebenfalls diese Farbung zeigt, muB er
also Starke enthalten.

Keimung. Die Samen von Samenpflanzen werden durch den Wind, durch Tiere
oder durch den Menschen an ganz verschiedene Stellen gebracht. Von den vielen
Samen entwickeln sich nur wenige zu neuen Pflanzen. Durch ein Experiment kén-
nen wir erfahren, warum das so ist.

Bohnensamen (links: trocken, rechts: gequollen)

® Wie gelangt der Pollen auf die Narbe? Erliutere dies am Beispiel des Roggens und
der Kirsche!

@ Woran erkennt man Bedecktsamer? Nenne 3 bedecktsamige Pflanzen!

® Zerlege einen gequollenen Bohnensamen! Beobachte den Embryo mit der Lupe!

@ Priife mit lod-Kaliumiodid-Lésung, ob Bohnensamen Stirke enthalten! Beschreibe
deine Beobachtung!
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@ Die Keimung beginnt mit der Aufnahme von Wasser. Die Samen quellen. Sie neh-
men dabei an GréBe zu. Die feste Samenschale platzt. Fiir die weitere Entwick-
lung der jungen Pflanze ist eine bestimmte Temperatur und Sauerstoff aus der
Luft notwendig.

Die erforderliche Keimtemperatur kann bei den verschiedenen Pflanzen unter-
schiedlich sein. '

Keimtemperatur.

Erbse 1 bis 2

Zuckerriibe 4 bis 5
Garten-Bohne ab 10
Gurke 15 bis 18

B Von groBem EinfluB auf die Keimung ist das Alter der Samen. Mit zunehmen-
dem Alter verlieren sie ihre Keimfahigkeit. Deshalb ist auf Samentiiten das Jahr
vermerkt, in dem die Samen geerntet wurden. In Saatzuchtbetrieben wird die
Keimféhigkeit des Saatgutes durch Keimproben iiberpriift. O

» Samen keimen nur, wenn Wasser, Sauerstoff und Warme vorhanden sind.
Sind diese Bedingungen gegeben, wachst und entwickelt sich der Embryo. Zu-
néchst bildet sich die Keimwurzel, die sich weiterentwickelt. Dann erst streckt
sich der SproBabschnitt des Keimlings. Der SproB durchbricht den Boden und das
erste Laubblatt entfaltet sich. Die SproBachse und die Laubblatter werden griin.
Eine neue Pflanze bildet sich aus. An der jungen Pflanze der Garten-Bohne sind
die geschrumpften Keimblatter, die spater abfallen, noch zu erkennen. Ihre N&hr-
stoffe hat der Embryo bei seinem Wachstum verbraucht. Die griine Jungpflanze
ernahrt sich jetzt selbstandig.

e

Keimung einer zweikeimblittrigen Pflanze (Bohne)
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Pflanze in reinem Wasser Pflanze in Nahrlésung

Ernédhrung. Fiir Wachstum und Entwicklung der jungen Pflanzen zur blithenden
Pflanze sind Nahrstoffe notwendig. Wie alle Lebewesen braucht die Pflanze Was-
ser. Topfpflanzen, die nicht gegossen werden, welken und sterben ab. Wasser
und darin geldste Nahrsalze werden durch die Wurzel aufgenommen. Die ver-
schiedenen Pflanzen benétigen unterschiedlich viel Wasser und darin geléste
Nahrsalze fiir ihre Erndhrung.

Alle griinen Pflanzen nehmen auBerdem zu ihrer Erndhrung mit ihren Laubblat-
tern Kohlendioxid aus der Luft auf.

» Griine Pflanzen nehmen Wasser, Nahrsalze und Kohlendioxid auf.
Wachstum und Entwicklung der jungen Pflanze. Die Zeit fiir die Entwicklung
von der Keimpflanze zur Jungpflanze bis zur blithenden, fruchtenden und schlieB-
lich absterbenden Pflanze ist unterschiedlich lang.

M Viele krautige Pflanzen (z. B. Erbse und Bohne) leben nur ein Jahr. Es sind ein-
jahrige Samenpflanzen. Andere krautige Pflanzen bilden im ersten Sommer nur
Jungpflanzen aus, die meist Wurzeln haben, in denen Néhrstoffe gespeichert wer-
den (z. B. Schwarzwurzeln und Mohre). Diese Pflanzen iiberwintern und bilden
erst im zweiten Sommer Bliiten und Friichte aus. Solche Pflanzen sind zweijéhrige
Samenpflanzen. Andere krautige Pflanzen (z. B. Dahlie und Phlox) sowie Bidume
und Stréucher leben viele Jahre. Es sind mehrjahrige Samenpflanzen. Zahlreiche
mehrjahrige Pflanzen bilden in den ersten Lebensjahren noch keine Bliiten und
Friichte aus (z. B. Biume und Straucher). Andere bliihen in jedem Friihjahr (Kro-
kus, Blaustern) oder in jedem Sommer (Phlox). O

(D Beobachte die Keimung von Bohnensamen im warmen Zimmer (etwa +15°C)
und im Kiihlschrank! Lege jeweils 10 Samen auf eine mit feuchter Watte bedeckte
Schale und decke ein Glas dariiber! Beobachte 8 Tage lang und notiere, nach wie-
viel Tagen Keimwurzel und Keimsprof8 zu sehen sind! Erklire die Ergebnisse der
beiden Experimente!

@ Wie kann man die Wasseraufnahme durch die Wurzel und die Leitung des Wassers
im Sprof sichtbar machen? Demonstriere dies am Beispiel!

® Uberlege dir ein Experiment, mit dem die Aufnahme an Wasser und der Bedarf an
Ndhrsalzen bei Pflanzen nachgewiesen werden kann!
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% - einjéhrig

Entwicklung des Rapses

einjahrig Mohre
berwinternd

Entwicklung der Méhre

ausdauernd Busch-Windréschen

Entwicklung des Busch-Windréschens

Nutzung der Kenntnisse iiber Keimung und Entwicklung. Kenntnisse iiber die
Keimung und das Wachstum sind fiir die Menschen sehr niitzlich. Jeder von uns
freut sich, wenn er schon im Friihjahr frisches Gemiise oder Blumen hat. Wih-
rend es zu dieser Jahreszeit in der Natur noch zu kalt ist, die Samen im Boden
nicht keimen konnten, wachsen in Gewichshausern Gurken, Salat, Tomaten und
Nelken heran. Der Mensch hat in den Gewichshausern fiir die Samen gute Keim-
bedingungen geschaffen. Auch fiir die Landwirtschaft hat die friihzeitige Anzucht
von Pflanzen (z. B. Kohlsorten und Kopfsalat) groBe Bedeutung. Bringt man im
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Blick in ein Gewdchshaus

Frithjahr statt des Samens schon Jungpflanzen auf den Acker, so kann man zeiti-
ger ernten. Die groBte Ertragssteigerung erzielt der Mensch durch Anwendung
seiner Kenntnisse iiber die Erndhrung, Keimung und Entwicklung der Pflanzen.
Durch Beregnung der Felder wird fiir ausreichende Feuchtigkeit gesorgt. Aus Bo-
denuntersuchungen weiB man, welche Nahrsalze den Pflanzen durch regelmagi-
ges Diingen in genau berechneten Mengen zugefiihrt werden miissen.

» Durch ausreichende Versorgung der Pflanzen mit Wasser und Nahrstoffen er-
reicht man ein gleichméagiges Wachstum und sichert hohe Ernteertréage.

Von groBer Bedeutung fiir ein schnelles Heranwachsen der Jungpflanzen und ihre
Entwicklung zur blithenden und fruchtenden Pflanze sind auch die MaBnahmen
zur Unkrautbekdmpfung. Sie verhindern, daB Unkréuter den Kulturpflanzen Licht
und Néhrstoffe wegnehmen und dadurch ihr Wachstum und ihre Entwicklung ge-
stort werden.

Ungeschlechtliche Fortpflanzung von Samenpflanzen

Im Frithjahr werden auf vielen Feldern die Knollen von Kartoffeln gesteckt. Aus
jeder Kartoffelknolle kann sich eine neue Kartoffelpflanze entwickeln, an der
viele neue Knollen gebildet werden.

Bei diesem Vorgang entsteht die neue Pflanze nicht aus einem Samen, sondern
aus anderen Teilen der Kartoffelpflanze. Diese Form der Fortpflanzung ist die un-
geschlechtliche Fortpflanzung.

Diese Eigenschaft vieler Pflanzen, sich ungeschlechtlich fortzupflanzen, wird von
den Menschen genutzt. Er zieht beispielsweise Tulpen und Hyazinthen aus Zwie-
beln. Er schneidet von Beerenstrauchern Zweige ab und steckt diese Stecklinge
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Erdbeere (von links nach rechts: bliihend, mit Friichten, Ableger)

zur Bewurzelung in die Erde. Bei anderen Pflanzen entstehen neue Pflanzen unge-

schlechtlich durch Ableger oder Teile der Wurzel.

(OJOJOXO)

» Manche Samenpflanzen kénnen aus Teilen des Sprosses oder der Wurzel
neue Pflanzen bilden. Dabei findet keine Befruchtung statt. Diese Art der
Fortpflanzung ist die ungeschlechtliche Fortpflanzung. Kenntnisse iiber Kei-
mung, Erndhrung und Fortpflanzung der Pflanzen werden vom Menschen ge-
nutzt.

® ©@ 606

Welche Pflanzen kennst du, die sich ungeschlechtlich fortpflanzen?

Stelle abgeschnittene Sprofteile von der Tradeskantie in ein Glas mit Wasser! Be-
obachte 3 Wochen lang! Welche Verinderungen stellst du fest? Wie kann die beob-
achtete Erscheinung genutzt werden?

Beschreibe die geschlechtliche Fortpflanzung von Samenpflanzen am Beispiel der
Kirsche!

Vergleiche die geschlechtliche und die ungeschlechtliche Fortpflanzung! Benutze
dazu die Abbildung der Erdbeere!



Pferde
mit ihren
Jungtieren

Lebenserscheinungen
bei Samenpflanzen und Wirbeltieren

Auf unserer Erde leben seit Millionen von Jahren viele Arten Rflanzen und Tiere.
Die Anzahl der heute lebenden Arten ist unvorstellbar groB. Die einzelnen Arten
sind im Aussehen oft so unterschiedlich, daB es zwischen einem Elefanten und ei-
ner Quecke oder einer Erbse scheinbar keine Ubereinstimmungen gibt. Doch be-
obachten wir genauer, entdecken wir, daB Wirbeltiere und Samenpflanzen viele

Ubereinstimmungen aufweisen.
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Fortpflanzung, Entwicklung und Erndhrung

Fortpflanzung, Entwicklung und Ernéhrung. Wie bei allen Saugetieren entwik-
kelt sich-auch in der Gebarmutter des Pferdes aus einer befruchteten Eizelle ein
Embryo, der im Korper des Muttertieres heranwéchst. Der Embryo ist mit der Ge-
barmutter verbunden. Aus dem Blut des Muttertieres gelangen die zum Wachsen
notwendigen Nahrstoffe und der Sauerstoff in den Embryo. Der Embryo wachst
und entwickelt sich. Nach 11 Monaten ist seine Entwicklung abgeschlossen und
das Fohlen wird geboren. Auch bei Samenpflanzen beginnt die Entwicklung eines
neuen Lebewesens mit der befruchteten Eizelle. Aus der befruchteten Eizelle ent-
wickelt sich ein Embryo. Er ist in der Samenschale eingeschlossen.

» Wirbeltiere und Samenpflanzen pflanzen sich geschlechtlich fort. Aus der be-
fruchteten Eizelle entsteht ein Embryo, der sich zu einem vollstindigen Lebewe-

sen entwickelt. (©JOX6;

Keimpflanze, bliihende Pflanze, Pflanze mit Friichten

Auch Tiere brauchen fiir ihr Wachstum und ihre Entwicklung Nahrstoffe. Hase,
Reh und viele andere Tiere fressen Pflanzen, sie nehmen die von den Pflanzen ge-
bildeten Nahrstoffe (z. B. Stérke, Zucker, Fett) auf. Andere Tiere, beispielsweise
Flichse und Marder, fressen Tiere, die von Pflanzen leben. Ohne Pflanzen kénn-
ten Tiere nicht leben.

> Die Tiere erndhren sich von Stoffen aus Pflanzen (z. B. Stirke, Zucker, Fett)
oder von anderen Tieren.

Das Wachstum kénnen wir bei vielen Pflanzen und Tieren beobachten. Innerhalb
weniger Wochen wachsen die kleinen, aus dem Ei geschliipften Vogeljungen zu
flugféhigen Jungvogeln heran. Pflanzen entfalten im Friihjahr ihre Blatter und
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Keimende Garten-Bohne Blithende und fruchtende Garten-Bohne

Bliiten. Wihrend des Wachstums treten bei Pflanzen und Tieren neben der Gré-
Benzunahme andere Veranderungen im Bau auf.
Alle Samenpflanzen und Wirbeltiere entwickeln sich aus Embryonen zu jungen
Lebewesen, die wachsen und sich fortpflanzen kénnen. Nach einer unterschied-
lich langen Zeit sterben die Lebewesen ab.

» Wirbeltiere und Samenpflanzen kdnnen sich geschlechtlich fortpflanzen.
Zum Wachstum und zur Entwicklung bendtigen sie Nahrstoffe. Wirbeltiere
und Samenpflanzen sind durch ihre Nahrungsbeziehungen voneinander ab-
héngig.

Aufgaben und Fragen zum Festigen

1 Beobachte und vergleiche Hirtentéischel und Kuhblume! Sind diese Pflanzen mit-
einander verwandt? Begriinde deine Antwort!

2 Vergleiche die Bliiten vom Raps und von einer Rose! Welche Bliitenteile sind vor-
handen? Nenne die Funktion der einzelnen Bliitenteile!

Erliutere den Unterschied zwischen Nacktsamern und Bedecktsamern!

Was ist notig, damit Samen keimen konnen?

Wie erndihren sich Samenpflanzen? Betrachte die Abbildungen im Lehrbuch!
Beschreibe den Vorgang der Keimung am Beispiel der Garten-Bohne!

Welcher Nihrstoff wird im Bohnensamen gespeichert? Beschreibe, wie man diesen
Nahrstoff nachweisen kann!

Welche Unterschiede bestehen in der Erndhrung von Wirbeltieren und Samenpflan-
zen? Erliutere diese Unterschiede an den Beispielen Buntspecht und Fichte!
Weise an einem Beispiel die Abhingigkeit von Lebewesen in ihren Nahrungsbezie-
hungen nach!

Beobachte junge Pflanzen, zum Beispiel eine Garten-Erbse, oder Tiere, zum Bei-
spiel Katzen, iiber ldngere Zeit! Welche Verdnderungen stellst du fest? Begriinde!

Q @ EOEEO

®
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An welchen Merkmalen erkennt man Samenpflanzen?

Zu welchen Pflanzenfamilien gehoren Acker-Hellerkraut und Echte Kamille? Be-
griinde deine Antwort!

Vergleiche die Bliiten im Bliitenkorb von So blume und Kuhblume!

Nenne zwei geschiitzte Korbbliitengewdichse! Warum werden sie geschiitzt?
Welche Bedeutung haben stiirkeliefernde Pflanzen fiir den Menschen? Nenne
5 Kulturpflanzen und ihre Bedeutung!

Bestimme ein Korbbliitengewrchs, das dir der Lehrer gibt! Notiere alle fiir diese
Pflanze zutreffenden Merkmale! Beschreibe die Pflanze!

Bestimme das Kieferngewichs, das dir dein Lehrer gibt! Beschreibe die Pflanze mit
Hilfe der zutreffenden Merkmale aus der Bestimmungstabelle!

Wodurch unterscheiden sich die Europdische Lirche und die Fichte voneinan-
der?

Vergleiche die Bliten von Nacktsamern (z. B. Kiefer) und Bedecktsamern (z. B.
Raps) miteinander! Wodurch unterscheiden sich die Bliiten voneinander?
Gestalte auf einem Zeichenkarton eine beschriftete Ubersicht iiber die Schichten des
Waldes!

Welche Bedeutung haben die Schichten des Waldes fiir die darin lebenden Tiere?
Wiihle ein Beispiel aus!

Nenne drei Tiere des Waldes, zu deren Beutetieren auch Schidlinge gehéren!
Warum werden Schidlingsvertilger geschiitzt?

Berichte iiber die Arbeit der Forster und Forstarbeiter! Informiere dich dazu auch in
Biichern oder Zeitschriften!

Wie verhiltst du dich auf einer Wanderung im Wald? Begriinde dein Verhalten!

Im Wald findet man manchmal um einen Stein herum viele zerschlagene Schnek-
kenhduser. Eine Singdrossel hat dort so lange Gehiiuseschnecken auf den Stein ge-
schlagen, bis die Gehiuse zerstért waren und sie den weichen Schneckenkorper
fressen konnte. In welcher Beziehung stehen Singdrossel und Schnecke zueinan-
der? Nenne weitere Beispiele fiir Bezichungen zwischen Lebewesen des Waldes!
Welche Bedeutung haben die Vogel fiir die biologische Schédlingsbekimpfung? Er-
liutere das am Beispiel der Kohlmeise!

Nenne zwei Baumarten der Baumschicht eines Laubwaldes und beschreibe, wie sie
aussehen!

Nenne zwei Friihbliiher der Krautschicht eines Buchenwaldes und beschreibe ihr
Erscheinungsbild!

Berichte anhand von Beispielen iiber die Bedeutung des Waldes fiir den Menschen
und fiir die Landschaft!

Beschreibe die Keimung des Samens der Garten-Bohne! Welche Keimbedingungen
miissen vorhanden sein?

Warum verkil t eine Tradesk
ser stehen ldft?

Nenne alle Bedingungen, die fiir ein gutes Wachstum der Pflanze erfiillt sein miis-
sen!

Nenne drei Beispiele fiir die ungeschlechtliche Fortpflanzung von Samenpflan-
zen!

Nenne Beispiele dafiir, wie du deine Kenntnisse iiber die Eméihrung der Pflanzen
im Garten anwenden kannst!

pflanze, die man lingere Zeit nur im Was-



Eine
Laborantin
beobachtet
Blutzellen
mit dem
Mikroskop

Die Zelle

Durch Untersuchung unseres Blutes kann der Arzt bestimmte Krankheiten erken-
nen und dann MaBnahmen ergreifen, um die Krankheit zu bekdmpfen und die
Gesundheit wiederherzustellen. Durch immer bessere Anbau- und PflegemaBnah-
men erzielt unsere Land- und Forstwirtschaft immer hohere Ertrége. Sollen
Wachstum und Vermehrung von Pflanzen und Tieren genauer erforscht werden,
um wieder neue Erkenntnisse fiir die Landwirtschaft bereitzustellen, ist es notig,
den Bau dieser Lebewesen genau zu kennen.

Betrachtet man eine Pflanze mit bloBem Auge, kann man ihre Teile gut erkennen.
Wenn wir Einzelteile einer Bliite gut erkennen wollen, benutzen wir dazu eine
Lupe. Wollen wir aber wissen, wie das Kronblatt oder die SproBachse einer
Pflanze gebaut sind, reicht zum Erkennen eine Lupe nicht aus. Dazu benétigen
wir ein anderes Hilfsmittel, das Mikroskop. Mikroskope sind wichtige Arbeitsmit-
tel fiir Biologen und Arzte.

B Hochwertige, leistungsfahige Mikroskope werden in der DDR im VEB Carl
Zeiss Jena hergestellt. O
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Bau der Lebewesen aus Zellen

Brechen wir einen verholzten Ast eines Holunderstrauchs durch, erkennen wir im
Innern der SproBachse das weiBe, weiche Holundermark. Beobachten wir das
Mark vom Holunder oder von einer Sonnenblume mit einer Lupe, erkennt man,
daB das Mark aus unendlich vielen, sehr kleinen runden Gebilden besteht. Diese
kleinen Gebilde sind Zellen.

F o il 9 bt
Verholzte SproBachse vom Holunder, Mark in der SproBachse des Holunders,
quer geschnitten mit einer Lupe stark vergréBert
g
=
-
- ¥

Mit einem Mikroskop sichtbar gemachte Zellen  Mit einem Mikroskop sichtbar gemachte Zellen
der Haut von der Oberseite eines Laubblattes der Haut der Mundhshle

Auch die Haut eines Laubblattes und die Haut der Mundhéhle bestehen wie das
Mark in der SproBachse des Holunders aus vielen Zellen.

Offnen wir eine Orange oder eine Zitrone, kdnnen wir die mit Saft gefiillten, be-
sonders groBen Zellen bereits ohne Lupe oder Mikroskop erkennen.

Mit Hilfe eines Mikroskops erkennt man, daB auch die verholzte SproBachse von
Badumen und das Fleisch (Muskeln) der Tiere aus Zellen bestehen. 0]
» Pflanzen und Tiere bestehen aus Zellen.

@ Betrachte die Abbildungen von der Haut eines Blattes, von den Muskelzellen eines
Saugetiers und vom Mark der Holundersprofachse! Worin stimmen die abgebilde-
ten Teile der Pflanzen und Tiere iiberein?
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Orange, geoffnet Zellen der Orange

> 4

Zellen vom Holz Zellen vom Muskel eines Saugetieres

Beobachten von Pflanzenzellen

Betrachten wir das Laubblatt oder die SproBachse einer Konigskerze mit dem blo-
Ben Auge, ist zu erkennen, daB die Pflanze eine ganz filzige Oberflache hat.
Betrachten wir das Blatt einer Kénigskerze mit einer Lupe, erkennen wir, dag die-

Konigskerze (Mitte: Blatt mit der Lupe beobachtet, rechts: Blatt mit dem Mikroskop beobachtet)
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Okular
Tubus

Triebknopf

Objektiv
Tisch
Hohlspiegel

Stativ

Schiilermikroskop mit Licht vom Fenster

ser Filz aus vielen feinen Haaren besteht, die die Haut des Blattes bedecken und
schiitzen.

Wenn wir die Haare der Kénigskerze durch ein Mikroskop ansehen, erkennen wir,
daB jedes Haar aus mehreren einzelnen Abschnitten besteht. Die Abschnitte sind
Zellen. Diese Zellen sind so angeordnet, daB sich die Haare verzweigen. Die Haut
des Blattes ist dicht mit Haaren bedeckt, sie schiitzen die Pflanze vor dem Aus-
trocknen. Kdnigskerzen kénnen deshalb auch an ganz trockenen Stellen wachsen.
Erst die Beobachtung der Teile der Pflanze durch ein Mikroskop a8t uns erken-
nen, wieso das moglich ist.

Sollen Teile von Lebewesen mit dem Mikroskop beobachtet werden, ist eine ent-
sprechende Beleuchtung erforderlich. Mit Hilfe des Spiegels oder einer Leuchte
wird das zu beobachtende Objekt von unten her durchleuchtet; es wird geniigend
hell und kann dadurch besser gesehen werden.

Das Licht einer Lampe wird durch einen Spiegel Durch eine Beleuchtungseinrichtung erhalt
auf das Objekt im Mikroskop gerichtet das Objekt im Mikroskop das erforderliche Licht

66



Handhabung des Mikroskops

Das Mikroskopieren erfordert einen sorgfiltigen Umgang mit den wertvollen Ge-
raten und ein diszipliniertes Arbeiten. Dabei sind bestimmte Regeln zu beach-

ten.

Wenn wir ein Objekt beobachten wol-
len, wird das Mikroskop so aufgestellt,
daB der Spiegel oder die Mikroskopier-
leuchte vom Beobachter wegzeigen.
Das Stativ wird nach hinten gekippt.

Es wird zundchst kein Obijekt einge-
legt.

Durch das Okular wird festgestellt, ob
das Licht richtig in das Mikroskop ge-
langt.

Die richtige Beleuchtung ist erreicht,
wenn ein gleichmagig heller Kreis im
Mikroskop zu sehen ist.

Die meisten Pflanzen oder Tiere lassen
sich nicht ganz mit dem Mikroskop be-
obachten. Es miissen Teile davon beob-
achtet werden. Diese Teile miissen
durchsichtig sein wie die Haut der
Mundhéhle oder durch Préparieren
durchsichtig gemacht werden wie der
Querschnitt einer SproBachse.

B Manche Mikropraparate werden
unmittelbar vor der Beobachtung an-
gefertigt. Solche Frischpraparate sind
nur kurze Zeit haltbar. Durch eine be-
sondere Behandlung kann die Haltbar-
keit verlangert werden.
Dauerpraparate sind fast unbegrenzt
haltbar. O

Wollen wir ein Objekt mit dem Mikro-
skop beobachten, wird das Mikropréa-
parat so aufgelegt, daB der Objekttra-
ger mit dem Objekt unten liegt und das
Deckglas zum Objektiv zeigt. Das Pra-
parat wird von den beiden Klemmen
festgehalten. Das Objekt muB iiber der
Offnung des Tisches liegen, durch die
das Licht einfallt.

!

Wurzel
Querschnitt

Objekttriger Wasser Objekt  Deckglas
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SproBachse, quer, 50fache VergréBerung Schiilermikroskop fiir 50fache VergréGerung

Soll der Bau der SproBachse einer Pflanze beobachtet werden, wird dieser an sich
undurchsichtige Pflanzenteil so geschnitten, daB durchsichtige, sehr diinne Schei-
ben entstehen, die dann mit Hilfe eines Mikroskops beobachtet werden kon-
nen.

Damit man einen Uberblick iiber das ganze Objekt bekommt, beginnt man beim
Mikroskopieren immer mit der kleinsten VergroBerung, das ist beim Schiilermi-
kroskop die 50fache VergroBerung.

Dann wird der Tubus durch Drehen am Triebknopf fast ganz nach oben bewegt.
Das Zusatzobjektiv muB vom Objektiv weggedreht sein. Die genaue Scharfe wird
durch vorsichtiges Drehen am Triebknopf eingestellt. Bei dieser VergroBerung ist
schon zu erkennen, daB auch die SproBachse aus Zellen besteht.

Um noch mehr Einzelheiten im Bau der SproBachse erkennen zu kénnen, wird
dann eine stérkere VergroBerung eingestellt.

Dazu wahlen wir eine 125fache VergroBerung. Um dies zu erreichen, mug das
Zusatzobjektiv so eingedreht werden, dag beide Objektive genau iibereinander
stehen. Der Tubus wird durch Drehen am Triebknopf bis knapp iiber das Deck-
glas bewegt. Das Objektiv darf das Deckglas nicht beriihren, sonst wird das Pra-
parat beschadigt. Dieser Vorgang muB von der Seite beobachtet werden. Danach
ist die genaue Schirfe einzustellen.

SproBachse, quer, 125fache VergréBerung Schiilermikroskop fiir 125fache VergroBerung
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Vom Praparat sehen wir jetzt nur noch einen Ausschnitt. Dafiir erkennen wir aber
die einzelnen Zellen gréBer und deutlicher.

Stellen wir am Schiilermikroskop die gréBtmagliche VergroBerung ein, kénnen
wir noch mehr Einzelheiten an jeder Zelle erkennen. Wir sehen, daB die Zellen
deutlich voneinander abgegrenzt sind.

Fiir eine 225fache VergroBerung wird zusétzlich der Tubus nach oben bis zum
Anschlag ausgezogen. Danach ist die genaue Schérfe einzustellen.

Kénnen wir das Objekt nicht deutlich und scharf sehen, muB solange am Trieb-
knopf gedreht werden, bis ein scharfes Bild entsteht.

W Zwischen 50facher und 225facher VergroBerung kénnen noch andere Vergro-
Berungen mit dem Schiilermikroskop erreicht werden. Dadurch kann das Objekt
verschieden groB gesehen werden. Dazu wird der Tubus unterschiedlich weit aus-
gezogen und das Objekt mit oder ohne Zusatzobjektiv beobachtet. Die erreichte
VergroBerung kann an den Markierungen auf dem Tubus abgelesen werden. O

Wurzelquerschnitt, Wourzelquerschnitt, Wurzelquerschnitt,
75fache VergroBerung 150fache Vergrogerung 200fache VergroBerung

der mit verschiedenen Vergrofierungen! Beschreibe deine Beobachtungen! Verglei-
che mit den Abbildungen auf dieser Seite!
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Zellen als Bausteine aller Lebewesen

Roggenhalm

Laubblatt, quer

., »

k ”
Zellen aus der Mundschleimhaut Knorpelzellen

Zellformen. Beobachten wir Organe von verschiedenen Lebewesen mit dem Mi-
kroskop, erkennen wir, dag die Organe aller Pflanzen und Tiere aus Zellen beste-
hen. Die Zellen in einem Roggenhalm haben aber eine andere Form als die Zellen
in einem Laubblatt oder die Zellen im menschlichen Kérper. Nach ihrer duBeren
Gestalt kdnnen kugelige, zylindrische und quaderférmige Zellen unterschieden
werden.

B Beim mikroskopischen Beobachten erscheinen die Zellen als Fliche. Sie sind in
Wirklichkeit immer raumliche Gebilde. O

GroBe der Zellen. Nur ganz wenige Zellen kénnen wir mit dem bloBen Auge er-
kennen. Dazu gehoren zum Beispiel die Eizellen des Wasserfrosches und die Saft-
speicherzellen von Apfelsinen oder Zitronen.

Meist sind die Zellen von Pflanzen und Tieren so klein, da8 man ein Mikroskop
zum Beobachten verwenden muB. Die GroBe der Zellen ist nicht abhangig von
der GroBe des Lebewesens. Die Hautzellen beim Menschen sind nicht gro@er als
die Hautzellen bei einer Maus oder bei einem Elefanten.

B Die natiirliche GréBe von Zellen betrdgt nur Bruchteile eines Millimeters. So
muBten wir beispielsweise 20 Zellen des Holundermarkes nebeneinanderlegen,
um die Lange von einem Millimeter zu erreichen. Tierzellen sind in der Regel
noch viel kleiner. O

> Zellen sind die Bausteine aller Lebewesen. Zellen sind unterschiedlich grog
und haben verschiedene Formen.
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Zellen aus dem Korper des Menschen im richtigen GréBenverhaltnis

Entdeckung der Zelle

Der englische Naturforscher Robert Hooke (1635 bis 1703) ver&ffentlichte 1665
sein Buch ,Micrographie®. Es enthielt 63 Tafeln mit Zeichnungen von Pflanzentei-
len, wie er sie mit einem Mikroskop gesehen hatte. Fiir seine Beobachtungen an
Pflanzen benutzte Hooke ein von ihm weiterentwickeltes einfaches Mikroskop mit
mehreren Linsen. Er untersuchte unter anderem Stengel vom Raps, Blatter von
Sonnentau und Farnen und die Rinde der Korkeiche. Mit erstaunlicher Genauig-
keit fertigte er von diesen Objekten Zeichnungen an. Ein heute angefertigtes Mi-
krofoto der gleichen Objekte zeigt nicht mehr Einzelheiten als die Zeichnungen
von Robert Hooke.

Hooke fertigte fiir seine mikroskopischen Beobachtungen auch sehr diinne
Schnitte von Flaschenkork an.

B Flaschenkorken werden aus der sehr dicken Rinde der Korkeiche ausgestanzt.
Korkeichen wachsen vor allem an den Kiisten des Mittelmeeres. O
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Mikroskop von Robert Hooke Mikroskopische Zeichnung
von Robert Hooke (Korkzellen)
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Zellen vom Flaschenkork

Mit dem Mikroskop entdeckte Hooke, daB der Flaschenkork aus vielen kleinen
LKdmmerchen" besteht. Diese Kimmerchen nannte er Zellen.

B Das Wort Zelle iibernahm Hooke aus der lateinischen Sprache. Cella bedeutet
dort Kammer. O

Mit der Entdeckung der Zelle hat Robert Hooke eine groBe wissenschaftliche Lei-
stung vollbracht. Ihre Bedeutung wurde erst viel spéter richtig erkannt. Er schuf
damit wesentliche Grundlagen fiir die weitere Erforschung der Lebewesen.

B Seit der Entdeckung der Zelle durch Robert Hooke haben viele Forscher wei-
tere Einzelheiten {iber die Zelle herausgefunden. Sie entdeckten beispielsweise,
daB alle Pflanzen und alle Tiere aus Zellen bestehen, daB die Zelle verschiedene
Teile enthalt und daB Eizellen und Samenzellen ebenfalls Zellen sind.

Auch gegenwadrtig werden Bau und Lebenserscheinungen der Zelle weiter er-
forscht. So gelingt es bereits, Teile von Zellen in andere Zellen zu iibertragen
oder aus einer Zelle oder einer Gruppe von Zellen auf Nahrboden wieder eine
ganze Pflanze wachsen zu lassen. O
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Bau der Zelle

Um die Teile einer Zelle erkennen zu kdnnen, miissen wir von verschiedenen Le-
bewesen Préparate anfertigen und mit dem Mikroskop beobachten.

Beobachten eines Moosblattchens. Wollen wir den Zellaufbau eines Moosblétt-
chens erforschen, wird ein Frischpraparat angefertigt. Dazu wird ein Blattchen ei-
ner Moospflanze in einen Wassertropfen auf den Objekttrager gelegt. Danach
wird vorsichtig das Deckglas dariiber gelegt.

Nun beobachten wir dieses Frischpréaparat bei starker VergroBerung mit dem Mi-
kroskop. Deutlich kénnen eine duBere Abgrenzung der Zelle, die Zellwand, und
viele kleine griine Kdrnchen, die Chloroplasten, gesehen werden. Die Chloropla-
sten enthalten einen griinen Farbstoff, das Chlorophyll.

Auftropfen von Wasser Einlegen des Moosblattchens Auflegen des Deckglases
auf den Objekttrager in den Wassertropfen

Zellwand

Zellmembran

Zellkern

Zellplasma
Chloroplasten

Zellen eines Moosblattchens

Beobachten einer Zwiebelhautzelle. Beobachten wir die Haut einer Zwiebel-
schuppe mit einem Mikroskop, konnen wir weitere Zellbestandteile erkennen.
Um diese Teile der Zelle besser beobachten zu konnen, wird das Frischpréparat
gefarbt.

() Fertige ein Priparat von einem Moosblittchen an! Beobachte mit dem Mikro-
skop! Beschreibe, was du siehst! Vergleiche mit der Abbildung auf Seite 73!
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Anfarben eines Mikropraparates von der Haut einer Zwiebelschuppe

Eine Zwiebelschuppe wird vorsichtig eingeschnitten.
An der Schnittstelle wird die Schuppe geknickt und das Hautchen abgezogen.
Ein Stiick des Hautchens (etwa 5 mm X 5 mm) wird in die Farblosung gelegt und
mit dem Deckglas bedeckt.
In den linken Rand des Deckglases wird so oft ein Wassertropfen gesetzt und mit
einem Streifen Filterpapier an der rechten Seite des Deckglases abgesaugt, bis das
gefarbte Hautchen in reinem Wasser liegt.
Im fertigen Praparat muB das Objekt ringsum vom Wasser umgeben sein; aber es
darf nicht schwimmen. Es diirfen auch keine Luftblasen enthalten sein.

(0)ORO;

Absaugen des Farbstoffes Gefarbte Zellen der Haut einer Zwiebelschuppe

Fertige ein gefirbtes Priparat vom Héutchen einer Zwiebelschuppe an!
Beobachte das Zwiebelhdutchen mit dem Mikroskop! Beschreibe, was du siehst!
Vergleiche mit der Abbildung auf Seite 74!

Fertige von einer Zelle des Zwiebelhéutchens eine Zeichnung nach deiner mikrosko-
pischen Beobachtung an!

Beobachte mit dem Mikroskop ein Dauerpriparat von Tierzellen!
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Schlecht angefertigtes Préparat (links: doppelte Zellwand, rechts: Luftblasen)

Beobachten wir die gefarbten Zellen in der Haut einer Zwiebelschuppe, so erken-
nen wir die Zellwand und im Inneren der Zelle ein helles, rundes Gebilde, den
Zellkern. Der Zellkern schwimmt in einer Fliissigkeit, dem Zellplasma. Unter der
Zellwand liegt noch eine ganz diinne Haut, die Zellmembran. Mit dem Schiilermi-
kroskop ist diese Zellmembran nicht zu erkennen.

Zellmembran Zellplasma

o

— — = Zellkern
Tierische Zellen

Beobachten von Tierzellen. Beobachten wir die Zellen aus der Mundschleimhaut
eines Sdugers bei starker VergroBerung, erkennen wir, dag diese Zellen nur von
einer diinnen Haut, der Zellmembran, begrenzt werden. Im Innern der Zelle er-
kennen wir einen Zellkern und das Zellplasma. Eine Zellwand und Chloroplasten
kommen in Zellen von Tieren nicht vor.

» Zellmembran, Zellkern und Zellplasma sind Bestandteile aller Zellen. Pflan-
zenzellen sind auBerdem von einer Zellwand umgeben, sie enthalten meist auch
Cloroplasten.

Erndhrung und Wachstum der Zelle

Erndhrung bei Pflanzen. Alle Lebewesen benétigen zur Erhaltung ihrer Lebens-
funktionen und zum Aufbau ihres Korpers Néhrstoffe. Pflanzen nehmen dazu mit
den Wurzeln Wasser und Nahrsalze aus dem Boden und mit den Laubbléttern
Kohlendioxid aus der Luft auf. Sie bilden daraus in ihren Zellen die Nihrstoffe
Zucker, Starke und Fett. Diese Nihrstoffe werden bei vielen Pflanzen auch in be-
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stimmten Organen gespeichert. Solche Organe sind meist verdickt wie beispiels-
weise die Knollen der Kartoffel oder die Wurzel der Mohre. Nahrstoffe werden
auch in den Samen der Pflanzen gespeichert.

Wasser, Nahrsalze und Kohlendioxid sind anorganische Stoffe. Zucker, Starke
und Fett werden von der Pflanze gebildet, sie sind organische Stoffe.

Erndhrung der Zelle. Beobachten wir griine Teile von Pflanzen mit einem Mikro-
skop, so erkennen wir in den Zellen dieser Pflanzenteile die Chloroplasten. Zel-
len, die Chloroplasten enthalten, bilden aus den anorganischen Stoffen Wasser
und'Kohlendioxid den organischen Nahrstoff Zucker.

Zellen, die keine Chloroplasten enthalten, zum Beispiel Wurzelzellen, Tierzellen,
nehmen organische Nahrstoffe zu ihrer Erndhrung auf. ®
» Alle Zellen erndhren sich. Zellen mit Chloroplasten nehmen anorganische
Stoffe auf und bilden daraus organische Stoffe. Zellen ohne Chloroplasten neh-
men organische Stoffe auf.

Wachstum der Zellen (von links: junge Zellen, wachsende Zellen, ausgewachsene Zellen)

Wachstum einer Pflanzenzelle

Wachstum der Zelle. Durch die Aufnahme von Stoffen und ihre Umwandlung in
Stoffe der Zelle nimmt das Volumen des Zellplasmas zu, die Zellen wachsen. Das
Wachsen der Zellen bewirkt auch das Wachsen des ganzen Lebewesens. Jede
Zelle wachst in der Regel nur bis zu einer bestimmten GréBe heran.

B Pflanzen wachsen, so lange sie leben. Tiere wachsen nur im Jugendalter bis zu
einer bestimmten GréBe heran. O
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Teilung der Zelle
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Teilung einer Pflanzenzelle

Nenne Pflanzen, in denen Zucker, Stirke oder Fett gespeichert werden!

Welche Pflanzenteile mit darin gespeicherten Stoffen werden vom Menschen ge-
nutzt?

Welche anorganischen Stoffe nimmt die Pflanzenzelle, die Chloroplasten enthiilt,
2u ihrer Erndhrung auf?

Welche organischen Stoffe werden von Pflanzenzellen mit Chloroplasten gebildet?
Wurzelzellen enthalten keine Chloroplasten. Wovon erniihren sich diese Zellen?

@0 ® OO
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Beobachten wir die Zellen in einer Wurzelspitze bei starker VergroBerung mit
dem Mikroskop, kénnen wir groBe und kleine Zellen erkennen.

Zellen teilen sich, wenn sie eine bestimmte GroéBe erreicht haben. Die Teilung ei-
ner Zelle beginnt immer mit der Teilung des Zellkerns. AnschlieBend teilt sich die
Zelle in zwei gleiche Zellen. Die beiden Tochterzellen sind zusammen so groB wie
die Mutterzelle, aus der sie entstanden sind.

Haben die Tochterzellen durch Wachstum die GroBe der Mutterzelle erreicht,
kénnen sie sich ebenfalls teilen. ®
» Zellen von Pflanzen und Tieren teilen sich, dabei entstehen aus einer Mutter-
zelle zwei Tochterzellen.

Bei Pflanzen konnen sich vor allem solche Zellen teilen, die sich an den Spitzen
der Wurzeln und des Sprosses befinden.

W Bei Tieren kommen in allen Korperteilen Zellen vor, die sich teilen kon-
nen. O

SproBspitze, makroskopisch

(1) Beobachte mit dem Mikroskop Zellen in der Wurzelspitze! Fertige eine einfache
Zeichnung an von Zellen, die sich teilen!
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ist aus
Schalen von
Kammertier-
chen
entstanden

Einzellige Tiere

Steht man am FuBe dieses Kreidefelsens auf der Insel Riigen, kann man sich nur
schwer vorstellen, da@ dieser Kreidefelsen vor vielen Millionen Jahren aus den
Schalen von Muscheln und von vielen winzig kleinen Lebewesen entstanden ist.
Solche kleinen schalentragenden Kammertierchen leben auch heute noch in ver-
schiedenen Gewissern. lhre Gestalt ist unterschiedlich, wie auf den Fotos zu er-
kennen ist. Sie sind nur bis 0,3 mm groB.

Beobachten wir mit dem Mikroskop einen Wassertropfen aus einem Tiimpel oder
einem Teich, kdnnen wir andere winzig kleine Lebewesen erkennen. Dazu gehd-
ren beispielsweise das Pantoffeltierchen und das Glockentierchen. Alle diese Tiere
bestehen nur aus einer einzigen Zelle. Sie sind einzellige Tiere. Alle Lebenserschei-
nungen, die wir von anderen Tieren und Pflanzen kennen, treten auch bei diesen
einzelligen Tieren auf. Einzellige Tiere leben im Wasser oder in feuchter Umge-
bung. Die im Wasser lebenden einzelligen Tiere bewegen sich durch Schwimmen
fort. Einige Arten sitzen auf einer Unterlage fest.
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Bau und Lebenserscheinungen einzelliger Tiere

Zellkern

Nahrungsblaschen

Pantoffeltierchen, Mikrofoto

Beobachten wir einen Wassertropfen, zum Beispiel ‘aus einem Tiimpel, mit dem
Mikroskop, kénnen wir darin auch ein weitverbreitetes einzelliges Tier, das Pan-
toffeltierchen, beobachten. Es hat eine pantoffelférmige Gestalt und ist von einer
sehr zdhen Zellmembran umschlossen. Auf der gesamten Oberfldche eines Pan-
toffeltierchens befinden sich mehr als zehntausend Wimpern, durch deren Schla-
gen sich das Pantoffeltierchen schwimmend fortbewegt. Das Pantoffeltierchen
gehort zur Gruppe der Wimpertierchen. Im Inneren dieses einzelligen Tieres be-
findet sich das Zellplasma mit dem deutlich sichtbaren Zellkern. [0JOX6)
» Das Pantoffeltierchen ist ein einzelliges Tier. Es besteht aus einer Zellmem-
bran, einem Zellkern, dem Zellplasma und den Wimpern.

Ein anderes einzelliges Tier ist das Wechseltierchen. Es kommt nur sehr selten
vor, daB man es in einem Wassertropfen mit dem Mikroskop beobachten kann.
Die Wechseltierchen haben ScheinfiiBchen, mit denen sie sich fortbewegen kon-
nen. Wiéhrend der Fortbewegung andern die Wechseltierchen durch Zusammen-
ziehen und Strecken der ScheinfiiBchen standig ihre Gestalt.

ScheinfiiBchen
Zellkern
Zellmembran

Nahrungsblaschen
Zellplasma

Wechseltierchen, Mikrofoto
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Fortbewegung eines Wechseltierchens _
> Pantoffeltierchen und Wechseltierchen sind einzellige Tiere. Ihr Korper be-
steht nur aus einer Zelle.

Erndhrung. Pantoffeltierchen und Wechseltierchen ernahren sich wie alle ande-
ren Tiere von pflanzlicher und tierischer Nahrung. Das Wechseltierchen zum Bei-
spiel nimmt Nahrung auf, indem es winzige Reste von abgestorbenen Pflanzen
und Tieren mit seinem Korper umflieBt. Die Nahrungsteilchen gelangen in das
Zellplasma. Im Zellplasma entstehen Nahrungsbléschen, in denen die einge-
schlossene Nahrung die Zelle durchwandert und dabei in Stoffe der Zelle umge-
wandelt wird.

Die Bestandteile der als Nahrung aufgenommenen Stoffe Zucker, Stirke und
Fette werden vom gesamten Zellplasma aufgenommen. Zucker, Stirke und Fette
sind organische Stoffe. Pantoffeltierchen und Wechseltierchen ernihren sich also
von'organischen Stoffen. @G

hme des Wechseltierchens

Nahr

&

Beobachte im Mikroskop Wassertropfen aus verschiedenen Gewiissern und be-
schreibe die vorhandenen einzelligen Tiere!

Beobachte Dauerpriparate von tierischen Einzellern! Beschreibe!

Vergleiche den Bau des Pantoffeltierchens mit dem Bau ciner tierischen Zelle! Stelle
deine Ergebnisse in einer Tabelle zusammen!

Vergleiche die Erndhrung des Wechseltierchens mit der des Haushundes!

Wie erndihrt sich die Rapspflanze? Vergleiche mit der Ernéhrung des Pantoffeltier-
chens! -

O 00 ©
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Pantoffeltierchen in Teilung

» Einzellige Tiere erndhren sich wie alle Lebewesen, deren Zellen kein Chloro-
phyll enthalten, von organischen Stoffen.

Fortpflanzung. In einem Wassertropfen kénnen wir manchmal Pantoffeltierchen
beobachten, die in der Mitte ihres Korpers eingeschniirt sind. Das Pantoffeltier-
chen teilt sich. Dadurch pflanzt es sich fort. Aus der Mutterzelle entstehen, ge-
nauso wie bei der Teilung einer Zelle, zwei Tochterzellen. Diese Tochterzellen
enthalten die gleichen Teile wie die Mutterzelle. Jede Tochterzelle ist ein neues
Pantoffeltierchen. Die Tochterzellen wachsen heran und kénnen sich dann wieder
teilen. Diese Form der Fortpflanzung ist eine ungeschlechtliche Fortpflanzung
durch Zellteilung.

B Wie hiufig sich Pantoffeltierchen teilen, hangt beispielsweise von der Wasser-
temperatur ab. Bei einer Temperatur von etwa 30°C erfolgt alle sechs bis elf
Stunden eine Teilung. O

Andere einzellige Tiere (z. B. Wechseltierchen) pflanzen sich ebenfalls unge-
schlechtlich durch Zellteilung fort.

» Einzellige Tiere pflanzen sich ungeschlechtlich durch Zellteilung fort. Dabei
entstehen aus einer Mutterzelle zwei Tochterzellen.

» Einzellige Tiere bestehen nur aus einer einzigen Zelle, in der alle Lebens-
erscheinungen ablaufen. Die einzelligen Tiere bestehen aus Zellmembran,
Zellkern und Zellplasma. Wimpertierchen (z. B. Pantoffeltierchen, Glocken-
tierchen) und Wechseltierchen sind einzellige Tiere. Einzellige Tiere leben-
stets in einem feuchten Lebensraum oder im Wasser. Als Nahrung nehmen
sie organische Stoffe auf, die von Pflanzen und Tieren stammen. Einzellige
Tiere pflanzen sich ungeschlechtlich durch Zellteilung fort.

@ Vergleiche die Fortpflanzung eines Pantoffeltierchens mit der Teilung einer Zelle!
@ Warum ist die Fortpflanzung einzelliger Tiere eine ungeschlechtliche Fortpflan-
zung? :
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Vielfalt wirbelloser Tiere

Machen wir an einem schonen Sommertag einen Spaziergang durch einen Wald,
an Wiesen und Feldern oder an der Kiiste entlang, dann kénnen wir vielerlei Tiere
beobachten. Auf den Bliiten der Wiesenblumen suchen Bienen, Hummeln,
Schmetterlinge und Schwebfliegen nach Nahrung. Uber den Feldern segelt der
Mausebussard, er spaht nach Mausen und anderen kleinen Tieren aus. Im Wald
fallen uns auf den Wegen die schwarzglédnzenden Mistkifer auf. Im Wasser der
Ostsee kdnnen wir Quallen entdecken.

B Im tropischen Urwald ist eine wesentlich gréBere Vielfalt von Tieren anzutref-
fen als bei uns. Dariiber berichtete der Forschungsreisende und Zoologe Alfred
Brehm (1829 bis 1884): ,... eine groBartige und markige Weise aber ist es den-
noch, welche der Urwald zu héren gibt, wenn in der Zeit des Friihlings alle die
Hunderte und Tausende der verschiedenartigen Stimmen durcheinander klingen,
Millionen von Kerbtieren die bliihenden Bdume umschwirren und dadurch ein
lautes, tonendes Gesumm hervorrufen, zahllose Eidechsen und Schlangen in diir-
rem Laube rascheln und bald der gellende, aus der Héhe dennoch klangvolle hie-
dertdnende Adlerruf oder das Trompetengeschmetter der Kronenkraniche und
Perlhiihner zeitweilig alle tibrigen Stimmen iiberbietet ...* O ®

(D Achte bei einem Spaziergang auf alle Tiere, die du sehen kannst! Achte auch auf
ihre Spuren (z. B. Fufabdriicke, Nester, Ameisenhaufen)!
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Flquer-lmuschel v Genetzte Ackerschnecke

Gegenwartig sind etwa 1,2 Millionen Tierarten bekannt. Biologen nehmen an,
daB es auf der Erde auBerdem noch fast eine Million Tierarten gibt, die aber noch
kein Mensch beschrieben oder benannt hat.

Von dieser gewaltigen Fiille sind hochstens ein Zehntel Wirbeltiere. Alle anderen
Tierarten gehdren zu den Schmetterlingen, Kéfern, Libellen, zu den Quallen, Re-
genwiirmern, Krebsen, Schnecken und anderen Tiergruppen. Viele von ihnen
kennen wir als Bestauber von Bliiten (z. B. Bienen) oder als Glieder von Nah-
rungsketten (z. B. Wasserflohe). Sie alle unterscheiden sich von den Wirbeltieren
in einem sehr wichtigen Merkmal, sie haben keine Wirbelsaule.

P Tiere ohne Wirbelsaule sind wirbellose Tiere.

Wirbellose Tiere sind weltweit verbreitet und besiedeln die unterschiedlichsten
Lebensraume. Im Wasser kommen beispielsweise Quallen, Korallen, Muscheln
und viele Schnecken vor. Typische Landtiere sind zum Beispiel Regenwiirmer,
Spinnen, viele Insekten wie Bienen, Schmetterlinge und Fliegen; aber manche
Schnecken und Krebse leben auch auf dem Land.

Bei einigen Wirbellosen entwickeln sich die Larven im Wasser, wahrend die er-
wachsenen Tiere dann auf dem Land leben; so ist es zum Beispiel bei Libellen und
Kocherfliegen.

Mit ihrer Lebensweise sind die Wirbellosen an ihre Lebensrdume angepaBt.

P Wirbellose Tiere besiedeln die Lebensraume Wasser, Land oder auch Wasser
und Land.
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Hohltiere

Bei einer Strandwanderung an der Ostseekiiste kann man im Sommer oder
Herbst am Strand oder im flachen Wasser angeschwemmte Ohrenquallen finden.
Wer diesen Fund mit nach Hause nehmen will, wird enttauscht: schon nach kur-
zer Zeit schrumpfen die Tiere zu unscheinbaren Gebilden zusammen. Der rétlich
oder blédulich gallertartige Kérper der Ohrenquallen besteht fast nur aus Wasser
und trocknet an der Luft rasch ein.

Fischern kann es passieren, daB sie statt der erwarteten Fische das Netz prall ge-
fillt mit Ohrenquallen an Bord holen. Besonders im Spatsommer und Herbst
kommen die Ohrenquallen in groBen Schwirmen in der Ostsee vor. Sie leben
aber auch in der Nordsee und im Atlantik.

Ohrenquallen sind einfach gebaute Tiere, zu deren nahen Verwandten neben wei-
teren Quallenarten auch der SiiBwasserpolyp und die Korallentiere gehéren.

() Berichte iiber Erlebnisse, die du mit Quallen hattest! Hast du sie im Wasser beim
Schwimmen beobachtet?
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@ Hohltiere heimischer und fremder Gewasser

SiiBwasserpolyp.  SiiBwasserpolypen
sind zarte griinliche, braunliche oder
graue Tiere. Am oberen Ende ihres
schlauchférmigen Korpers sitzen kleine
Fangarme.

SiiBwasserpolypen ~ werden  etwa
10 mm lang. Sie leben in Teichen,
Tiimpeln und Graben. Meist sitzen sie
an Steinen, Wasserpflanzen oder unter-
getauchten Asten; sie kénnen sich aber
auch kriechend fortbewegen.

Edelkoralle. Edelkorallen sind Tiere
des Mittelmeeres; sie kommen vor al-
lem auf felsigem Untergrund oder
Steinblocken vor.

Edelkorallen sehen &hnlich aus wie
SiiBwasserpolypen, aber sie leben nicht
einzeln, sondern zu vielen zusammen.
Jedes Einzeltier scheidet nach auBen
eine feste kalkhaltige Hiille aus. Diese
Hiillen bilden den gemeinsamen Koral-
lenstock. Korallenstécke kdnnen etwa
einen Meter hoch werden.

Gemeine Seerose. Diese Seerose ist
keine Pflanze, sondern ein Hohltier, ge-
nauso wie der SiiBwasserpolyp und die
Edelkoralle. Mit ihren leuchtenden Far-
ben und ihren zahlreichen Fangarmen
dhneln viele Hohltiere den Bliiten von
Pflanzen; daher werden sie oft auch
Blumentiere genannt.

Sie bewohnen hauptsachlich wéarmere

Meere. @0

@ Sicher hast du schon etwas iiber Korallenriffe gelesen, gesehen oder gehort. Be-
richte dariiber!

Beschreibe das Aussehen und den Lebensraum von zwei Hohltieren!

Vergleiche die Abbildungen der verschiedenen Hohltiere auf dieser Seite miteinan-
der! Wodurch unterscheiden sie sich?

@O
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Bau und Lebenserscheinungen des SiiBwasserpolypen

AuBerer und innerer Bau. Beobachten wir einen SiiBwasserpolypen mit der Lupe,
ist deutlich der schlauchférmige Kérper mit Mundéffnung, Fangarmen und FuB-
scheibe zu erkennen.

Mit der FuBscheibe sitzt der SiiBwasserpolyp auf einer Unterlage fest.

Fangarme
Mundéffnung

AuBenschicht

Magenhohle Innenschicht

SiiBwasserpolypen haben ein netzférmiges Ner-
vensystem. Die Nervenzellen sind alle durch
diinne Fortsétze miteinander verbunden. Den
Aufbau des Nervensystems kann man mit einem
Netz vergleichen.

Schnitt durch die Kérperwand
eines StiBwasserpolypen
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P SiiBwasserpolypen haben einen schlauchférmigen Kérper mit Mundéffnung

und Fangarmen.

Beobachtet man einen SiiBwasserpolypen mit dem Mikroskop, dann kann man
sogar feststellen, daB sein Kérper aus vielen Zellen aufgebaut ist. Tiere, die aus
vielen Zellen bestehen, sind Mehrzeller.

Der Kérper des SiiBwasserpolypen wird von mehreren Schichten gebildet. Die in-
nere Schicht umschlieBt einen Hohlraum, die Magenhdhle. Diese Schicht besteht
aus Zellen, die zur Verdauung der Nahrung notwendig sind. In der AuBenschicht
befinden sich hauptsachlich Muskelzellen und Nervenzellen, mit denen SiiBwas-
serpolypen auf Umwelteinfliisse reagieren. Zwischen der Innenschicht und der
AuBenschicht liegt die gallertartige Stiitzschicht, die dem Kérper Halt gibt. @ ®
Der SiiBwasserpolyp besteht im Unterschied zum Pantoffeltier aus vielen Zellen,
die unterschiedliche Funktionen haben.

P Der Korper des SiiBwasserpolypen besteht aus mehreren Schichten mit un-
terschiedlichen Zellen und einer Magenhéhle mit Mundéffnung. Die unter-
schiedlichen Zellen haben verschiedene Funktionen. SiiBwasserpolypen sind
Mehrzeller.

B Auch alle anderen Hohltiere, zum Beispiel Ohrenqualle und Edelkoralle, ha-
ben eine Magenhéhle die von einer Schicht aus Verdauungszellen umgeben ist;
sie haben eine Stiitzschicht und eine AuBenschicht mit Muskelzellen und Nerven-
zellen. O

Erndhrung. StiBwasserpolypen ernahren sich rauberisch von kleinen Wassertieren
(z. B. von Wasserflohen, Hiipferlingen, Insektenlarven, Fischbrut). Die Nahrungs-
tiere sind oft ebenso groB oder groBer als der Polyp selbst.

Beriihrt ein Beutetier einen oder mehrere Fangarme des SiiBwasserpolypen, dann
umgreifen die Fangarme das Beutetier und stopfen es in die Mundéffnung.

B Auf den Fangarmen sitzen viele kleine Zellen mit Nesselkapseln, die sich bei
Beriihrung 6ffnen. Ein Hakenapparat mit einem Nesselfaden schnellt heraus und
durchbohrt den Korper des Beutetiers. Durch den Nesselfaden gelangt Gift in das
Beutetier; dadurch wird es geldhmt. O

Q@ Beobachte cinen Siiwasserpolypen mit dem Mikroskop! Beschreibe sein Aussehen
und seinen Bau!

Erliutere den Begriff ,Mehrzeller” am Beispiel des Siiwasserpolypen!

Vergleiche den Bau eines tierischen Einzellers (z. B. Wimpertierchen) mit dem des
Siifiwasserpolypen! Welche Unterschiede kannst du feststellen?

Beobachte, wie Siiffwasserpolypen ihre Beute fangen und sie aufnehmen! Be-
schreibe deine Beobachtungen!

Vergleiche die Erniihrungsweise des Siifiwasserpolypen mit der emes tierischen Ein-
zellers!

Weshalb achten Aquarianer schr genau darauf, dap keine Siiwasserpolypen ins
Aquarium gelangen?

Hohltiere bestehen aus unterschiedlichen Zellen. Nenne mindestens zwei verschie-
dene Zellen und ihre Funktion!

Wie reagieren Séuger auf die Umwelt?

Siifiwasserpolypen ziehen bei Beriihrung ihren ganzen Korper zusammen. Er-
klire!

@@ 0 @ ® ® e



polyp beim g

Fortsatz Hakenapparat Widerhaken

Bau und Funktion einer Nesselkapsel

Von der Mundéffnung aus gelangt die Nahrung in die Magenhohle. Dort wird sie

durch die Zellen der Innenschicht verdaut. Stoffe, die der StiBwasserpolyp fiir

seine Lebensvorgéange braucht, werden der Nahrung entzogen. Unverdaute Nah-

rungsreste werden spater wieder durch die Mundoffnung ausgeschieden.
®e®

Quallen und Korallen besitzen ebenfalls Fangarme mit Nesselkapseln und ernéh-

ren sich auch rauberisch.

B Das Gift aus den Nesselkapseln mancher Quallen kann auch auf der Haut des

Menschen Entziindungen hervorrufen. O

P Hohltiere erndhren sich von Stoffen aus tierischer Nahrung.

Reaktion auf die Umwelt. Wird ein SiiBwasserpolyp beriihrt, zum Beispiel von ei-
nem Wasserfloh, erfolgt sofort eine Reaktion. Der SiiBwasserpolyp zieht sich zu-
sammen. Beim Fangen eines Wasserflohs strecken sich die Fangarme. Diese Reak-
tionen erfolgen durch die Nervenzellen, die alle durch diinne Fortsitze wie in
einem Netz miteinander verbunden sind. Die Nervenzellen lésen die Bewegung
der Muskelzellen aus. @O® 0
» SiiBwasserpolypen, aber auch Quallen und Korallentiere besitzen ein netzfér-
miges Nervensystem.

Fortpflanzung. SiiBwasserpolypen pflanzen sich meist ungeschlechtlich fort.

Bei der ungeschlechtlichen Fortpflanzung bilden sich an dem schlauchférmigen
Koérper winzige knospenartige Verdickungen. Sie wachsen rasch und entwickeln
sich zu einem Tochterpolypen. Jeder einzelne Tochterpolyp kann sich vom Mut-
terpolypen abldsen und dann selbstandig leben. Die Tochterpolypen wachsen
und entwickeln sich wiederum zu fortpflanzungsfahigen Mutterpolypen.
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SiiBwasserpolyp Fortpflanzung eines SiiBwasserpolypen durch Knospung (sche-
mit Tochterknospe matisch)

B Durch Knospung kann ein einziger SiiBwasserpolyp wahrend des Sommers bis
zu 25000 Tochterpolypen erzeugen. O

» Die ungeschlechtliche Fortpflanzung beim SiiBwasserpolypen wird als Knos-
pung bezeichnet. (0)O)

» Hohltiere sind mehrzellige wirbellose Tiere. Zu ihnen gehoren die Siig-
wasserpolypen, die’Quallen und die Korallentiere. Ihr Kérper besteht aus der
AuBen-, Innen- und der Stiitzschicht, einer Magenhdhle mit Munddffnung.
AuBen- und Innenschicht bestehen aus verschiedenen Zellen mit unterschied-
lichen Aufgaben. .

Alle Hohltiere haben ein netzformiges Nervensystem. Hohltiere leben im
Wasser und erndhren sich von Stoffen aus tierischer Nahrung. Sie besitzen
Fangarme. .

Polypen pflanzen sich meist ungeschlechtlich durch Knospung fort.
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@ Vergleiche die Fortpflanzung cines tierischen Einzellers mit der des Siifiwasserpoly-
pen! )
@ Nenne ein Beispiel fiir ungeschlechtliche Fortpflanzung bei Pflanzen!
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Der
Gemeine
Regenwurm
kann

bis 30 cm
lang
werden

Ringelwiirmer

Nach einem starken Regen liegen haufig auf Gehwegen auffallend viele Regen-
wiirmer. Das Wasser ist in ihre Erdréhren geflossen, und die Tiere haben deshalb
ihre Behausung verlassen. Da sie keine Wassertiere sind, kdnnen sie nicht in Pfiit-
zen leben. Sie haben keine leuchtenden Farben oder auffallenden Formen.
Regenwiirmer gehoren auch zu den Tieren, die bei uns nicht gegessen werden,
trotzdem sind sie fiir unsere Erndhrung so wichtig, daB Wissenschaftler sich mit
ihnen beschaftigen und ihr Vorkommen genau untersuchen.

So hat man festgestellt, daB in den Béden von Gérten und Wiesen auf einer Fla-
che von einem Quadratmeter (1 m?) etwa 550 Regenwiirmer leben, in Ackerland
sind es etwa nur halb so viel, und in Waldbéden kommen nur etwa 100 Regen-
wiirmer je m? vor. Noch niedriger liegt die Anzahl in Sandboden.

Warum Regenwiirmer so wichtig sind und so groBe Bedeutung haben, kann man
erst verstehen, wenn man ihren Bau und ihre Lebensweise genau kennt.
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@ Ringelwiirmer unterschiedlicher Lebensraume

Regenwurm. Der Gemeine Regen-
wurm ist unser bekanntester Ringel-
wurm. Sein langgestreckter, walzen-
formiger und weicher Korper ist von
rotbrauner Farbe. Beim naheren Be-
trachten mit der Lupe lassen sich gut
die vielen hintereinander liegenden
Ringe des Korpers erkennen. Sie alle sind
Landbewohner. Tagsiiber halten sich die
Regenwiirmer in Rohren in der Erde auf.

Medizinischer Blutegel. Der graugriin
gefarbte Medizinische Blutegel wird
etwa 15 cm lang, sein Korper ist gerin-
gelt und mit 3 Paar rotbraunen Langs-
streifen gekennzeichnet. Er lebt in
pflanzenbewachsenen Tiimpeln, Tei-
chen und Béchen. Er ernahrt sich vom
Blut von Wirbeltieren. In Gewdssern, in
denen Blutegel vorkommen, kann das
Baden unangenehm werden, weil die
Blutegel sich an den Beinen festsetzen
koénnen und Blut saugen.

In der Medizin werden Blutegel zuwei-
len genutzt, um Patienten Blut zu ent-
ziehen. (O}

Meeresringelwurm. Meeresringelwiir-
mer werden etwa 8 cm lang. lhr Le-
bensraum ist der Meeresboden; auch in
der Ostsee kommen sie haufig vor.
Meeresringelwiirmer ernahren sich von
Pflanzenteilen und kleinen Tieren. Auf-
fallend sind die paarigen StummelfiiBe,
die sich an jedem Ring ihres Korpers
befinden.

Beschreibe cinen Blutegel! Achte dabei auf die Korpergliederung! Vergleiche mit
dem Regenwurm! Was stellst du fest?

Beobachte mit dem blofien Auge oder mit der Lupe einen Regenwurm! Beschreibe
seinen duferen Bau!

Ist der Regenwurm ein mehrzelliges wirbelloses Tier? Begriinde!

Beobachte cinen kriechenden Regenwurm! Beschreibe diesen Vorgang!

O ©® ©



Bau und Lebenserscheinungen des Regenwurms

Korpergliederung. Der Regenwurm ist von einer nackten, schleimigen Haut be-
deckt. Sein langgestreckter Korper ist duBerlich und innerlich in gleichmagige
Segmente (Ringe) gegliedert. Am Vorderteil des Korpers befindet sich das Kopf-
segment mit der Munddffnung. Die nachfolgenden Segmente tragen jeweils
4 Paar Borsten.

Die im Korperinneren liegenden unterschiedlichen Organe (z. B. Darm, Blut) be-
stehen aus vielen Zellen. Alle lebenswichtigen Organe sind in jedem Segment
ausgebildet.

Regenwurm (von links: Borsten, Langsschnitt, Hautmuskelschlauch)

» Regenwiirmer sind mehrzellige Wirbellose. Ihr Kérper ist gleichméBig seg-
mentiert.

Fortbewegung. Der Regenwurm bewegt sich kriechend fort. Dicht unter der diin-
nen, feuchten Haut liegen viele Muskelzellen; zusammen mit der Haut umgeben
sie das Innere des Korpers wie ein Schlauch.

Die Zellen im Hautmuskelschlauch kénnen sich zusammenziehen und gestreckt
werden. Dadurch kann sich der Regenwurm bewegen. Die Borsten sichern dabei
auf dem Untergrund den notwendigen Halt. Der von der Haut abgegebene
Schleim erleichtert die Fortbewegung. Der Hautmuskelschlauch schiitzt den Kor-
per und gibt ihm Halt. )

» Regenwiirmer bewegen sich durch Zusammenziehen und Strecken des Haut-
muskelschlauches kriechend fort.

Erndhrung und Verdauung. Als Bodenbewohner erndhren sich Regenwiirmer
hauptsichlich von faulenden Tier- und Pflanzenstoffen, die sie zusammen mit der
Erde aufnehmen. Deshalb ist der Darm der Regenwiirmer auch standig mit Erde
gefillt.

Zu den Verdauungsorganen des Regenwurms gehdren die Mundéffnung im
Kopfsegment, der Darm, der sich durch alle Segmente des Kérpers zieht, und der
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Blutgefag Hautmuskelschlauch

Darm

Blutgefas

Strickleiternervensystem

Innerer Bau eines Regenwurms (Langsschnitt, schematisch)

Hautmuskelschlauch

Blutgefag

Strickleiternervensystem

Blutgefag

Regenwurm, Querschnitt Regenwurm (Querschnitt, schematisch)

After. Mit der Mundoffnung wird die Nahrung aufgenommen. Im Darm werden
der Nahrung Stoffe entzogen. .

» Regenwiirmer erndhren sich von faulenden Tier- und Pflanzenstoffen. Die
Verdauungsorgane sind Darm mit Mund- und Afteroffnung.

Insbesondere in feuchten Nichten kommen die Regenwiirmer an die Erdoberfli-
che und ziehen Nahrung (z. B. abgestorbene Pflanzenteile) in ihre R5hren, wo sie
weiter zersetzt wird. Unverdaute Nahrungsreste werden von den Regenwiirmern
mit dem Kot abgegeben. Der Kot enthilt viele Nahrsalze, die fiir die Pflanzen be-
sonders wichtig sind.

Mit dem spitzen Vorderende und der kraftigen Muskulatur bohren sich die Regen-
wiirmer in den Boden und graben réhrenférmige Ginge, die bis zu 2 m tief in die
Erde reichen konnen. Am dichtesten besiedelt ist aber die oberste Schicht.
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Lebenstatigkeit der Regenwiirmer

Im Laufe eines jahres wechseln die Regenwiirmer ihren Aufenthaltsort in der
Erde. Durch diese vielen Génge lockern die Regenwiirmer den Boden auf und for-
dern dadurch seine Durchliiftung. Das ist fiir die Pflanzen ebenfalls von Vorteil.

B Wissenschaftler haben in Experimenten auf regenwurmreichen Boéden fast
dreiviertel mehr Weizen und fast die dreifache Menge Bohnen geerntet als auf re-
genwurmlosen Boden. O

» Regenwiirmer sind niitzlich. Durch ihre Lebensweise haben sie Bedeutung
fiir Landwirtschaft und Gartenbau.

Atmung. Regenwiirmer atmen durch die feuchte, schleimige Haut. Mit Hilfe die-
ses Atmungsorgans wird der Sauerstoff aus der Luft aufgenommen und Kohlen-
dioxid an die Luft abgegeben.

Trocknet die Haut der Regenwiirmer aus, dann ersticken die Tiere. Nur in feuch-
ter Umgebung konnen sie atmen. ®® 0
» Das Atmungsorgan der Regenwiirmer ist die Haut. Regenwiirmer sind Haut-
atmer.

Durch welches Pflanzenorgan nehmen die Samenpflanzen Stoffe, die sie fiir ihre
Erniihrung benétigen, aus dem Boden auf?

Beobachte die. Bodendurchmischung durch Regenwiirmer und beschreibe diesen
Vorgang!

Erléiutere die Bedeutung der Regenwiirmer fiir die Landwirtschaft und den Garten-
bau! ’
Durch welche praktischen Mafnahmen kann man im Garten den Regenwurmbe-
satz fordern?

Nenne Unterschiede in der Erniihrungsweise des Regenwurms und des Siiffwasser-
polypen!

Weshalb verlassen Regenwiirmer bei starkem Regen ihre RGhren?

Lurche haben wie Regenwiirmer eine nackte, feuchte Haut. Wodurch unterscheidet
sich die Atmung dieser Tiere?

Wodurch atmen Koderwiirmer? Stelle Beziehungen zu ihrem Lebensraum her!
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Q‘ Blut. Der bei der Atmung durch die Haut aufgenommene Sauerstoff wird in allen

Korperteilen bendtigt. Er wird durch das Blut in den Blutgef4Ben, die den ganzen
Korper durchziehen, transportiert. Das Blut transportiert auch das Kohlendioxid
aus allen Korperteilen in die Haut. Hier wird es an die Luft abgegeben. Das Blut
transportiert ebenso die Stoffe, die der Nahrung im Darm entzogen werden. (7

Reaktion auf Umwelteinfliisse. Obwohl Regenwiirmer keine Augen besitzen,
kénnen sie durch bestimmte Zellen an den vorderen Segmenten Licht wahrneh-
men. Auch Beriihrungen und Erschiitterungen nehmen sie wahr. Sie ziehen sich
sofort in ihre Réhren zuriick.

Bei Regenwiirmern sind im Kopfsegment sehr viele Nervenzellen vereinigt. Sie
bilden ein Gehirn. Von hier aus verlaufen zwei Nervenstrange in den Kérper. In
jedem Segment bildet jeder Nervenstrang einen Knoten, diese Nervenknoten-
paare sind untereinander verbunden. Das ganze Nervensystem sieht dadurch aus
wie eine Strickleiter. : ®
P Das Nervensystem der Regenwiirmer ist ein Strickleiternervensystem.
Durch bestimmte Zellen in der Haut, durch das Nervensystem und durch den
Hautmuskelschlauch kénnen Regenwiirmer zum Beispiel auf Licht und Beriihrung
reagieren. So finden sie geeigneten Lebensraum, Nahrung und einen Partner fiir
die Fortpflanzung.

P Regenwiirmer reagieren auf Umwelteinfliisse.

Paarung des Regenwurms

Fortpflanzung. Regenwiirmer pflanzen sich geschlechtlich fort. Bei den Regen-
wiirmern enthalt jedes Segment mannliche und weibliche Fortpflanzungsorgane.
Lebewesen, die ménnliche und weibliche Fortpflanzungsorgane haben, sind Zwit-
ter.

» Regenwiirmer sind Zwitter.

Bei der Paarung legen sich zwei Tiere aneinander und sondern dabei reichlich
Schleim ab. Unter diesem Schleimmantel tauschen beide Tiere ihre Samenzellen
aus. Die Befruchtung der Eizellen erfolgt im Kérperinnern. Die befruchteten Eier
werden abgelegt und mit Schleim umgeben. Der Schleim bildet kurz danach eine
feste Hiille um die Eier. Es entsteht ein Kokon. Aus ihm schliipfen nach 3 bis
4 Wochen die jungen Regenwiirmer. ® 06
» Regenwiirmer pflanzen sich geschlechtlich fort.

Wie gelangt beim Menschen der Sauerstoff in alle Teile des Korpers?
Regenwurm und Siiwasserpolyp reagieren auf Umwelteinfliisse. Vergleiche!
Vergleiche das Nervensystem des Regenwurms mit dem des Siiwasserpolypen!
Was ist ein Zwitter?

Vergleiche die Fortpflanzung von Pantoffeltierchen, Siifwasserpolyp, Regenwurm
und Forelle!

O@EEEE
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» Ringelwiirmer sind mehrzellige, wurmférmige Wirbellose. Ihr Korper ist
gleichmigig segmentiert.

Alle Ringelwiirmer haben eine feuchte, schleimige Haut, einen durchgehen-
den Darm, einen Hautmuskelschlauch und ein Strickleiternervensystem.
Ringelwiirmer atmen durch die Haut oder durch Kiemen. Sie pflanzen sich
geschlechtlich fort und sind Zwitter.

Ringelwiirmer sind Wasserbewohner oder leben auf dem Land. Ringelwiir-
mer reagieren auf unterschiedliche Umwelteinfliisse.




Die Riesen-
krabbe

ist ein
Krebstier
anderer
Gebiete

Krebstiere

Bei einem Besuch des Meeresmuseums in Stralsund kann man neben anderen
Meeresbewohnern auch viele lebende und priparierte Krebstiere beobachten.
Eindrucksvoll ist der Panzer einer Riesenkrabbe mit einer Spannweite der Glied-
maBen von etwa zwei Metern.

Stellt man sich daneben den winzigen Wasserfloh vor, der kaum zwei Millimeter
lang wird, kann man kaum glauben, dag beide Tiere zur gleichen Gruppe, zu den
Krebstieren, gehdren.

Krebstiere sind eine sehr vielgestaltige Tiergruppe. Die meisten Krebsarten leben
im Wasser, meist am Boden, in Hohlen oder unter Steinen versteckt. Sie besiedeln
alle Meere bis in groBe Tiefen und sind auch in Fliissen, Seen und Teichen anzu-
treffen.

Nur wenige Krebstiere leben stdndig auf dem Land; zu ihnen gehéren die Keller-
asseln.

(@ Vergleiche Strandkrabbe und Ostseegarnele! Woran kann man beide Tiere unter-
scheiden?

@ Beschreibe die abgebildeten Krebstiere!

(® Welche Lebensriume besiedeln die Krebstiere? Nenne einige Arten und ordne sie
den Lebensrdumen zu!
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Verschiedene Krebstiere

Ostseegarnele. Ostseegarnelen sind
Meerestiere. Sie leben in der Ostsee
und in der Nordsee. lhr Korper ist gla-
sig durchsichtig; sie werden 5 cm bis
6 cm lang. Ahnlich sehen Nordseegar-
nelen aus. Im Sommer halten sich die
Garnelen im flachen Wasser zwischen
Algen auf, im Winter leben sie im tiefe-
ren Wasser. Sie fressen Algen und
kleine Wassertiere.

Strandkrabbe. Strandkrabben leben im
flachen Wasser, sie halten sich vor al-
lem unter groBen Steinen und in Pflan-
zenbestanden der Nordsee und der
westlichen Ostsee auf. Zu ihrer Nah-
rung gehoren Muscheln, Schnecken,
Wiirmer und kleine Fische. Sie sind
schlechte Schwimmer, kénnen jedoch
sehr schnell laufen, dabei bewegen sie
sich meist seitwarts fort.

Kellerassel. Kellerasseln gehdren zu
den Krebstieren, die auf dem Lande le-
ben. lhre Atmungsorgane sind in das
Koérperinnere eingestiilpt, mit ihnen
konnen sie den Sauerstoff aus der Luft
aufnehmen. Sie halten sich an feuchten
Orten auf, beispielsweise in Kellern,
Gewadchshausern und unter Steinen.
Sie ernahren sich meist von abgestor-
benen Pflanzenresten. @)

FluBkrebs. Es gibt mehrere FluBkrebs-
arten. Urspriinglich lebte in den Ge-
wassern in Mitteleuropa der Edelkrebs,
der eine Lange bis zu 25 cm und ein Al-
ter bis zu 20 Jahren erreichen kann. Da
die Bestinde des Edelkrebses durch
eine Krankheit stark zuriickgingen,
wurde Ende des 19. Jahrhunderts der
nordamerikanische FluBkrebs bei Berlin
ausgesetzt.
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Wasserfloh. Wasserflohe sind SiiBwas-
sertiere. Sie leben in Teichen und Tiim-
peln. Durch kréftiges Schlagen mit den
Fiithlern bewegen sie sich ruckartig vor-
wirts. Sie sind getrenntgeschlechtig.
Die Méannchen kommen nur im Herbst
vor, die Weibchen das ganze Jahr iiber.
Wasserflohe sind wichtige Nahrung fiir
Fische, sie sind ein wichtiges Glied in
der Nahrungskette. [©)

» FluBkrebse, Garnelen, Krabben, Wasserflohe und Asseln sind Krebstiere. Die
meisten Krebstiere leben im Wasser, nur wenige Arten leben stindig auf dem
Land.

Bau und Lebenserscheinungen des FluBkrebses

In reinen Bachen, Fliissen oder Seen leben auch in unserer Heimat FluBkrebse. Sie
sind SiiBwasserbewohner. Bei ruhigem Wasser sieht man auf sandigem Grund
ihre Kriechspuren. Am Tage halten sich dje FluBkrebse unter Steinen, ausgespiil-
ten Baumwurzeln und in dhnlichen Verstecken auf. Hebt man einen Stein auf, un-
ter dem sich ein Krebs befindet, so ergreift er durch ruckartiges Riickwirts-
schwimmen blitzschnell die Flucht.

i kg

Laufender FluBkrebs Schwimmender FluBkrebs
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Fiihler Stielauge AuBenskelett (Chitin) - Schwanzféacher

Schwimmbeine

Laufbeine

Kopfbrust Hinterleib

Nachts gehen die FluBkrebse auf Nahrungssuche. Dabei schreiten sie mit ihren
Laufbeinen langsam vorwarts. Ihre kraftigen Scheren dienen dem Ergreifen und
Zerkleinern der Nahrung. Sie ernahren sich von tierischer und pflanzlicher Nah-
rung. Beutetiere sind besonders Muscheln, Schnecken, Insektenlarven, Klein-
krebse und gelegentlich auch Fische.

Korperbedeckung und Korpergliederung. Der ungleichmiBig gegliederte Korper
des FluBkrebses ist von einer Hiille aus Chitin und Kalk umgeben. Chitin ist ein
fester, hornartiger Stoff. Diese Hiille gibt dem Kérper Halt und schiitzt ihn, sie ist
ein AuBenskelett. Das AuBenskelett kann nicht mitwachsen und wird von Zeit zu
Zeit abgeworfen. Die Haut des Krebses scheidet dann ein neues AuBenskelett ab.

@00
» Krebse haben ein AuBenskelett aus Chitin und Kalk.
B FluBkrebse hauten sich ihr Leben lang mindestens einmal im Jahr. Vor jeder
Héutung héren sie auf, Nahrung aufzunehmen und verbergen sich in einem Ver-
steck. Die kalkhaltige Chitinhiille platzt an einer Stelle auf und wird abgestreift.
Der Krebs verldBt das Versteck erst, wenn sein neuer Panzer fertig ausgebildet
und fest geworden ist. O
Kopf und Brustteil des FluBkrebses werden von einem gemeinsamen Stiick des
AuBenskeletts umgeben, sie bilden zusammen die Kopfbrust. An der Kopfbrust
befinden sich Stielaugen, Fiihler, MundgliedmaBen und gegliederte Laufbeine.
Das erste Laufbeinpaar ist zu Scheren umgebildet.

( Betrachte die Abbildung im Lehrbuch S. 100! Erléutere mit ihrer Hilfe die Feststel-
lung, daf Kleinkrebse ein wichtiges Glied in der Nahrungskette unserer Siigewis-
ser sind!

@ Vergleiche die Lage des Skeletts eines Herings und eines FluSkrebses! Betrachte
®

®

dazu auch die Abbildung auf Seite 138 in deinem Lehrbuch!

Welche Funktionen haben die Skelette bei Hering und FluBkrebs?

Du weift, dafs sich Schlangen hiuten. Vergleiche die Hiutung des Flukrebses mit
der Hiutung bei Schlangen!
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Hautung des FluBkrebses

An die Kopfbrust schlieBt sich der deutlich gegliederte Hinterleib an; an ihm sit-
zen Schwimmbeine, das Kérperende bildet ein Schwanzfacher. (O)O)]
» Der Korper des FluBkrebses ist in Kopfbrust und Hinterleib gegliedert, an de-
nen gegliederte Beine ausgebildet sind.

Laufbeine, Schwimmbeine und Schwanzféacher dienen der Fortbewegung.

W FluBkrebse bewegen sich meist fort, indem sie auf den 4 hinteren Laufbeinpaa-
ren vorwirts laufen. Nur bei Gefahr schwimmen sie ruckartig riickwarts. Dazu
schlagen sie plotzlich den Hinterleib mit ausgebreitetem Schwanzfacher unter
den Kérper ein. O ®

Atmung. Wie beim Regenwurm sind beim FluBkrebs unterschiedliche Organe mit
speziellen Funktionen ausgebildet. Den zum Leben notwendigen Sauerstoff neh-
men die FluBkrebse mit Hilfe von Kiemen aus dem Wasser auf. Die Kiemen liegen
unter den Seitenteilen des AuBenskeletts an der Kopfbrust und an den Beinen.

®®
» Der FluBkrebs atmet durch Kiemen.
Sauerstoff und Kohlendioxid, aber auch Nahrstoffe werden durch das Blut trans-
portiert.

Reaktion auf Umwelteinfliisse. Mit den Fiihlern kénnen die FluBkrebse Geriiche
wahrnehmen, schmecken und ihre Umgebung abtasten. Die auffalligen Stielau-
gen kénnen unabhangig voneinander nach allen Richtungen bewegt werden, so
daB trotz Unbeweglichkeit der Kopfbrust ein weiter Umkreis {iberblickt werden

kann. @

() Beschreibe das Aussehen und die Kérpergliederung des Flufkrebses!

@ Vergleiche die Korpergliederung von Regenwurm und Flufkrebs!

® Vergleiche die Fortbewegung von Regenwurm und FlufSkrebs!

@ Nenne einige Organe des FlufSkrebses und ihre Funktionen!

() Nenne ein Krebstier, das den Sauerstoff nicht aus dem Wasser aufnimmt!
(® Vergleiche die Atmung von Regenwurm und Flufkrebs!

@ ,Welche Funktionen haben die Fiihler des Flufkrebses?

—
o
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Der Flukrebs hat ein Strickleiternervensystem, das sich durch den ganzen Kérper
zieht. Vorn in der Kopfbrust liegt das einfache Gehirn; es besteht aus vielen Ner-
venzellen. Nervensystem, Augen und Fiihler erméglichen dem Tier die Orientie-
rung in der Umwelt. Auch andere Krebstiere haben ein Strickleiternervensy-
stem.

P Krebstiere haben ein Strickleiternervensystem.

P FluBkrebse haben einen ungleichmigig gegliederten Kérper, der von ei-
nem festen AuBenskelett umgeben ist. Der Korper gliedert sich in Kopfbrust
und Hinterleib. An der Kopfbrust befinden sich Augen, Fiihler, Mundglied-
magen und die gegliederten Beine, von denen das erste Beinpaar zu Scheren
umgebildet ist. FluBkrebse atmen durch Kiemen. Sie haben ein Strickleiter-
nervensystem.
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Insekten

Von den ersten warmen Tagen im Friihjahr bis in den spaten Herbst hinein kann
man iberall Insekten begegnen. Schmetterlinge, wie beispielsweise Tagpfauen-
auge und Schwalbenschwanz, fallen durch ihre leuchtenden Farben auf. Kafer
zeigen oft besonders auffallende Kérperformen, wie beispielsweise Hirschkéfer
und Nashornkéfer. Tropische Insekten erreichen beeindruckende GréBen, so kann
beispielsweise ein in Siidamerika lebender Bockkafer bis zu 20 cm lang werden.
Die groBte Fliigelspanne unter den heute lebenden Insekten erreichen tropische
Schmetterlinge mit 30 cm. Ausgestorbene Vorfahren unserer Libellen hatten eine
Fliigelspanne von 75 cm und eine Korperlénge von 30 cm.

Die kleinsten Insekten sind nur 0,1 mm lang. Sie sind sogar kleiner als ein Pantof-
feltierchen, das nur aus einer Zelle besteht.

() Welche Kiifer kennst du? Beschreibe ihr Aussehen!

@ Beschreibe genau die Firbung des Kleinen Fuchses! Zeichne ihn!

® Ordne in cine Nahrungskette: Schnake, Storch, Bliite, Frosch!

@ Weshalb darf man die Nester von Waldameisen (Ameisenhaufen) nicht beschédi-
gen? Begriinde deine Antwort!
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Insekten der Heimat

Hirschkéfer V. Hirschkifer gehéren zu
den groBten heimischen Insekten, sie
kénnen bis zu 8 cm lang werden. Die
Mannchen fallen durch ihre sehr gro-
Ben Oberkiefer auf, die wie ein Geweih
aussehen (Name!). Hirschkéfer sind sel-
ten, sie stehen unter Naturschutz. Ihre
Eier legen sie in alte Eichenstubben
oder kranke Eichenbdume, die Larven
fressen das morsche Holz.

Kleiner Fuchs V. Der Kleine Fuchs ist
einer unserer héufigsten Schmetter-
linge. Er ist nicht sehr groB, fillt aber
durch seine kréftigen Farben auf.
Durch die blauen Flecken an seinen
Vorderfliigeln unterscheidet er sich gut
von dem sonst sehr dhnlichen GroBen
Fuchs.

Die Raupen des Kleinen Fuchses sind
héufig an Brennesseln zu finden. @

Schnake. Besonders an warmen Friih-
lings- und Sommerabenden fliegen die
Schnaken oft in groBen Mengen. Sie
erinnern mit ihren langen Beinen und
zarten Korpern an Miicken und werden
darum oft getotet. Schnaken konnen
aber den Menschen nicht stechen, sie
erndhren sich nicht von Blut, sondern
von Nektar. Ihre langen Beine brechen
bei Beriihrung leicht ab. ®

Rote Waldameise ¥. Rote Waldamei-
sen gehoéren zu den staatenbildenden
Insekten. Viele hunderttausend Tiere
leben gemeinsam in einem Nest, sie bil-
den einen Tierstaat. Das Nest reicht oft
bis 2 m tief in den Erdboden hinein und
bildet tiber der Erdoberfliche noch
einen groBen Hiigel. Die Rote Wald-
ameise lebt rauberisch und vertilgt
groBe Mengen Insekten. ®




Sandwespe. Auf sandigen, sonnigen
Wegstellen sind oft Sandwespen zu be-
obachten. Eine Sandwespe ist etwa
2 cm lang und daran zu erkennen, daB
ihr Hinterleib wie an einem langen
diinnen Stiel sitzt. Sie ernahrt sich von
Nektar; fiir ihre Larven tiberféllt sie an-
dere Tiere, zum Beispiel Raupen. Sie
schleppt diese in ein vorher gegrabenes
Erdnest und legt ihre Eier daran ab. (D

Gelbrandkifer V. Der Gelbrandkifer
kommt in langsam flieBenden Bachen
oder an ruhigen Uferstellen von Seen
und Teichen vor. Er friBt kleine Wasser-
tiere, kleine Fische und Kaulquappen.
Die Kéfer sind an die Fortbewegung im
Wasser gut angepa@t, ihre Hinterbeine
sind breit und flach, an ihren Réndern
sitzt ein breiter Borstensaum; sie kdn-
nen damit gut schwimmen. (@)

Fleisehfliege. Die oft goldgriin oder
blau schimmernden  Fleischfliegen
brummen beim Fliegen auffallend laut,
sie werden daher auch ,Brummer” ge-
nannt. Sie ernahren sich meist vom
Nektar der Bliiten. Die Weibchen legen
ihre Eier an toten Tieren ab, in Woh-
nungen legen sie sie auch an Fleisch,
Wurst oder Kase. Aus den Eiern ent-
wickeln sich Maden, sie machen die Le-
bensmittel ungenieBbar. Fleischfliegen
tibertragen auch Krankheiten.

Schwebfliege als In natiirlicher Umgebung Ein Hornissenglasfliigler —

Nachahmer von Wespen findet man solche Spanner- wer wiirde ihn sofort
raupen fast nur durch Zufall als Schmetterling erkennen?
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Insekten sind eine Tiergruppe mit einer groBen Formen- und Farbenvielfalt.

B Manche Insekten haben sich vor ihren Feinden durch Schutzanpassungen ge-
schiitzt. So kénnen sie durch Farbung und Korperform derart an ihre Umgebung
angepaBt sein, daB sie kaum erkennbar sind, beispielsweise Wandelndes Blatt,
und von anderen Tieren nicht so leicht gefressen werden kénnen. Andere Insek-
ten sind in ihren Farben, ihrer Gestalt und sogar in ihren Bewegungen giftigen
oder wehrhaften Insekten so ahnlich, daB sie von ihren Feinden gemieden wer-
den, zum Beispiel Schwebfliegen. O

Insekten besiedeln fast alle Lebensraume. Sie sind iiber die ganze Erde verbreitet,
kommen im heiBen Wiistensand und auch an Gletschern vor. lhre Artenzahl ist
auBerordentlich groB. Wissenschaftler schitzen, dag es iiber 1000000 Insekten-
arten gibt, im Vergleich dazu sind etwa 45000 Wirbeltierarten bekannt. ®

Einteilung der Insekten

Die Vielzahl der Arten bei Insekten a8t sich wie bei Wirbeltieren und Samen-
pflanzen in verschiedene Gruppen ordnen.

Die Anzahl, aber besonders die Ausbildung der Fliigel sind bei den verschiedenen
Insekten ganz unterschiedlich. Insekten mit gleicher Anzahl und Ausbildung der
Fliigel sind miteinander naher verwandt. Aus diesem Grund ist der Bau der Fliigel
ein wichtiges Merkmal fiir die Zuordnung der Insekten zu den verschiedenen In-
sektengruppen.

=

GroBer Eichenbock ¥ Goldglanzender Laufkifer ¥

Kafer. Die Vorderfliigel sind als stark verhartete, schiitzende Decken (Deckfliigel)
ausgebildet. Die Hinterfliigel sind hautig und faltbar, sie sind die Flugorgane. Die:
Kafer sind die artenreichste Insektengruppe.

Vergleiche den Korperbau von Roter Waldameise und Sandwespe!
Betrachte die Abbildung vom Gelbrandkiifer! Woran kannst du diesen Kiifer leicht
erkennen?

Sammle aus Zeitungen oder Zeitschriften Abbildungen und Texte iiber Insekten!
Beschreibe die abgebildeten Kifer und priige dir ihre Namen ein!

®® 006
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Tagpfauenauge ¥ Admiral ¥

Schmetterlinge. Die Vorder- und Hinterfliigel sind sich @hnlich, sie sind diinnh&u-
tig, meist beschuppt und oft bunt gefarbt.

Durch die farbenpréchtigen, groBen Fliigel sind die Schmetterlinge auffilliger als
viele andere Insekten.

Stechmiicke, & Regenbremse

Zweifliigler. Die beiden Vorderfliigel sind hautig und durchsichtig, sie dienen
dem Fliegen. Die Hinterfliigel sind zu kleinen Schwingkélbchen umgebildet. @
B Die Schwingkdlbchen sind wichtig fiir das Gleichgewicht der Zweifliigler, sie
erméglichen diesen Insekten ein schnelles und geschicktes Fliegen. O

Zu den Zweifliiglern gehéren die Fliegen und Miicken. Viele von ihnen sind
Krankheitsiibertrager.

Beobachte den Fliigel eines Kohlweiflings mit einer Lupe oder mit dem Mikro-
skop! Zeichne!

Vergleiche Anzahl und Ausbildung der Fliigel bei Kdfern und Schmetterlingen!
Welche Schmetterlinge kennst du? Beschreibe zwei Schmetterlinge!

Beobachte einen Zweifliigler (z. B. Fliege) mit der Lupe! Achte besonders auf die
Vorderfliigel und die Schwingkolbchen!

Vergleiche Anzahl und Ausbildung der Fligel bei Hautfliiglern und Schmetterlin-
gen!

Stelle eine Tabelle auf mit den Spalten: Kifer, Schmetterlinge, Zweifliigler, Haut-
fliigler! Schreibe in jede Spalte moglichst viele zugehérige Arten! Nutze auch die
Abbildungen auf den Seiten 107 bis 109!

® ©@ e O



Deutsche Wespe Schmarotzerhummel

Hautfliigler. Vorder- und Hinterfliigel sind &hnlich ausgebildet, sie sind diinn und
durchsichtig und dienen beide dem Fliegen. Zu den Hautfliglern gehdren Bienen,
Wespen, Hummeln, Ameisen und viele andere Insekten.

» Nach der Anzahl und Ausbildung der Fliigel kann man die Insekten in Kéfer,
Schmetterlinge, Hautfliigler und Zweifliigler unterscheiden. ®0O® O

Bau und Lebenserscheinungen der Honigbiene

Honigbiene beim Saugen von Nektar

@ Wodurch unterscheiden sich Zweifliigler von den anderen Insektengruppen?
Ordne Kohlweiling, Schnake, Stubenfliege, Grofer Eichenbock, Schwalben-
schwanz, Hummel und Waldameise den entsprechenden Insektengruppen zu!
© Tiere mit gleichen Merkmalen sind miteinander verwandt. Nenne einige Wirbel-

tiergruppen und deren Merkmale!
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Uberall dort, wo man im Garten, auf dem
Feld, im Wald oder auf Wiesen blithen-
de Pflanzen antrifft, kann man auch Ho-
nigbienen beobachten, die in den Bliiten
Nektar und Pollen sammeln.

Korpergliederung und Kdrperbedek-
kung. An einer Honigbiene ist deutlich
die Korpergliederung der Insekten in
Kopf, Brust und Hinterleib zu erkennen.
Kopf, Brust und Hinterleib sind von einem
AuBenskelett aus Chitin umgeben. @

* Kopf Brust Hinterleib
A A A

T
Vorderfliigel Hinterfliigel

Mundwerkzeuge

Beine
Kérpergliederung eines Insekts (schematisch)

Am Kopf befinden sich zwei groBe zusammengesetzte Augen, drei kleine Einzel-
augen, ein Paar Fiihler und die Mundgliedmagen. Die zusammengesetzten Augen
bestehen aus vielen keilférmigen Einzelaugen, die gemeinsam ein Sechseckmuster
bilden.

Die Mundgliedmagen bestehen aus mehreren Teilen, die einen Riissel bilden, mit
dem die Bienen Nektar auflecken.

B Die Ausbildung der Mundwerkzeuge ist bei den verschiedenen Insekten, ent-
sprechend ihrer Ernahrungsweise, unterschiedlich. Bienen haben leckend-sau-
gende Mundwerkzeuge. Andere Insekten haben beiBende Mundwerkzeuge (z. B.
Ameisen), stechende Mundwerkzeuge (z. B. Stechmiicken) oder auch saugende
Mundwerkzeuge (z. B. KohlweiBlinge). O

An der Brust der Honigbiene kann man auf der Riickseite zwei Paar hautige,
durchsichtige Fliigel und auf der Bauchseite drei Paar gegliederte Beine erkennen.
Die Hinterbeine haben besondere Vorrichtungen zum Sammeln des Bliitenstau-
bes. -

B Zu den Sammeleinrichtungen an den Hinterbeinen gehdren Vertiefungen, die
als ,Korbchen* bezeichnet werden. Bei den Pollensammlerinnen kann man die ge-
fiillten Kérbchen als gelbe ,Héschen” deutlich erkennen. Zum Abstreifen und
Aufnehmen des Pollens dienen die ,Biirsten” an den Innenfldchen der FiiBe. O
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Kopf Hinterbein Stachelapparat
einer Arbeitsbiene einer Arbeitsbiene einer Arbeitsbiene

Am Hinterleib befinden sich an der Bauchseite Wachsdriisen und im Endabschnitt
der Stachelapparat.

Mit dem Stachel kann sich die Arbeitsbiene gegen andere Tiere wehren. Fiihlt sie
sich bedroht, sticht sie und sondert ein Gift in die Wunde ab. Beim Menschen
kann das zu schmerzhaften Schwellungen fiihren. Das Bienengift wird auch ge-
wonnen und zu Heilmitteln verarbeitet.

Der gesamte Kérper der Honigbiene ist, wie der Korper aller Insekten, von einer
festen Chitinhiille umgeben. Auch die diinnen, durchsichtigen Fliigel bestehen
aus Chitin. ®
P Der Kérper der Honigbiene ist deutlich in Kopf, Brust und Hinterleib geglie-
dert. An der Brust befinden sich 2 Paar Fliigel und 3 Paar Beine. Der gesamte
Kdrper ist von einem AuRenskelett aus Chitin umgeben.

Atmung. An bestimmten Stellen sind im AuBenskelett der Bienen feine Locher,
die Atemoffnungen. An diesen Offnungen beginnen diinne, durch Chitin ver-
steifte R6hren, die sich im Korper stark verzweigen und bis an alle Organe rei-
chen. Diese Rohren sind Tracheen. Durch die Tracheen gelangt die Atemluft mit
dem Sauerstoff direkt in alle Teile des Kérpers. Daher transportiert das Blut der
Insekten im Unterschied zu den Wirbeltieren oder anderen Wirbellosen keinen
Sauerstoff und kein Kohlendioxid. ® @

Welche Bedeutung haben Bienen fiir die Fortpflanzung der Samenpflanzen?
Beschreibe das Aussehen und die Korpergliederung einer Honigbiene!

-Beobachte den Kopf einer Biene mit der Lupe! Achte dabei besonders auf den Bau
der Augen und Fiihler!

2Zu welcher Inscktengruppe gehort die Honigbiene? Begriinde die Zuordnung!
Welche Tiere mit einem Aufenskelett kennst du? Woraus besteht das Aufenskelett
dieser Tiere?

Durch welche Atmungsorgane nehmen Hecht, Wasserfrosch, Blindschleiche, Flup-
krebs und Regenwurm Sauerstoff auf?

Gib in der Zeichnung auf Seite 110 die Atemoffnungen an! Beschreibe ihre Lage
am Insektenkorper!

O ©@ ©® 6
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W In den hiutigen Fliigeln sind die Tracheen gut zu erkennen. Sie werden als

,Adern* bezeichnet, aber es sind keine Blutgefage. O
» Bienen atmen durch Tracheen. Tracheen durchziehen den ganzen Kérper.

Ernihrung. Bienen erndhren sich von Nektar und Pollen. Der Nektar wird mit
dem Riissel aufgeleckt und gelangt dann in den Honigmagen. Da ein Honigma-
~gen etwa 50 mm? Nektar fassen kann, mug die Biene 1000 bis 1500 Bliiten besu-
chen, um ihn einmal zu fiillen. Im Honigmagen beginnt die Umwandlung von
Nektar in Honig, der in die Waben des Bienenstockes eingetragen wird. Der Pol-
len wird in die ,Korbchen” an den Hinterbeinen gebiirstet und so in den Bienen-
stock transportiert. Beim Pollensammeln werden die besuchten Bliiten bestaubt.

(0JOYOJO)

Orientierung in der Umwelt. Bienen fliegen oft weite Strecken, um Nektar und
Pollen zu sammeln. Sie finden ihre Futterpflanzen bis zu 10 km vom Stock ent-
fernt und erkennen sie an Duft und Farbe der Bliiten wieder. Sie finden immer
wieder zu ihrem Bienenstock zuriick.
» Bienen konnen sich gut in der Umwelt orientieren.
Bienen haben ein Strickleiternervensystem. Im Kopf befindet sich das Gehirn, das
durch Nerven mit den Augen und den Fiihlern verbunden ist.
Mit jedem Augenkeil ihrer zusammengesetzten Augen kann die Biene einen Ab-
schnitt des betrachteten Gegenstandes abbilden. Im Gehirn entsteht aus den vie-
len Einzelbildern ein mosaikihnliches Gesamtbild. Mit diesen zusammengesetzten
Augen kénnen Formen und Farben erkannt werden. Die punktférmigen Einzelau-
gen ermdglichen das Sehen in der Ddmmerung. Mit den Filhlern kénnen die Bie-
nen Duft wahrnehmen. Sie haben einen ausgepragten Geruchssinn; so ist es ihnen
méglich, immer wieder Bliiten derselben Pflanzenart aufzusuchen. Mit den Fiih-
lern kénnen die Bienen auch schmecken. Augen und Fiihler sind Sinnesorgane.
(GJOXOXO)
» Bienen haben ein Strickleiternervensystem und verschiedene Sinnesor-
gane.

(@ Nenne ein Insekt, das sich von pflanzlichen Stoffen erndihrt und eines, das sich von
tierischen Stoffen ernihrt!

Welche Mdglichkeiten der Bliitenbestiubung kennst du? Ordne den unterschiedli-
chen Bestiubungsformen einige Pflanzenarten zu!

Welche Unterschiede bestehen zwischen Bestiubung und Befruchtung einer Obst-
baumbliite?

Beobachte das Hinterbein einer Arbeitsbiene mit dem Mikroskop! Zeichne!
Nenne drei Tiere, die ein Strickleiternervensystem haben!

Mit welchen Sinnesorganen orientiert sich der Flufkrebs in seiner Umwelt?
Vergleiche das Nervensystem von Siiwasserpolyp, Regenwurm und Honigbiene!
Womit nehmen diese Tiere Einfliisse aus der Umwelt auf?

Wie kommt es, daf$ Honigbienen beim Nektarsammeln die Bliiten bestduben?
Warum stellen viele Imker wiihrend der Bliitezeit ihre Bienenstdcke an Obstplanta-
gen und Rapsfeldern auf?

Beschreibe die Entwicklung der Honigbiene!

@@ QPO ® ©
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Fortpflanzung und Entwicklung der Honigbiene
und anderer Insekten

Bienen pflanzen sich geschlechtlich fort. Die Kénigin ist das fortpflanzungsfahige
Weibchen, die Drohnen sind die Bienenmannchen. Arbeitsbienen haben verkiim-
merte Fortpflanzungsorgane, sie sind unfruchtbar.

Jeder Bienenstock besteht aus mehreren Waben, die aus vielen sechseckigen Zel-
len gebildet werden. Die Konigin legt in jede Zelle einer Wabe jeweils ein be-
fruchtetes oder ein unbefruchtetes Ei ab.

» Bienen pflanzen sich geschlechtlich fort.

Aus jedem Ei entwickelt sich eine weiBe Larve, sie wird von den Arbeitsbienen ge-
futtert. Nach etwa neun Tagen ist die Larve ausgewachsen. Die Wabenzelle wird

Konigin Arbeitsbiene Drohn

mit einem Deckel verschlossen, aus der Larve wird die Puppe. In der verschlosse-
nen Wabenzelle entwickelt sich die Puppe zur ausgewachsenen Biene. Bereits
nach etwa 12 Tagen schliipft dann das fertige Insekt. Die gesamte Entwicklung
dauert bei Arbeitsbienen 21 Tage, bei der Kénigin 16 Tage und bei Drohnen
24 Tage.

Bienenwabe mit Ei Wabenzelle mit Larve
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Wabenzelle mit Puppe Wabenzelle mit schliipfenden Bienen

M Aus den unbefruchteten Eiern entwickeln sich Drohnen, aus den befruchteten
Eiern gehen die weiblichen Bienen hervor. Ob sich aus einem Ei eine Konigin oder
eine Arbeitsbiene entwickelt, hdngt von der Erndhrung der Larven ab. O

» Bienen entwickeln sich vom Ei iiber eine Larve und eine Puppe zum fertigen
Insekt.

Ahnlich wie die Bienen entwickeln sich auch Schmetterlinge, Kéfer und Zweifliig-
ler tiber Larven und Puppen. 0JOX6)

Entwicklung einer Heuschrecke

(@ Vergleiche die Entwicklung der Honigbiene, der Forelle und des Wasserfrosches!

@ Vergleiche die Fortpflanzung von Fischen, Lurchen und Insekten!

@3 Wodurch unterscheidet sich die Entwicklung der Honigbiene von der Entwicklung
der Heuschrecke?
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B Die Larven der Schmetterlinge sind die Raupen. Wenn sie ausgewachsen sind,
umspinnen sie sich meist mit feinen Faden. In dieser Puppenhiille entwickelt sich
aus der Puppe der fertige Schmetterling.

Es gibt auch Insekten, bei deren Entwicklung keine Puppe ausgebildet wird. Dazu
gehdren beispielsweise die Heuschrecken. Aus ihren Eiern entwickeln sich Larven,
die den Eltern schon sehr &hnlich sehen. Zunachst fehlen noch die Fliigel, diese
bilden sich nach jeder Hautung (Wachstum) mehr und mehr aus. Die Heuschrecke
durchlauft also eine unvollstandige Verwandlung. O

Bienenstaat

In einem Bienenstaat leben im Sommer etwa 50000 bis 70000 Bienen zusammen.
In jedem Bienenstaat gibt es nur eine Konigin, die allein in der Lage ist, Eier zu le-
gen. Nur von Mai bis September leben im Bienenstaat auch mehrere hundert
Ménnchen, die Drohnen. Wabenbau, das Sammeln von Nahrung und andere le-
bensnotwendige Tatigkeiten werden von den Arbeitsbienen verrichtet.

Wenige Tage, nachdem eine Konigin geschliipft ist, fliegt sie an einem sonnigen
Tag mit den Drohnen zum Hochzeitsflug aus. In der Luft findet die Paarung statt.
Danach kehrt die Kénigin zum Stock zuriick und legt den Sommer iiber Eier. Das
konnen téglich 1000 Eier und mehr sein. Nach dem Hochzeit$flug werden die
Drohnen von den Arbeitsbienen nicht mehr gefiittert und aus dem Stock vertrie-
ben (,Drohnenschlacht”).

Kurz bevor eine neue Konigin schliipft, verldgt die alte Kénigin mit etwa der
Halfte der Arbeitsbienen den Stock. Das Volk schwarmt aus. Dieser Schwarm bil-
det einen neuen Bienenstaat.

Im Verlaufe ihres Lebens verrichtet eine Arbeitsbiene nacheinander unterschiedli-
che Tatigkeiten. In den ersten zehn Tagen reinigen die eben geschliipften Arbeits-

Bienenwagen an einem Rapsfeld
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Bienen am Flugloch Bienen beim Wabenbau

bienen leere Wabenzellen und bereiten sie fiir ein neues Ei vor. Danach betreiben
sie Brutpflege, beispielsweise fiittern sie die Larven. In den ndchsten zehn Tagen
bauen die Arbeitsbienen Waben und bewachen den Bienenstock. Sie erkennen die
zum Bienenstock gehdrenden Bienen am Geruch.

B Das fiir den Wabenbau nétige Wachs wird in Wachsdriisen gebildet und als
Wachsplattchen an der Unterseite des Hinterleibes ausgeschieden. O

Jede Wabe besteht aus Tausenden sechseckiger Zellen, in denen die Brut aufgezo-
gen oder die Nahrung (z. B. Honig) gespeichert wird.

Weiselzelle Bienenwabe mit Weisel und Arbeitsbienen

Vom 20. Lebenstag an sammelt die Arbeitsbiene Nektar oder Pollen.

W Fiir 150 g Honig wird etwa ein Liter Nektar bendtigt, das entspricht der
Menge, die 20000 Bienen von einem Flug in den Stock bringen. O

Hat eine Nektarsammlerin eine gute Nahrungsquelle entdeckt, so verstandigt sie
dariiber andere Bienen im Stock durch bestimmte Bewegungen (Bienenténze), au-
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Berdem speit sie Kostproben des gesammelten Nektars aus. Ihrem Haarkleid haf-
tet der Duft der besuchten Bliiten an. Durch diesen Duft angeregt, suchen auch
andere Bienen diese Nahrungsquelle auf.

Im Sommer wird eine Arbeitsbiene nur etwa 4 bis 6 Wochen alt. Im Herbst ge-
schliipfte Bienen iiberleben den Winter. In der kalten Jahreszeit ziehen sich die
Bienen in die Mitte des Stockes zuriick und bilden dort eine dichte Traube. Die
notwendige Warme (20°C bis 30°C) erzeugen die Bienen durch rasches Fliigel-
schlagen. Im Winter erndhren sie sich von den im Bienenstock gespeicherten Vor-
raten.

P In einem Bienenstaat leben viele Bienen stiandig zusammen. Sie haben ver-
schiedene Aufgaben. Arbeitsbienen verrichten nacheinander unterschiedliche
Tatigkeiten. Auch andere Insekten bilden Insektenstaaten, zum Beispiel Hum-
meln, Wespen, Ameisen und Termiten.

Bienenhaltung

Urspriinglich waren die Honigbienen wildlebende Tiere, die ihre Nester in Baum-
héhlen oder Felsspalten bauten. Schon die Steinzeitmenschen gewannen den Ho-
nig der Wildbienen. Sie gingen dazu iiber, fiir die Bienen ausgehdhlte Stamm-

Imker beim Einfangen eines Bienenschwarms

() Nenne Beispiele fiir Arbeitsteilung im Bienenstaat!

@ Beobachte Arbeitsbi beim Nahrung In, beispielsweise an einem bliihen-
den Rapsfeld oder an einem bliihenden Obstbaum!

® Nenne Pflanzen, die vor allem durch Bienen bestiubt werden! Wodurch sind ihre
Bliiten an die Insektenbestiubung angepaft?
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Bienenwaben mit Pollen Bienenwaben mit Honig

stiicke aufzustellen. Daraus entwickelte sich die Bienenhaltung, die Honigbiene
wurde zum Haustier.

Heute sind die Bienenstocke Holzkédsten mit abnehmbarem Deckel und einem
Flugloch in der Vorderwand. Im Innern héngen herausnehmbare Holzrahmen, in
denen die Bienen ihre Waben bauen.

Ein Imker besitzt meist mehrere Bienenvélker. Die Bienenstande sind héufig trans-
portabel und kénnen an unterschiedliche Standorte gebracht werden. ©)

Imker bei der Kontrolle einer Bienenwabe

Mehrmals im Jahr erntet der Imker den in den Waben gespeicherten Honig. Er
nimmt die Rahmen aus dem Stock und schleudert den Honig aus den Waben. Im
Herbst versorgt er die Bienen mit Zuckerwasser als Nahrungsgrundlage fiir den
Winter.
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Bienenhonig, Produkte aus Bienenwachs und Bienengift

» Durch das Bestduben der Bliiten, das Sammeln von Nektar und die Bildung
von Honig, Wachs und Bienengift sind die Bienen fiir den Menschen sehr niitz-

lich. ' @06

Nahrungsbeziehungen und Bedeutung der Insekten

Bliitenbestaubung. Viele Hautfliigler (z. B. Bienen, Hummeln, Wespen), Zwei-
fliugler (z. B. Aasfliegen, Schwebfliegen) und Schmetterlinge (z. B. Tagfalter) er-
ndhren sich von Nektar und Pollen. Bei der Nahrungssuche in den Bliiten bleibt
Pollen am Insektenkorper hidngen, der dann auf der Narbe der nichsten Bliite ab-
gestreift wird (Insektenbestaubung). ®

Schmetterling an einer Bliite Schlupfwespe

An bliihenden Rapsfeldern oder in bliihenden Obstplantagen stehen hiiufig Bie-
nenstinde. Warum hat der Imker die Honigbienen dort hingebracht?

Erkundige dich beim VKSK, wieviel Honig und Wachs im vergangenen Jahr in dei-
nem Heimatbezirk von den Imkern abgeliefert wurden! Wieviel Bienenvélker wa-
ren an diesem Ergebnis beteiligt?

Warum hiilt sich der Mensch Bienenvilker? Nenne dafiir mehrere Griinde!
Wodurch unterscheiden sich Bliiten mit Insektenbestdubung von Bliiten mit Wind-
bestdubung?

e 6 0
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Kartoffelkaferlarven an einer Kartoffelpflanze FraBbild des Fichtenborkenkifers

Der Nektar befindet sich am Grunde der Bliite, so daB die Insekten an den Staub-
blattern und an der Narbe vorbeikriechen miissen. Die Insekten sind in ihrem Bau
an diese Ernahrungsweise angepagt, beispielsweise durch die Ausbildung lecken-
der und saugender MundgliedmaBen. Manche Schmetterlinge haben einen sehr
langen Saugriissel, mit dem sie tief aus den Bliiten den Nektar saugen.

Alle bliitenbestaubenden Insekten haben groBe Bedeutung in der Natur und fir
den Menschen. 0)O)

SchadfraB an Kulturpflanzen. Zahlreiche Insekten oder ihre Larven ernahren sich
von Pflanzenteilen.

B In anderen Gebieten, zum Beispiel in Afrika, bilden Wanderheuschrecken zeit-
weise riesige Schwéarme mit Milliarden von Tieren, die durch ihren FraB unge-
heure Schaden anrichten. Sie kénnen dadurch auch heute noch in groBen Gebie-
ten Hungersnote verursachen. [

Kartoffelkafer und ihre Larven fressen die Laubblatter der Kartoffelpflanzen, die
Larven des KohlweiBlings die Laubblatter von Kohlpflanzen. Die Raupen der
Nonnen und Kiefernspanner erndhren sich von den Nadeln und jungen Trieben
der Kieferngewichse. Andere Schmetterlingslarven, zum Beispiel Apfelwickler,

N B DR

Agrarflugzeug beim Einsatz in einer LPG
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Kleidermotte, @ FraBbild der Larven von Kornkéfern
an Getreidekdrnern

zerfressen das Innere von Friichten, beispielsweise von Apfeln und Pflaumen, die
dann friihzeitig abfallen.

Der Fichtenborkenkafer befallt vorzugsweise Fichten. Die Weibchen durchbohren
die Rinde und fressen unter der Rinde Géange, in die sie Eier ablegen. Die schliip-
fenden Larven fressen dann zahlreiche weitere Gange. Dadurch kann ein Baum
zum Absterben gebracht werden. Bei massenhaftem Auftreten konnen pflan-
zenfressende Insekten groBe Schiden anrichten, indem sie ganze Felder und
Waldbesténde vernichten. In solchen Féllen miissen die schaderregenden Insekten
mit chemischen Mitteln bekampft werden. [©XOXOX0G)
SchadfraB an Rohstoffen und Lebensmitteln. Die unterschiedlichsten Rohstoffe
und Lebensmittel kdnnen von Insekten vernichtet werden.

Kornkéfer und ihre Larven fressen Getreidekdrner und Backwaren. Die Larven des
Mehlkifers, die ,Mehlwiirmer*, erndhren sich von Mehl und Haferflocken, die da-
durch ungenieBbar werden.

Die Larven der Kleidermotte zerstéren Wolle, Stoffe und Pelze. ,Holzwiirmer*,
das sind die Larven des Klopfkafers, leben im Holz und verursachen Schiden in
Balken und Mébeln.

Im Haushalt kann man sich gegen solche Schadwirkungen durch Sauberkeit und
durch die Anwendung von chemischen Mitteln schiitzen.

@ Welche Bedeutung hat die Bestaubung fur die Samenpflanzen?

Nenne Kulturpflanzen, die durch Insekten bestdubt werden!

Erkundige dich in der LPG deines Heimatortes, gegen welche Insekten Bekimp-

fungsmafnahmen durchgefiihrt werden muften! Welche Bekidmpfungsmittel und

welche Technik kamen dabei zum Einsatz?

Sammle Pflanzenteile mit Frafschiden! Versuche festzustellen, durch wen der
Schaden verursacht worden ist!

Welche Entwicklungsstadien der Insekten verursachen die Schadwirkung? Nenne

einige Beispiele!

Sammle Meldungen aus Presse, Funk und Fernsehen iiber massenhaftes Auftreten

schaderregender Insekten — auch in anderen Gebieten der Erde — und berichte dar-

iiber!

Welche Mittel gibt es zur Insektenbekidmpfung in Haushalten? Stelle sie vor! Be-

riicksichtige dabei besondere Hinweise zu lhrer Anwendung!

@@@@ (SO
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Feld-Sandlaufkafer ¥ Schlupfwespe, Raupe

B In den Tropen sind die Termiten gefiirchtete Schadlinge, die Holz und andere
Naturstoffe zerstoren. Da Termiten lichtscheu sind, héhlen sie die Gegensténde
(z. B. M&bel) von innen aus, so daB der Schaden oft viel zu spat entdeckt wird. O

Erndhrung anderer Insekten von Tieren. Der Goldlaufkéfer friBt andere Insekten,
ihre Larven und sogar Regenwiirmer. Er hat kraftige MundgliedmaBen, mit denen
er seine Beute fangt. Ein anderer Laufkafer, der Puppenrauber, ernahrt sich von
Raupen und Puppen von Schmetterlingen. Die Weibchen der Schlupfwespen le-
gen ihre Eier in Insektenlarven ab. Die sich daraus entwickelnden Larven der
Schlupfwespe leben und ernahren sich in der befallenen Larve, die dadurch ver-
nichtet wird. Waldameisen ernéhren sich vorwiegend von lebenden und toten In-
sekten. )

Da Insekten auch viele schaderregende Tiere vernichten, sind sie sehr niitzlich.
Auch deshalb stehen einige von ihnen unter Naturschutz (z. B. Rote Waldameise,
Puppenréuber). 0)O]

Gesundheitsschidlinge. Lause und Flohe leben als Blutsauger auf Saugetieren.
Sie haben sich meist streng auf eine Wirtsart spezialisiert. Menschenfloh, Kopf-
und Kleiderlaus befallen den Menschen, kénnen unangenehmes Jucken und Haut-
entziindungen hervorrufen und Krankheiten tibertragen.

Durch Sauberhaltung des Kérpers, der Kleidung und der Wohnung kann ihre Ver-
breitung eingeschrénkt oder verhindert werden.

Kopflaus Menschenfloh
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B Uberall auf der Erde richten bestimmte Insekten bei massenhaftem Auftreten
groBe Schaden an. Etwa ein Fiinftel der Ernte wird jahrlich von Schadinsekten
und durch Pflanzenkrankheiten vernichtet. Davon kdnnten sich viele Millionen
Menschen erndhren. Die Menschen bemiihen sich deshalb, die Kulturpflanzen
und die Vorrate durch Bekdampfung schaderregender Insekten zu schiitzen. Fiir
eine wirksame Bekdmpfung der Insekten ist es notwendig, ihre Lebensweise ge-
nau zu kennen. Es ist wichtig zu wissen:

- wie und wovon ernahren sie sich

- wann und wohin legen sie ihre Eier

— wo entwickeln sich ihre Larven

— sind nur die Larven, nur die erwachsenen Insekten oder beide schadlich? ®
Mit Erfolg werden chemische Insektenbekdampfungsmittel (Insektizide) ange-
wandt.

Bei der Aufbewahrung und Anwendung der meist giftigen Bekampfungsmittel
miissen die dafiir geltenden Vorschriften genau eingehalten werden, da sonst an-
dere Tiere oder der Mensch geschadigt werden kdonnen.

Wichtig fiir die Bekampfung schaderregender Insekten ist auch der Schutz solcher
wildlebender Tiere, zu deren Nahrung Insekten gehdren (z. B. Singvogel, Wald-
ameisen). O

Eiche ) Eichenwickler Singvogel Fuchs

Nahrungsbeziehungen

Insekten als Nahrungsgrundlage fiir andere Tiere. Fiir viele Tiere sind Insekten
eine wichtige Nahrungsgrundlage. So erndhren sich viele Singvogel, wie bei-
spielsweise Buchfink, Kohlmeise, Rotkehlchen oder Schwalben, von Insekten und
Insektenlarven. Im Wald kann man haufig Spechte laut und rasch klopfen horen.
Sie suchen in Stimmen oder Asten nach Insekten beziehungsweise deren Larven.

®®

(@ Lege ein totes Insekt in die Niihe eines Ameisennestes und beobachte!

@ Lies iiber die Leb ise der Roten Waldameise nach! Nenne einige Griinde, die
dazu gefiihrt haben, daf sie unter Naturschutz gestellt wurde!

® Warum ist es fiir die Bekdmpfung von Schadinsekten wichtig, genau iiber ihre Ent-

®

®

wicklung und Lebensweise Bescheid zu wissen?
Welche Insekten gehdren zur Nahrung der Spechte?
Nenne Tierarten, die sich von Insekten erndhren!
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Puppenrduber ¥

Sagebock

Kleiner Eichenkarmin
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Aber auch Wirbeltiere, wie zum Beispiel Igel, Spitzméuse oder Flederméuse, er-
nahren sich von Insekten. Indem man insektenvertilgende Tiere schiitzt, kann man
auf natiirliche Weise wirksam Insekten, vor allem massenhaft auftretende Schad+
erreger, bekampfen. Insektenfresser sind ebenfalls Glied in einer Nahrungskette,
da sie fiir Raubtiere, beispielsweise Greifvogel, die Nahrungsgrundlage darstel-
len. Am Anfang einer Nahrungskette stehen immer Pflanzen. OO06

B Geschiitzte Insekten. Einige Insekten unserer Heimat stehen aufgrund ihrer
Schénheit und ihrer Bedeutung in der Natur und fiir den Menschen unter Natur-
schutzl Andere Insektenarten stehen unter Naturschutz, weil sie in ihrem Bestand
gefahrdet sind, dazu gehdren Hirschkéfer und Eichenbock. O

» Insekten sind mehrzellige wirb